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Bűd APEST, IV. PAPNŐ VKLDE-UTCZA1

tér dö. i Teleié» eséma 55—88.
t£ZOLITOKAT NEM KÜLDŐNK VISSZA.

CAK BEMÜHTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
ja elnr- Vilire postán ▼. helyben házhoz hordva.

fmy évre .... 40 kor. J Egy negyedévre 10 kor. 
£^t fél évre . . 20 kor. | Egy hóra S kor. 60 fii. 

gfllffrldre: 8 hóra Németországba IS k. 40 81. 
Francba-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Spanyol- 
or^i’^kba, Svájez-, Romania- és Szerbiába, 
tálaid nt amaz országokba, melyek a oosta- 
sien«.-leshez tartoznak, negyedévre 18 k, *0 ÄL

Egy szám ára 12 fit.

Mai számunk főbb közleményei!
Vezércsikk : Ab agónia.
Közéletünk.
lleakcsió az egyetemen.
Az nj román püspökségek.
Krüger Parisban.
A khinai bonyodalom.
A könyörtelen budgetjavitás.
Az anyák. Irta: Dr. Oláh Gyula.
Tárcza: Rabok telegráQa. Irta: Egy detektív. 
Regény : Pán. Irta: Knut Hamsun.

Az agónia.
S Utolsó szesszióbau utolsó kölségvetési 

tárgyalás! Melankólikusabb valami talán 
nincs is a világon, hisz ez a nagy búcsú­
zának szinjátéka. Egy parlament végzi el 
utolsó számadását a világgal a mint illik, 
ünnepiesen, szertartásosan, körülményesen. 
És egy haldokló parlament érzi át legjob­
ban, mit jelent a régi jelszó: Ave Caesar, 
morituri te salutant. Igen, a nagy Caesar­
hoz küldik a haldoklók fohászos üdvözle­
tüket. De ki is a nagy Caesar a mi hon­
atyáink szemében? Azt kellene hinni, hogy 
ez a mindenek fölött való ur csak maga a 
választóközönség lehet, az a szuverén nép­
akarat, a melynek kebelébe kell a kimúlt 
honatyai méltóságoknak megtérniük, és a 
melytől várhatják akár érdemeik jutalmául 
az üdvösséges feltámadást, akár bűneik 
kárhozatául u teljes megsemmisülést. Hát 
vannak is olyanok, kiknek ez az utolsó 
üdvözletük a néphatalmat illeti, és a kik 
hitteljes szellemben intézik végső hagyo­
mányukat. De nézzük csak, hogy a leg­
többnél micsoda irányt követ a megtörő 
szemek tekintete, és mindjárt rájövünk, 
hogy az üdvözölt Caesar, minden élet 
és halál ura a miniszterelnöki szék­
ben ül, mint a hazának gondviselés- 
szerű államférfia. Az elsárgult és le­
hulló mandátumleveleket mi más fakaszt­
hatja ki újra zölden és üdén számukra, 
mint az — uralkodó szél kedvezése?

Ennek okából az ofticziozusok ismét tele 
vannak áhitatos megelégedéssel. Jósolgat­
ják. hogy ha lesz is Jiazaheszólés" elég, 
a mint az ilyenkor elk< l ülliellen: Szé'l 
Kálmán csodatevő ereje fog uralkodni az 
utolsó költségvetési vita hullámai fölött is, 
hogy lefolyásuk sima és méltóságos legyen. 
És ki nem hiszi el a sugalmazottak jóslá­
sát? Hogy az ország minden viszonyáról 
és feladatáról, nagy és kis bajairól, általá­
nos és helyi szükségeiről azt a hü tükör­
képet kapjuk-e, mely a költségvetési vitának 
rendeltetése: az bizony nagyon kétséges 
akkor, a mikor a mai rengeteg guverne- 
meirális többség szervezete oly kiáltó 
ellentétben van az ország kimerithetlen pa­
naszaival és meghasonlásai val. Belülről 
es kívülről száz válság és száz bonyoda­
lom torlódik egyszerre politikai láthatárunk 
lóié, és velük szemben ime a páratlan par­
lamenti többség épen olyan, mint az fisz- 
szebují birkanyáj, mely egymás között erő­
sen öklelődzik, de a vezérlő kos után egyenesen 
a tüzveszedelembe készül belerohanni. Ilyen

Rabok telegráfja.
Irta : — sy d-etelctl-v.

Csöndes éjszakukon, mikor már nyugalom bo­
rul rá a földre és a mikor a komor börtönépü­
letekben is pihenőre tér mindenki, kivéve az 
őröket, a kik váltakra vetvén a szuronyos fegy­
vert, föl és alá járkálnák a folyosókon, a czellák 
ajtni előtt, egyszerre csak beszélni kezdenek a 
börtönfalak.

igen, igen, beszélni.
Valami kopogás hallatszik a folyosó egyik vé­

géről, olyasféle, mint a minőt okoz a tavirógep 
és kevéssel utóbb a másik oldalról hangzik 
ogyanoh an kopogás.

A foglyok beszélgetnek.
Sajátszerü benyomást tesz ez arra, aki először 

hallja. Nem tudja mire vélni a dolgot, nem tudja 
megérteni, mi történik, mig aztán a börtönön vi- 
'ágositja fői:

— Hát már megint két gazember diskurál ! 
Nyilván összebeszélnek, hogy a vizsgálóbíró elölt 
mit valljanak.

Egy allamfogoly, a ki a budapesti gyűjtő- 
fogházban töltötte ki néhány napi büntetését, 
beszéli el, hogy ez a kopogás micsoda hatással 
folt rá.

— Este, — mondja — a mikor ledőltem az 
ágyra és a mikor már mélységesen mély csönd 
uralkodott a fogházban, olyannyira, hogy kívülről 
nem hallatszott más, mint az őr lépteinek egy­
hangú kongása, egyszerre csak felriasztott lél- 
Bimomból valami titokzatos kopogás.

Fülelni kezdtem. Mi lehet az?
Tán a harmadik, negyedik czellaból jött ez a 

kopogtatás okozta zaj, de tisztán elhallatszott a 
távolba, különösen ha az ember a falra illesztette 
a fülét. Hosszabb és rövidebb kopogtatások hang­
zónak. És a hogy vége lett, ime, a másik oldal­
tól. szintén jókora távolságból hallatszottak ugyan­
olyan jelek.

Eleinte érthetetlen volt előttem a dolog. És ez 
jgy tartott egész éjjel, egészen reggelig, a mig 
künn az épület udvarán ismét élet támadt.

Másnap este elölről kezdődött a dolog és ez 
Így ment nap-nap után.

parlamenti szervezet mellett a leghosszabb 
költségvetési vita is lehet-e más mint ne­
vetséges karrikatura az ország állapotához 
viszonyítva ? Ellenben azt nagyon hisszük, 
hogy ez a költségvetési vita igenis hü és 
teljes képet fog nyújtani magáról a végét 
járó parlamentről. Ki is tagadhatja végre 
azt, hogy a gondviselésszerii államfőiíiu 
varázsló ereje egy teljesen hozzávaló parla­
mentet tudott teremteni ? Tessék csak min­
ti m rágondolni arra a tényre, a mit az 
ofíicziózus sajtó is oly buzgón kiemel: Ez 
a parlament bűnben és gyalázatban fogan- 
tatott és féktelen indulatok örökös vihar­
zása között töltötte éltének első részét, de 
csodálatos módon történt megtérése után 
állandóan csak az erény és bókeség utján 
haladt. Egy óriási többség, mely a rom­
lottság orgiái között dorbézolta el a rá­
bízott szent javakat, egyszerre egy még 
óriásibb többséggé alakult át, mely az 
istenfélelem és kegyesség oltárán hozta meg 
engesztelő áldozatait a közjónak. Az ilyen 
nagyszerű átváltozást hol is lehet másutt 
találni, mint a keresztény szentek történe­
teiben, olyan példában, mint Loyola Ignáczé, 
ki kicsapongó ifjúból a hit fanatikus hősévé 
változott! És hogy igy történt, Széli Kál­
mán micsoda nagy érdeméül fogja elismerni 
a késő utókor is!

Hát bizony úgyis volna méltó ehhez 
a sokat tapasztalt parlamenthez, ha az 
utolsó költségvetési vitában, mely most 
megindul, még éltének e második kegyes, 
jámbor szakát az istenes halálra készülés­
sel egészítené ki. Nincs is semmi kétsé­
günk róla, hogy a roppant többségnek tel­
jes összeforradása és belső egysége még 
egyszer véglegesen konstatálva leszen, és 
mindnyájuknak a közös vezérhez való ra­
gaszkodása az emberi felfogást túlhaladó 
dimenziókban fog nyilvánulni. Még azt is 
elhisszük, hogy közben a kulisszák mögötti 
tárgyalások simán fognak lefolyni, és a 
konezosztás kérdései a többség elemei kö­
zött annyira-rnennyire tisztába lesznek 
hozva, hogy a választások idején ne vi­
csorítsák tulmérgesen egymásra a fogaikat. 
Úgy i~ lesz, mint minden parlamenti vég- 
szamaUás alkalmával, kivált ha a költség­
vetés tételeivel van kapcsolatban Lesz 
„bazabeszélés“ is elég. Lesznek nagyon is 
meglett tyúkok, kik lármásan fognak kot- 
kodácsolni, a nélkül, hogy tojnának; és 
akadnak csirkék, kiknek hirtelen megnő az 
eszök és igényűk. Nemkülönben lesznek 
kakasok, kik a helyi érdekek szemétdomb­
jain úri követeléssel fognak kukorékolni. 
Es mindern kfölött, minden alkalommal, 
mindeneken túl a gondviselésszerü minisz­
terelnök fog beszélni, beszélni, beszélni, a 
mig a Pátiak ollója el nem metszi — nem a 
beszédnek - csak a parlamentnek életefuna- 
lát. Minden függő kérdés meg leszen o.dva 
minden nehézség el leszen hárítva, a leg 
mérgesebb ellentétek ki lesznek egyenlítve 
Az öndicséret visszhangja be fog tülten 
bérezel és völgyet, és vele az a kedves 
harmónia is, melyet a miniszter- Inök hir­
detni szokott, harsogni fog Kárpátoktól 
Adriáig.
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KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
Páriában főügynökségünk : John F. Jones 

A Cie. 81 bis. Paub. Montmartre. 
Londonban föügynöks égünk: Teleki József 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a>1K: Németországi kizárólagos 

vezérképviselőeégünk Daube G. L. és Társa 
valamint összes fiókjai.

Béoaben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 
Duke« M. utódai. I.. Wollzetle Nr. 5—8. 
Haasenstein és Vogler, I., WaUfiecbgaase 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. S.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. S.
Scnalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Füssli A Go.
es valamennyi hirdetési Írod a,

Mindez lehet méltó előkészülése a ha­
lálra olyan parlamentnek, nvriy iszonyattal 
néz vissza korábbi éltére és a mely ójlatos 
vezeklésben öregedett meg. De tudjuk, azért 
hangzani fognak a parlamenti lélek csúnya 
agóniája közepeit azok a dicső igék is, 
melyek a nemzeti szellem halhatatlanságá­
ból fakadnak és a nemzeti lélek örök kö­
veteléseit fejezik ki. És lehet a többség 
még oly óriási, a függetlenségi ellenzék pe­
dig még oly gyenge: ennek az ellenzéknek 
történelmi hivatása egy páránynyal sem 
gyengülhet meg. A hardokló parlament 
motyogott zsolozsmákkal kérleli meg a fö­
lötte rendelkező hatalmakat, de ezen a 
hangzavaron át a függetlenségi hit tiszta 
csengése ömleszti a nagy jövő bizalmát a 
nemzet szivébe. Óh tulcseng ez a hitteljes 
hang még a gondviselésszerü miniszter- 
elnök kifogyhatatlan „harmóniáján“ is.

Budapest, november 27.
A budget. A képviselőház holnap délelőtt 10 

órakor ülést tart és megkezdi az 1901. évi költ­
ségvetés tárgyalását.

Képviselőválasztás Belényesen. A Beöthy Al­
gernon elhunyta következtében szükségessé vált uj 
választás ma történt meg a belényesi választókerületben. 
Az odavaló kormánypárt tudvalevőleg Gajári Ödönt 
jelölte és ügy látszott eleinte, hogy neki ellenjelöltje se 
lesz. Ámde a belényesi független érzelmű polgárok vasár­
nap küldöltségileg keresték fel Szokniy Tamást, a 
nagyváradi függetlenségi és 48-as párt érdemes elnökét, 
a ki kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja, bár tisztá­
ban van vele, hogy itt csak elvi küzdelemről áhtt szó. 
Igy hát a mai választási harezban G:\jiri Ödönnel szem­
ben Szokoly Tamás állott ellenjelöltként. A vdaszt s 
meglehetős izgatott hangulatban folyt le. A kormánypárt 
minden erőszakot megengedett magának, hogy j.lölljét 
diadalra segítse ki. A választás késő este ért véget. 
Gajári Ödön lett a győztes, a kire 1102 szavazat esett. 
Szokoly Tamás 2G9 szavazatot kapott.

Mentelmi ügyek. A képviselőházhoz leg­
újabban, mint értesülünk, több képviselő mentelmi 
jogának a fellüggesztése tárgyában érkeztek meg­
keresések. A szegedi kir főügyészség IlentntUr 
Lajos mentelmi jogának ! iíiiggeszlését kéri be­
csületsértés es kűü-.yü 'e A o-.'rlés eziinén (Gálfy 
Sándor szentesi ip> zec* 1 panaszára); a bu­
dapesti kir. főügyészség |.g; ári azt kéri Okolt mányi 
László képviselőre nézve rágalmazás és becsület­
sértés czitii-án (id. S n '.ery Ltván panaszára, a 
kit a nevezett képviselő Huni megye arvaszékéhez 
intézett beadványában sértő kifejezésekkel illetett); 
Ztyk Gabor és Rakotsshy István képviselők pár­
baj vét=ége miatt elítéltetvén, a budapesti kir. 
ügyesség a kiszabott büntetés végrehajtása czél- 
jaból mentelmi joguk fölfüggeszté-ét kéri. — Le­
hetetlen az itt lelsorolt mentelmi ügyek elsejénél 
egy rövid megjegyzést nem lennünk. Ez év 
elején, a szentesi választás idején történt 
ugyanis, hogy a Sima Ferencz laps/erke-ztúje, 
Gálfy Sándor, megjelent a Kossutb-párl tanyáján 
s Hentaller Lajos „könnyű trsti sertést1' ejtett 
rajta. Azóta ebben az ügyben a szegedi ügyész­
ség már másodízben kéri ki a háztól Ilcnta , r 
Lajost. Első Ízben úgy sietett a kikérésé­
vel, hogy hiányosán szerelte fel a beadott kér 
vényét, a miért is vhszautasillalutt. Semmi ki­
fogásunk e nagy sietség ellen. Gálfy feljelentette 
Hentallert, az ügyészség kikéri s a ház ki L fogja 
adni. De önkéntelenül is eszünkbe jut az a km - 
dós, miért nem siet ilyen nagvun a - - gödi üg esz 
és vizsgálóbíró a hírhedt Sima Ferenczm-k nem 
e fajta, hanem igen súlyos természetű bűnügyei­
vel. Meglep ez a nagy sietség ebben az cselben,

a mikor már mindenki csodálkozik a Sima-féle 
bűnügyek hihetetlen lassú lebonyolításán. Érdekes 
különben, hogy ép Hentaller Lajos szándékozik 
interpellácziót terjeszteni elő a Sima Ferencz 
ügyeinek a végtelenségbe való elhúzódása miatt, 
sőt — értesülésünk szerint — az interpelláczió 
már meg is történt volna, ha Hentaller Lajos 
nem feküdnék mintegy tiz napja betegen a 
lakásán.

Éjszakán at egy perezre se szünetelt a kopog­
tatás.

Hát ez a rabok telegráfja. Tényleg arra való. 
hogy vizsgálati foglyok összebeszéljenek és meg­
állapodjanak abban, hogy majd mit valljanak, 
ha kihallgatásra kerülnek a bitóhoz. Ilyeténképen 
nem keverednek ellentmondásokba a bűntársak és 
egyik úgy beszel, mint a tnasik.

Hány vizsgálat hiúsult meg már ezáltal!
A professziónálus gonosztevők mindegyike ért 

ehhez a telegrafozashoz. Végzik pedig a kopogta­
tást a levetett czipöjnk sarkával a falon és ezek 
a hangok a czellak egész során keresztül hallat­
szanak az éjjeli csöndben, úgy hogy meghallja a 
gonosztevő czinkostarsa is.

Hangzik például a kopogtatásokozta felhívás :
— Miska 1 lit vagy ?
Válasz :
— Itt! Hallom!
És a két bűntárs aztán egész pompásan érte- 

kezhetik egymással, daczára annak, hogy el van­
nak különítve és daczára annak, hogy több czella 
van köztük.

A többi rab a világért sem zavarná őket. Va­
lami csudalatos összetartás van a börtönök lakói 
közt és mindnyáján tudják, még a nem czéhbeli 
gonosztevők is, hogy ezektől az éjjeli kopogtatá­
soktól függ az 6 rabtársaik sorsa gyakran, mert 
sokszor az ilyen összebeszélések segítségével vág­
ják ki magukat a bajból.

A többi hagyja, hogy az a másik kettő kidis- 
kurálja magat és csak, ha azok végeztek, kezdi 
meg a telegráfozást másik kettő.

Az ember azt hihetné, hogy a vizsgálóbíróra 
nézve tehát roppant egyszerű dolog a foglyok­
nak ezt a beszélgetését kihallgatni. Nos. a buda­
pesti bünletőtőrvényszék egyik ambicziózus, fiatal 
vizsgálóbirája meggyőződött róla, hogy ez merő 
lehetetlenség. Egy este belopódzott az egyik üres 
czellába, hogy ott kihallgassa és lejegyezze a ko­
pogtatást.

Várt, türelmesen várt, a ntig megkezdődnek a 
titkos jelváltások. Ámde nem hallott egyebet, 
mint három erős, hosszú hangzású kopogást. 
Semmi egyebet. Hasztalan ült ott egész éjjel, a 
ioglyok nem kopogtak egymásnak. Nyilván észre­
vette valamelyik, hogy a vizsgálóbíró belopódzott

a czelláh i és az figyelmeztette aztán a három­
szoros kopogtató jellel a többit :

— Vigyázzatok ! A bíró leskelődik !
Hosszú időn át a Morse-féle jelekből állították 

össze a rabok az ő abéczéjflket, ho-szabb és 
rövidebb jelekkel adták az egymás tudtára a 
gondolataikat. De utóbb aztan, kétségkívül mert 
tartottak tőle. hogy ezt más is megérthetné, meg­
változtattak a jeleket és összeállítottak egy kfilun 
abéczét, melyet jól ismer minden kitanult gonosz­
tevő.

Ila két czinkostárs annyira el van különítve 
egymástól, hogy az egyiknek a kopogtatása nem 
hallatszik el a másikhoz, a többi köztük elhelye­
zett rab kötelességének tartja, hogy közvetítse a 
jelváltást. És igy aztán a vizsgálati foglyok min­
den óvatosság ellenére is össze tudnak be­
szélni.

Van még egy módjuk, a melylyel jeleket válta- 
tanak, de a melyet csak akkor használhatnak, a 
mikor szemtől szemben vannak, például, ha sé­
tálnak a bőrtőnépület udvarán. A siketnémak 
módjára az ujjaikat használni, nagyon is feltűnő 
volna és ezt rögtön észrevennék a kíséretükben 
levő őrök. H it a szemükkel beszélnek.

Gyors egymásutánban hunyorgatják a szemüket, 
ilyenképen adván hosszabb és rövidebb jeleket, 
melyekből áll az abéczéjük és a melyet a másik 
szépen le is olvas.

Néhány év előtt egy végtárgyaláson a király- 
ügyész észrevette, hogy a vádlott a tárgyalás alatt 
merően néz egy embert, a ki ott volt a hallga­
tóságban.

— Vájjon mi lehet ez ? — gondolta az 
ügyész.

Erős figyelemmel kisérte azt az embert és észre 
is vette, hogy az az ujjával ád a vádlottnak te- 
legráf-jeleket. Csinálta ezt pedig úgy, hogy oda 
se nézett a vádlottra, de ez annál Joliban ügyelt 
az adott jelekre, megtudván a hallgatóság közt 
ülő czimborájatól sok olyan dolgot, a mit a vizs­
gálati fogságban nem tudhatott meg.

Azt a hallgatóságbeli embert a tárgyalás után 
rendőrileg megfigyelték és hamarosan ki is sült 
róla, hogy ő is egyik czinkostarsa volt a vád­
lottnak.

Beszámoló. Leizkay Gyula orsz. képviselő, a füg­
getlenségi és 48-as párt tagja, vasárnap tartotta meg 
beszámoló beszédét Berettyó-Ujfal un. A tömegesen meg­
jelent választók nagy figyelemmel hallgatták Leszkayt és 
beszéde végeztével lelkesen üdvözölték.

Közéletünk.
© A gyorsírók országos versenyt tartottak vasárnap 

itt a fővtirt b n. Ez alkalommal csak azok vehettek 
részt a pály -zatban, kik a Gabelsberger-Markovics-fele 
rendszert követik. Ellenben a Stolze hívei ki voltak 
zárva. Nemkülönben a Nagy rendszerének követői, a 
kik amúgy is országos átok alatt állanak.

Mosolyognom kell, mikor ily aprólékos torzsalkodást 
észlelek. Ezek az urak is felforgatnak a világot egy 
jotta miatt, valamint a saját mesterük dicsőségéért.

Pedig hát a gyorsírást nem Gabelsberger ur fedezte 
fel, se pedig Stolze. Ismerte és alkalmazta azt már Ci­
cero s feljegyeztette, illetőleg lejegyeztette szóról-szóra 
azokat a beszédeket, melyek a Catilina-féle per tár­
gyában elhangzottak. Mikor Cicero vádja alapján ítéletre 
került a dolog, elsőnek Silanus beszélt s halált indítvá­
nyozott. Caesar ellenezte, hogy vizsgálat nélkül végezze­
nek ki előkelő római polgárokat s az emberies érzésre 
és törvény-s jogokra hivatkozott.

Lt.ina Marcus Porcius Catora bérűit a keszed sora.
Cicero a konzul tudta, hogy Cato ő mellette fog szó­

lam- Annak tekintélyével akarta fedezni magat, annál 
tikáhb, mert jogtalanságot volt elkövetendő. Megakarta 
tehat örökíteni Cato beszédéi szóról-szóra, hogy azután 
sokszorositiassa, s elolvastassa a tömeg között. írnoko­
kat fogadott fel, a kiket kicsiny rövid Írásjegyekre taní­
tót, melyekkel több betűt lehetett lejegyezni. Vagyis meg­
tanította őket arra, a mit ma gyorsírásnak nevezünk. 
Ezeket az Írnokokat bevitte azután a szenátusba s leje­
gyeztette veiök Cato szónoklatát.

Ez volt az első beszéd, melyet közvetlenül az elmon­
dás alatt Írtak le.

*
Az emberiség ismerte tehát egyszer a gyorsírást, az­

után ismét elfelejtette. Tizennyolez századnak kellett el­
múlnia, hogy ismét rájöjjenek arra, a mit már tudtak 
egyszer.

Ez gondolkodóba ejti az embert.
A közhasznú ismereteket úgy szoktuk tekinteni, hogy 

azokat nem felejtheti el többé az emberiség. A telefont 
vagy a telegrafot isim rni fogjak ezer esztendő múlva 
is az unokák, ha csak valami, még tökéletesebb talál­
mányt nem csinálnák, de a melylyel ugyanezt a czélt 
el lehet érni.

Petiig hát több ilyen példánk is van, mint a gyors­
ír s. Egészen hasznos ismeretek is kimentek a hasz­
nálatból, s azután sok idő múlva újra fel kellett azokat 
fedezni.

így például a gégetükröt a régi egyiptomi orvosok is 
használtak már s a mi orvosainknak újra fel kellett azt 
fedezniük.

így a szemüveg t is csak a XIII. század vége óta 
has/.naljak az emberek. Állítólag valami Sulviuo d’Ar- 
íiialó degá Armati nevű olasz találta fel körül.
S oly szükségletet volt az hivatva kielégíteni, hogy csak­
hamar elterjedt használata egész Európában. Mert akkor 
is voltak távol-és rövidlátók, ép úgy, mint most. A kon­
st a tv/1 zsinat idejéből létezik már egy rajz, melynek 
rgyIk a : kja 01 resiptetövel van ábrázolva.

Pedig a szemüveget illetőleg a domború üveglencsét 
mar Aristofanes is ismerte. Az ő «Felhőiben» mondja 
Strepsiades, az adósságokba merült apa, hogy az

edény-árusoknál kapható a «szép átlátszó kő, mely 
tüzet gyújt», s melylyel le lehetne égetni az adóslevelek 
számait.

•
Érdekes, hogy még az olyan bolondos divattárgy is, 

minő például a monokli, szintén fel volt fedezve már a 
régi világban.

Báró Ömpteda beszéli, hogy egy fiatal hollandus, 
Boréi, csiptette először az üveglencsét a szem üregébe. 
Ez a bécsi kongresszus idején történt, mikor ő volt a 
legfelkapottabb gavallérok egyike. A divatot ez időben 
az osztrák metropolis diktálta a világnak. Ott jött össze 
nemcsak majdnem valamennyi uralkodó, hanem a föld. 
tekének minden kalandvágyó szép asszonya is. Köztük 
a Saga ti herczegnők, nem annyira szépségük által vál­
tak ki, mint inkább viszonyaiknak számával, a merész­
séggel, melylyel találkáikat rendezték s a megvetéssel, 
melyet a világ nézete iránt tanúsítottak. A legidősebb 
nek egy ideig Windisuhgrätz herczeggel volt viszonya, 
azzal, a ki 1848-ban az osztrák hadak élén vonult be 
Budára. A legfiatalabbnak többek között Wallmoden 
generális udvarolt. A középső herczegnőnek, Jeannenak 
pedig ez a Boréi volt az állandó lovagja, a ki sok üde- 
séget, élezel és életkedvet hozott magával Bécsbe, de a 
ki egy év alatt olyanná lett — egy hamis uyelvü kor- 
tars szerint — mint a tavalyi farsangról maradt bering. 
De divatban volt. Csak végig kellett mennie monoklijá­
val a Grabenen, s egy hét múlva már fél Becs rövid­
látó volt a félszemére.

De újat ez a Boréi se produkált.
Plioius beszéli, hogy Neró is rövidlátó lévén, egy 

köszörült lencsét tartott egyik szeme elé s úgy nézte 
végig a czirkuszi játékokat. Az 6 lencséje nem üvegből 
volt ugyan köszörülve, hanem smaragdból, de a dolog 
lényegén ez semmit sem változtat. S nagyon valószínű, 
hogy neki is akadtak utánzói. Hiszen annyira mentek 
akkor az emberek, hogy mikor szeplős volt a császárjuk, 
minden előkelő férfiú szeplöket festett az orczájára.

Denique semmi sincs uj a nap alatt. A monoklit, a 
szemüveget, a gégetükröt, a gyorsírást nem mi fedeztük 
fel, hanem sok egyébbel együtt a régiek. Á mi dolgaink 
egy része is feledésbe megy valamikor, hogy a késő 
unokák ismét felfedezhessék azokat.

Csak a hitványságok különféle fajait nem felejti el 
az emberiség soha. Azok nélkül megtalálna allani a világ.

Reakczió az egyetemen.
Nem zurgütt hiába a haraszti
Azokat a híreket, melyek a múlt 

egyetemről szárnyra keltek, a Hircsarnok „illett- 
kés forrásból* megerősíti.

Egyelőre nem az egyetemi tanácsró 
egyelem jogi fakultásáról van szó. Concha Győz 
javaslatára a jogi fakultás eifogacta, hogv 
kereszt kitételek az egyetem dísztermében, 
tárnics termében s alkalmaztassák a 
avatásnál és eskütételnél. Javasolja 
jogi kar az egyetemi hitszónoki állás,

héten

hanem az

íjoktori fel- 
továbba i 
valamin! a

kérdésektől 
kereszténység 

el megün-

bülcsészcti karon a keresztény erkölcstan tan.,:i 
székének betöltését. Végül ezektől a 
függetlenül a jogi kar a magyar 
kilenczszáz éves fordulóját diszgy űless 
nepli s ez alkalomból tiszteletbeli dobtorokat 
laszt. A jogi kar e javaslatai fölött tudomány- 
egyetem a jövő héten határoz.

A reakczió ágya tehát rendszereseit, jól meg 
van vetve. Nem az egyetem tanácsa, hanem t 
jogi kar van előtérbe állítva, az a ki r, melynek 
tudni kell, hogy mi a történet, mi a jog, mi a 
hagyomány ; az a kar, melynek állás foglalása fői 
van mentve a napi események hullámzásának 
hatása alól; az a kar, mely a napi politikára, 
egyházi kívánalmakra nem tekintve fejtegeti a 
„justum et aequm* kérdéseit.

Nagyon természetes, hogy az ilyen jelek váltá­
sához és megértéséhez igen nagy gyakorlat szük­
séges. De a gonosztevők jól tudjak, hogy a log- 
s. gltan mily fontos iájuk nézve, hogy jól tudják 
a dolgot és azért mindenik nagy gonddal tanulja 
he a kopogást, előre is számítván rá, hogy ez­
zel is kivágja magát, ha egyszer bajba tatai ke­
veredni.

Á. TSI.
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ELSŐ RÉSZ.

Glahn Tamás hadnagy irataiból.
Abban a perezben utána mentem, óvatosan és 

sietve. Láttam, hogyan tőrülgeti folyton az arczát, 
és most már kétkedni kezdtem, hogy előbb nem 
futott-e mégis. Most nagyon lassan ment, szem­
mel tartottam, és láttam, hogy a kovács iiázánál 
megáll. Elrejtőztem, és láttam, hogy az ajtó meg­
nyílt és Mack ur bement a házba.

Egy ura volt. . . . Láttam a tengerről meg 
a fűről. . . .

VII.
Elmúlt megint néhány nap, mialatt az erdő és 

nagy magányossága volt egyedüli barátom. Én 
istenem, soha sem kerestem jobban az egyedül­
létet, mint e napokon. Teljes tavasz volt, virágo­
kat találtam a réten, megjött a czinke meg a 
harkály, ismertem minden madarat. Néha két 
huszonnégy-shillinges pénzdarabot vettem elő és 
csörgettem, hogy magányomat megszakítsam. 
Eszembe jutott : ha most eljönne Diderik és 
Izelin.

Most nem lett többé éjjel ; a nap csak bele­
mentette korongját a tengerbe, és rögtön feljött 
újra, pirosán és elégedetten, mintha ivott volna 
ott lent. Csodálatos dolgok történtek velem éjjel, 
ember nem hinné. Hat nem ott ült Pán egy fá­
ban, nézve engem, mit csinálok majd ? Hasa 
nyitva volt, és ö úgy összekuporodott, mintha ül­
tében a saját gyomrából inna. De hisz mindezt 
csak azért tette, hogy szemmel tarthasson, és az

egész fa reszketett halk nevetésétől, mikor látta, 
hogy gondolataim elszöknek velem. Minden mozgott 
az erdőben, átlátok kurrogtak, madarak hittak 
egymást, szavuk betöltötte a levegőt. A cserebogár 
zizegése egvhevcgyüit a nagy lapkék suhogásával, 
az egész erdő mintha sugdolózott volna. Mennyi 
hallani való volt ! Hatom éjjel nem aludtam s 
Diderikre meg Izeimre gondoltam.

Bizony, gondoltam, eljöhetnek. Éh Izeiin oda­
csalná Dideriket egy fához és azt mondaná:

— Maradj itt Diderik, vigyázz, őrködj Izelin 
fölött, az a vadász majd megköti czipószallagom.

És a vadász, az én vagyok, 6 nn[g majd int 
egyet a szemével, hogy megértsem. És a mint 
odajön, megért mindent szivem, már nem dobog, 
vihart zug. És leple alatt mezítelen letőtől-talpig, 
én pedig megfogom.

— Kösd meg a czipőm szallagját! — mondja 
ő piruló arczczal.

És mindjárt utána azt suttogja hzinte a szá­
mon, az ajkaimon már : Oh nem a bzipőmet kö­
tözöd meg, én szerelmesem, nem, nem kötöződ 
meg . . . nem kötöződ a . . .

Á nap pedig megmerült a tengerben, és rög­
tön feljött megint, pirosán, megiijodva, mintha 
ivott volna odalenn. És suttogás tölti be a 
léget. . . .

Egy óra óra múlva azt mondja az ajkamon :
— Most el kell téged hagynom.
És int nekem, a mig megy, és arcza még lán­

gol, arcza szerelmes és gyönyörben úszik. És 
megint megfordul, és int a kezével.

De most előlép Diderik a fa mögül és szól:
— Izelin, mit tettél ? Láttam.
Ő pedig felel:
— Diderik, mit láttál ? Hisz nem csináltam 

semmit.
— Izelin, láttam, a mit tettél1 — szól az 

megint. — Láttam, Izelin.
Akkor megcsendül hangos, vig 

erdőben, és elmegy Diderikkel, di
kaczagása az 

. iadalmasan é- 
bűnösen tetőlől-talpig. És hová megy ? A legkő 
zelebbi legényhez, egy vadászhoz az [erdőben.

Éjfél. Aesop elszabadult és maga vadászott, 
hallottam uralását ott fenn a magasban. Mire

; !



mrw)EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 28;
De mintha ismerős volna a történetekből ez az 

eljárás, melyet az egyetem körül most követnek. 
Az inkviziczió legilletékesebb történetírója jegyezte 
föl, hogy mily tiszta életű, jámbor lelkű férfiak 
voltak azok, a kik Spanyolországban és Német­
alföldön a máglyákat meggyujtották s ezreket 
égettek el egyedül bitókért. A hitnyomozó testü­
let nem is tett mást, mint egyszerűen megállapí­
totta a vádlottak eretnekségét, kiket azután át­
adtak biráinak, a jogtudósokból alakult polgári 
törvényszéknek. Ez pedig Írott, paragrafusokba 
foglalt törvények alapján mondta ki s hajtotta 
végre a halálos ítéletet. Simán ment minden egész 
a máglyákról felsivitó jajszóig.

A hitnyomozók egész objektive, szakszerűen 
jártak el. A polgári bírák, mindmegannyi szak­
avatott jogtudósok, vetekedtek a tárgyilagosságban 
a hitnyomozókkai. A fennálló törvények értelmé­
ben nem is történt senkin sérelem.

Ép úgy, mint most sem történik majd a buda 
pesti tud. egyetemen. Az a zsidó, vagy kálvinista, 
vagy unitárius, vagy íelekezetnélküli hallgató, ki 
a doktorátuson nem akar esküdni a keresztre, 
ugyan menjen máshova. Ilit keres ott, a hol a 
keresd van ? Már pedig a kereszt ott volt a tudo­
mány egyetemen mindenütt még Toldy Ferenez 
idejében is.

Hogy van egy 1848. évi XIX. t.-cz., mely a 
budapesti tud. egyetemet egyenesen a közoktatási 
miniszter hatósága ala rendeli, vagyis állami in- 
lézménynyé teszi, az olyan régen volt, hogy a 
legöregebb egyetemi professzorok sem emlékez­
nek már rája. Vagy ha emlékeznének is, ez a 
törvény igazában csak elvet mondott ki. Az elv 
pedig nem szabályozza a juristát. Szabályozzák 
azok a rendszabályok, melyeket a bécsi kormány 
a szabadságharcz után az osztrák és magyar 
egyetemekre egyenlő érvénynyel kibocsátott s a 
melyek nálunk ma is érvényesek.

Kormányaink és a törvényhozás mulasztása, 
hogy az egyetemnek törvényt nem adtak, oly tör­
vényt, mely az 1848 ki elvet ugyanabban a szel­
lemben rendezné legfelsőbb közoktatási intézmé­
nyünkben, most boszulja meg magat.

Pusztán legális szempontból tehát a legképtele­
nebb rendszabályokat lehet védeni az egyetem 
körében. A jogi kartól pedig, mini fentebbi javas­
latai mutaljak, a legalitás kórén fölül levő, netán 
intézményeket vezérlő eszmék hangoztatását várni 
nem szabad.

Eleven példa erre Concha Győző, az egyetem 
politikai tanszékének rendes tanara, a tud. aka­
démia koszorúsa. Ez az ur nemrég, mikor Wlassics 
az egységes államvizsgálat törvényjavaslatát meg­
küldte az egyetemnek véleményadás végett, külön 
kiadott saját véleményes javaslatában azért tá­
madta meg a törvényjavaslatot, mert benne a 
felekezeti jogakadémiak állami segélylyel való 
ístápolása volt kimondva. Azt vette zokon a jeles 
ur, hogy a javaslat a tudományt felekezeti irányba 
tereli. Most pedig ugyanaz az ur javasolja azokat 
a pontozatokat, melyek a budapesti tud. egyetem­
nek adnak felekezeli jelleget.

Mi bizony egyik jogtanártól sem várjuk, hogy 
elmélkedjék a tud. egyetem, mint összeség hiva­
tása felett; azt sem Követeljük okvetetienül tőlük, 
hogy tudják mi a liberális és mi a retrograd 
irány a közoktatási intézetekben. De azt joggal 
megvárhatnék tőlök. hogy ne engedjék a kart 
felhasználni eszközül az időnként változó véle­
ményhullámzásokra s a tudományt magáért szol­
gálják, ne sallangjaiért.

Ma pedig semmi egyéb, mint néppárti sallang 
a kaíh. hitszónoki állás hangsúlyozása; még igaz­
talanabb s kar hatóságán is kívül álló pe­
dig az a követelése, hogy a bölcsészeti ka­
ron a katholikus erkőlcstani katedrát be kell 
tölteni. A más kar jogkörébe való avatkozás 
czimén ép ugv megkövetelhetné a bölcsészeti kar, 
hogy a jogi karon legyen a politikának a tudo­
mányhoz méltó bölcsészeti áttekintéssel biró kép­
viselője,

megint elfogtam, egy óra leli. Egy pásztorleány 
jött az utón, harisnyát kötött, dudolaszott és kö­
rülnézett. Hát a nyaja hol van ? És mit keres éj­
félkor az erdőben ? Semmit, semmit. Csak nyug­
talanságból, talán vágya kergeti. Azt gondoltam : 
Hallotta Aesop ugatásai, és tudta, hogy én az 
erdőben vagyok.

A mint jött, fölálltam, és megnéztem. Milyen 
fiatal, milyen gyöngéd volt. Aesop is felállt és 
megnézte.

— Honnan jössz ? — kérdeztem.
— A malomból — felelt.
De ilyen késő éjjel mi dolga lehetett a ma­

lomnál ?
— Hogy mersz ilyen késő éjjel az erdőbe 

menni — mondtam — te, a ki olyan gyenge és 
fiatal vagy ?

Nevetve jelelt :
— Nem olyan fiatal, már tizenkilencz éves 

vagyok.
De nem lehetett még annyi. Tudom bizonyo­

san, hogy két évet füllentett hozz i és még csak 
tizenhét éves volt. De miért mondta magát idő­
sebbnek ?

— Ülj le — szóltam, és mondd meg, hogy 
hívnak ?

Pirulva ült le mellém és azt mondta, hogy 
Henriettnek hívjak.

— Van szeretőd, Henriett, a ki már meg­
ölelt?

— Igen — felelt és zavarodottan mosolygott.
— Hányszor ?
Hallgat.
— Hányszor ? — ismétlem.
— Kétszer — felel halkan.
Magamhoz vontam és úgy kérdeztem •
— Mit tett? így csinált?
— Igen — suttogta remegve.
Négy óra lett. . . .

vra.
Beszéltem Edvardával.
— Nemsokára eső lesz — mondtam.
— Hány óra ? — kérdezte.
A napra néztem, és úgy feleltem :
— Öt felé járhat.
— Olyan pontosan látja azt a napról f

Utolsónak hagytuk a 900. évforduló ünnepét. 
Ez az ünnep, mint annyiszor megírtuk, kezdettől 
fogva el volt hibázva. Elhibázták akkor, mikor 
felekezeti jelleget adtak neki. A hiba folytatódik 
akkor, mikor a protestánsok külön akarják meg­
ünnepelni. A hiba tetőződnék, ha az egyetem is 
beleavatkoznék a dologba, melynek felekezeti szí­
nét nincs többé, a mi elvegye. A tudományt pedig 
meg kell becsülni s kivonni a felekezeti dulako­
dások köréből, úgy, a mint az 1848-iki törvény 
kívánta.

*

A budapesti fudomány-egyetem jogi karának 
javaslatairól a „Hircsarnok“ illetékes forrásból a 
következőket közli:

A budapesti tudomány-egyetem uj palotájának felava­
tása után májusban történt, hogy ismeretlen tettesek a 
folyosókon díszül alkalmazott magyar szent koronákról 
leverték a keresztet. A gaztett elkövetőit a legszorgosabb 
nyomozás mellett sem sikerült kikutatni. Az egyetemi 
ifjúság ebből az alkalomból kérvénynyel fordult Wlas- 
sics Gyula közoktatásügyi miniszterhez, hogy az egye­
temi tanács utján az egyetemen a kereszt hathatósabb 
megvédéséről és a keresztnek az egyetem összes helyisé­
geiben és előadási termeiben való kifüggesztéséről gon­
doskodj'k.

A miniszter e kérvényt leküldte az egyetemi tanács­
hoz, mely azt véleményadás végett kiadta a jog- és ál­
lamtudományi karnak. A kar dr. Conch't Győzőt, a 
politikai tudományok rendes tanárát bízta meg azzal, 
hogy a kérdést tanulmányozza és tegyen ez ügyben ja­
vaslatot. A jogi kar dr. Mariska Vilmos dékán elnök­
lete alatt tartott minapi ülésében tárgyalta az ügyet és 
Concha előterjesztése alapjan a következő javaslatokat 
fogadta el : Az ifjus.lg kérésének mellőzésével a kereszt 
tétessék ki az egyetem dísztermében, az egyetem 
tanácstermében és alkalmaztassák a doktori fel- 
avatásnál e's eskütételnél. Ez az intézkedés a tudo­
mányegyetem szervezetében gyökerezik, Így volt az 
Mária Terézia korától a legutóbbi időkig, még 
Toldy Ferenez rektorsága idején is, csak ezután mel­

lőzték a keresztet egyes rektorok önhatalmúi.-g, tanácsi 
határozat és miniszteri hozzájárulás nélkül. A jogi kar 
a régi jogállapot visszaállítása mellett foglalt állást és 
ehhez képest javasolja az egyetemi hitszónoki ál­
lás, valamint a bölcsészeti karon a keresztény er­
kölcstan tanári székének betöltését. A jogi kar ezt 
a határozatot beható tanácskozás után egyhangú hatá­
rozattal hozta és elfogadták azt a karnak oly protes­
táns kitűnőségei is, mint dr. Knváts Gyuia udv. 
tanácsos, dr. Vécsey Tamás és dr. Balogh Jenő 
nyilvános rendes tanárok. A kari ülésén e kér­
déstől függetlenül szóba került a magyar keresz­
ténység kilenczszázéves jubileumának meg­
ünneplése. A kar elhatározta, hogy a neve­
zetes évfordulót diszgyüléssel ünnepli meg, a melyen 
megválasztja az egyetem tiszteletbeli doktoraivá hazai 
kitűnőségeink közül Daruváry Alajost és lloránszky 
Nándor orsz. képviselőt, a külföldiek közül Krausz 
freiburgi (badeni és nem svájczl) egyetemi tanárt, a sza- 
badelvüségéről hires tudóst, a kit éppen liberális volta 
miatt nem leli,lett érsekké kineveztetni és Brinz belga 
jogtudóst, brüsszeli egyetemi tanárt, a belgiumi börtönök 
felügyelőjét. A többi fakultás szintén négy-négy disz* 
doktort fog választani. A jogi kar javaslatai fölött a 
tudományegyetem tanaesu határoz a jövő bélen tar­
tandó ölesében, a melyen Pouori Thewrcwk Emil pro- 
rektor fog elnökölni.

*

A tudomány-egyetem tanácsa a késő esti órák­
ban, a félhivatalos „O. E.“ ez. könyornatosban 
külön is nyilatkozik. Kijelenti, hogy Iíupaics rek­
tor beteg és jelenleg Thewrcwk Emil prorektor 
helyettesíti. Továbbá, hogy az Egyetemi Kör be­
zárását a prorektor helyettese a legnagyobb csend­
ben hirdette ki. Végül pedig — ós tulajdonképen 
ez a lényeges — hogy az egyetemi tanács egy­
általán nem foglalkozott azokkal a határozatokkal, 
a melyek a közvéleményben oly jogos- felháboro­
dást kellettek. Erre a kijelentésre már fentebb 
érdemileg válaszoltunk. Nem az egyetemi tanács 
hozta azokat a határozatokat, hanem a jogi kar. 
A dolog lényegére nézve azonban egyre megy.

Budapest, november í57.
&■ képvtelöház zárszámadást bizottsága Fest

í.iij-s '-lní:kii.s“vel ma ,il- st I. : lub, a rm-lven m-^v.uasz- 
tottn az l,s8'.l-ik évi állami zársz imadások ívvo f j-z - 
leinek az előadóit. A bizolts g további tan .-sknziis so­
rán az úgynevezett kisebb költ-vgvetesi fejezetek mull 
évi z írszainaiiásait Lévay Lajos, a houvt deimi tárczáét

— Igen, én tudok hozzá.
Szünet.
— De ha a napot nem látja, honnan tudja 

akkor, hány óra ?
— Akkor inas dolgok után igazodom. Az apály 

meg a dagály dan, a íü u!;m, mely bizonyos órá­
ban lehajhk, a madarak változó cneke után, egyik 
akkor kezdi, mikor a i ..,sik elhagyja. Aztán leol­
vasom az idői. a virágúra», a melyek délután 
becsukódnak, a lombról, mely egyszer világos- 
zöld, máskor meg sötét. És aztán bennem van, 
érzem.

— Igazán ? — szólt.
Tudtam, hogy közeleg az. eső, és nem akartam 

Edvardat az ut közepén tovább feltartani: sap­
kámhoz nyúltam. De ekkor hirtelen uj kérdéssel 
tartóztatott. Pirulva kérdezte, hogy lulajdonképen 
miért vagyok itt. miért vadászok, miért Így, miért 
úgy. Hogy miért lövök csak annyit, a mennyi 
táplálékra kell, és miért pihentetem Aesooot.

Piros lelt és alázatos. Láttam, hogy valaki be­
szélt rólam, és hogy ő hallotta, mert ez nem 
belőle jött. Fölkeltette a figyelmemet; olyan el- 
hagyatottnak látszott, eszembe jutott, hogy nincs 
anyja, sovány karjaitól olyan elhanyagolt for­
mat adtak neki. Mindez úgy egyszerre öt­
lött fel.

Nos igen, nem azért lövök, hogy öljek, csak 
azért lövők, hogy legyen ennivalóm. Ma csupán 
egy lajdtyukra volt szükségem, ezért nem lövők 
kettőt, hanem lelövöm a másikat masnap. Minek 
is lőnék többet ? Az erdőben élek, az erdő fia 
vagyok. Junius elsején megkezdődik a tilalom a 
nyúlta meg a bolyukra, alig van mit lőnöm, nos, 
akkor horgászok és halból élek. Edvarda kis­
asszony atyja akar adni egy csónakot, hogy ki­
evezhessek a tengerre. Csakugyan, nem azért 
vagyok vadász, hogy lőjek, hanem hogy az er­
dőben éljek. Ott jól ézem magam, a földre ülök, 
ha enni akarok, nem peczkes-egyenesen a székre, 
és nem lökök föl poharat. Az erdőben mindent 
tehetek, hanyatt lek hetek és lehunyhatom a sze­
mem a mikor akarom. Mondhatok is azt, a mi 
tetszik. Sokszor van úgy, hogy az ember va­
lamit akar mondani, hangosan . . . úgy hangzott, 
mint valami beszéd az erdő mélyéből szi­
véből. ... (Folytatása következik.)

Bernády György, a belügyi tárczáét Bónis István, 
az igazságügyi tárczáét Kulman János, a kereske­
delmi tárczáét Bá.th Péter, a vallás- és közoktatás- 
üayi tárczáét Székely György, a földmivelési tárczáét 
Zakó Milán, a pénzügyi tárczáét pedig és a ház elé ter­
jesztendő általános jelentést Benke Gyula bizottsági ta­
gok fogják előadni.

A horvát tartománygyűlés ma délelőtt Frctn- 
cisci elnök lése mellett tárgyalás alá vette a pénzügyi 
provizóriumnak egy évre való meghosszabbításáról szóló 
javaslatot, melyet Egersdorfer előadó ajánlott elfoga­
dásra. Dr. Brestyenszki és dr. Frank a javaslat 
ellen szólották, dr. Potocnjak szintén. A szónokokkal 
Egersdorfer előadó polemizált, mire a javaslatot úgy 
általánosságban, mint részleteiben is elfogadták. Holnap 
lesz a javaslat harmadik olvasása.

Az osztrák tartománygyülések egybehlvása. A
Wiener Zeitung holnapi száma közölni fogja a tartó­
ra ánygyüléseket összehívó császári pátenseket, a melyek 
a tartománygyüléseket a következő napokra hívják össze: 
a dalmát tartománygyülést deczember 10-ére, a cseh- és 
alsó ausztriai tartománygyülést deczember 12-ére, a felső- 
ausztriai, salzburgi, stájerországi, karinthiai, bukovinai, 
morvaországi, sziléziai, liroli, gőrcz-gradiskai, Vorarlberg! 
és Isztriái tartomángyülést deczember 17-ére, a galicziaj 
tartománygyülést deczember 18-ára és a krajnai tarto­
mánygyülést deczember 19-ére.

Az uj román püspökségek.
A fenti czim alatt bukaresti levelezőnk nyomán 

foglalkoztunk az uj három gör. kel. püspökség 
felállításának kérdésével. Levelezőnk megírta, hogy 
Cosmu Pari bén, nagyszebeni ügyvéd, 1899. év 
nyarán egész hónapokat töltött Bukarestben, a 
hol az ottani világi és egyházi vezetőkkel érint­
kezett és tárgyalásokat folytatott a felállítandó uj 
gör. kel. püspökségek finanszírozása tárgyában. 
Levelezőnk hangsúlyozta, hogy a román liberális 
klubban nyíltan be-zéltek ezekről a tényekről.

Cosma Parthén nagyszebeni ügyvéd és az 
„Albina“ jól ismert elnök-igazgatója egy, a 
Tclegraful Rsmun-ban közzétett hosszú levélben 
tagadta, hogy máskor járt volna Romániában, 
mint a mostani év januárius havában, a mikor 
bankügyeit rendezte. A „Telegraful Roman“ 
Cosmu említett levelének közzététele alkalmával 
nem minden ezélzatosság nélkül azt irta, hogy a 
kérdésben forgó magyarázatot, illetve czafulatot 
megküldölte szerkesztőségünknek is megfelelő 
közlés végett.

Szerkesztőségünk erre — az. igazság érdekében
— kijelentette, hogy a laphoz semmiféle levél 
nem érkezett. A következő napon, azaz a közlés 
utáni napon Cosmu Parthén nagyszebeni ügyvéd 
Nagy-Szebenböl az alabbi táviratot küldte az 
Egyetértés szerkesztőségének:

„Kérdéses czafulatot Szerb György képviselő 
urnák küldtem folyó hó 12-én, hogy szerkesztő­
ségnek átadja; valószínűleg nem volt otthon, 
hogy idejében át nem adta. Cosma.“

JVagyszehrn, jfttf' ncv. 21-én.
A „Magyar Komoya . A esti számában közzé­

teszi Cosma Parthén szóban forgó levelét és meg­
jegyzi, hogy főleg azért teszi, mert „annak as 
Egyetértés helyt adni vonakodott. *

A lentebb adott felvilágosításból kitűnik, hogy 
sem Cosma Parthén, sem más valaki szerkesztő­
ségünkhöz nem küldött semmit. Tálán ehhez nem 
is volt meg a keliö bátorság se, mert Cosma 
maga is must közzétett czálolatában minden egyéb­
ről beszél, csak arcul nem, a miről tulajdonképen 
szó van: romániai útjáról óz a pénzről.

Erről nyilatkozzék Cosma Parthén ur és erre 
nézve adjon hazafias és őszinte választ. Akkor 
majd erre is megfelelünk neki.

Krüger Parisban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Paris, nov. 27.
Krügert a Hotel Seribe ban levő lakásán ma 

délelőtt felkereste a párisi kozMgtanacs es meg)e- 
tanacs küldöttsége. Feli;«Híg vámtólt magara az 
elnök, a ki — így beszellek legalább — ezen idő 
alatt lefén\képezte!te magat.

A városházára ina ell fogatott Krüger, a kit 
útjában valóságos enthusiasmussal éltettek. A te­
remben bársonyszékbe ültették s a képviselő- 
testületi tagok kör éje csoportosultak. Fa kor elő­
lépett a választások miatt a vidéken időző Grabau 
helyett a kőz^egtanác- alelnúke és a következő 
beszéddel üdvő/.őlte Krügert:

Örömmel köszön tjük önt at igazságnak s a békének 
csarnokában. Párisi tartuzkud tsu alatt tapasztalt rokon- 
sztnvüuk szebb jövőnek legyen z lega s nyújtson önnek 
reményt a jövendőre nezve, mert a íranczia fővárosban 
az egész Francziaországnak szive dobog. A ruegyetanács 
képviselője ezt a beszédet intézte Ki ügeriiez : Csodálatos 
ihletséggel harczoltak a húrok —- igy folytatja beszéd«.t
— azok ellen, a kiket az elnök egyik franczia földön 
mondott beszédében barbároknak mondott s a kiket én 
inkább czivilizi.lt barbároknak nevezek. Ön és a búrok 
az emberiségnek dicsőségére válnak. Nem hihetem — 
igy végzi szavait — hogy ez a szimpátiád, mely az 
egész íranczia nép részéről kifejezésre jut, nyomtalanul 
veszszau el és — bár nincs jogom hivatalosan nyilatko 
zatot tennem — állítom, hogy a kormányoknál nem 
fog süket fülekre találni az az éljenzés, mely- 
lyel önt éltetik.

Hollandul felelt e beszédre Krüger s szavait 
dr. Lcyds fordította francziára. Valasza ez volt:

«RokonszenvüLet tolmácsoló szavaikat őszintén köszö­
nöm. A kormánynak s a köztársaság minden lakosának 
szintén köszönetemel és hálámat fejezem ki a fogadta­
tásért s megtisztelő szimpátiájukért. Párisi tartózkodá­
som örökre feledhetetlen marad előttem. A búrok még 
mindig harezosok, kik küzdenek, de a kiket még nem 
győztek le. Szerelném, ha a búrok mihamarabb tudo­
mást szereznének arról a szives vendéglátásról, melyben 
öDök engem részesítenek. De ez most nem történhetik 
meg, mert a kiknek érdekében áll, azok megakadályoz­
zák az itt tartózkodásomról szóló birek továbbítását, Ha 
visszanyeri népem szabadság it, bizonyosan meg fogja 
köszönni az is az én üonepeltetésemet. Igaz, 
barbarizmusról beszéltem tegnap. Ha szemtanúi lettek 
volna annak, hogy mi történt Transzválban, ha látták 
volna a nép baját és rettegését, még inkább elhinnék, 
mekkora igazság van ebben a szóban. Meg vagyok győ­
ződve, hogy a mi ügyünk az igazság ügye. Ennek s a 
szabadságnak elérésére folytattuk háborúnkat, melyet 
folytatunk továbbra is lelkes kitartással, csüggedetlenül,

és csak akkor fejezzük be, ha az igazság diadalmasko­
dott. Mindig kértem a választott bíróság kiküldését és 
követelem most is, mert egyedül ez viheti dűlőre ügyün­
ket. Ez eredményezi a békét s ennek elérésében bizo­
nyára nagy szerepe lesz az önök részéről tapasztalt 
fogadtatásnak. Ha az itt felhangzott" éljenzéseknek 
üres visszhang lenne csak végeredménye, akkor épugy 
szomorkodnék azon, mint a hogy most örülök az ová- 
czióknak.s

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés követte be­
szédét. Nem csak a teremből, hanem az utczáról 
is tüntettek Krüger mellett. Az utczán várakozó 
tömeg látni akarta az elnököt, a ki az erkélyre 
lépve engedett a nép kérésének.

A városházáról az elnökség épületébe hajtatott, 
a hol pezsgővel kínálták meg, melyet azonban 
nem fogadott el. Inkább egy pohár tejet ivott. 
Csakhamar innen is távozott, mert ‘/212 órakor 
Delcassénál akart látogatást tenni.

Krüger több küldöttséget fogadott, köztük azt 
is, melyet Rochefort vezetett elé és melynek tagjai 
voltak többek közt: Coppé, Lemaitre, Drumont, 
stb. A küldöttség vezetője rövid beszédet intézett 
az elnökhöz s C'ronje számára diszkardot adott át 
neki. Krüger meghatva mondott köszönetét és 
megígérte, hegy ha Cronje Szent-Ilona szigetéről 
kiszabadul, átadja az ajándékot a hős katonának. 
A kiszabadulás jelzésére ezt a kifejezést használta 
az elnök: „ha a körű menyek megengedik

A délelőtt folyamán tiz perczig tartó látogatást 
lett Wahleck-Jtöussentt-nál Krüger. Az elnök kö­
szönetét mondott a szives togadlatásért, a minisz­
terelnök pedig Francziaország rokonszenvéröl biz­
tosította Krügert; ennyi szivárgott ki a nyilvá­
nosságra beszélgetésükből.

Wald k-Rousseau azonnal visszaadta a látoga­
tást Krügernek.

Hir szerint arra kérte Delcassé külügyminisztert 
Krüger, hogy ez tegyen lépéseket a háború befeje­
zése végett. Erre a hírre vonatkozólag azt jelenti 
a JV. IP. J’.-nak párisi tudósítója, hogy Krügernek 
tényleg az a missziója most európai útjában, de 
csak később fogja a francziák segítségét nyíltan 
kérni.

A transzváli követség jelentése szerint, bár van­
nak Krüger birtokában Chamberlaint krompromit- 
táló indok, ezek közrebocsátásának hire üres 
komhináczió.

Paris, nov. 27.
Mint a Temps jelenti, Krüger elnök Loubet 

elnöknél tett hitogatasa alkalmával köszönetét fe­
jezte ki azokért a meleg szimpátiákért, melyekkel 
egész Francziaországban találkozott. Miután meg­
indult szavakban vázolta a háború borzalmait, 
kifejtette, hogy tudatúban van missziója nehézsé­
gének és nem táplál nagy remény két emberi se­
gítségre, de meg van győződve, hogy isten nem 
hagyhatja el a húrok igazságos ügyét. Louuct 
elnök azt válaszolta, hogy mélyen meghatja őt a 
búrok szerencsétlensége, a kik az egész czivilizált 
világ csodálatából és részvétéből a legértékesebb 
vigaszt meríthetik.

Amsterdam, nov. 27.
A kfizst-glaui.es tagjainak egy nszu azt áz indítványt 

fogja tenni, hogy Krüger elnököt itteni tartózkodása 
alatt a községtanács hivatalosan fogadja és hogy a 
község tanáé? vegye át a Krügernek a lakosság által 
való fogadására vonatkozó előkészületek vez lését.

77ága, nov. 27.
A községtanács elhatározta, hogy Krüger elnököt 

megérkezésekor testületileg üdvözli. A polgármerter a 
lakosság nevében fogja üdvözölni az elnököt.

VIDÉK.
* A szegedi alpolgármester lemondása. Szeged 

város helyettes polgármestere, László Gyula, a ki két 
év előtt vette át hivatalának vezetését Lázár György­
től, a jelenlegi országgyűlési képviselőtől, tegnap — mint 
tudósítónk jelenti — Leadta nyujtüjrzta'ási kérvényét. 
Az az ellenszenv, mely lyel az Alföld 1 ginagyarabb vá­
rosa polgárságának egy része viseltetett László Gyula 
személye iránt, s mely a kuztör vény hatósági bizottság 
ülesein minden kínálkozó alkalommal kifejezésre jutott, 
tovi'i há két szegedi ujs.ig támadásai tették elviselhetet­
len ue részére hivatalának további viseKs'd.

* Beniczky főispán Jubileuma. leniczky főispán 
tiz éves jubileuma alkalmából ina délelőtt Kecskemet 
városa díszközgyűlést tartott, a melyen a meghívott ha­
tóságok és testületek is képviselve voltak. A díszközgyű­
lést Anód. El' k polgármester nyitotta meg, mire a fő­
ispánért küldő: trfg rinn!, hm "..-jelenése után ugyancsak 
ívűi a polgárit." bt' r üdvöölte sz p be.-vedben. A disz- 
köz'/yiii'-sen I-plnzték le B-nie/kv jói sikerült arczkrpct, 
a mely-1 loth. Menyhért f. t-t-U. A kül<:ötts< - k ti.-- t d- 
g<!se után lOU téri lé kü basket vu.l, a ne iytuí B üicÁyne- 
Bajza I, nk'diez üdvözlő • i • ;)yt kiüti; k.

* PetroLsenyból holnap küldöttség jelenik meg 
Budapesten, hogy a vallás- cs közoktatásügyi, az igaz­
ságügyi és a pénzügyminiszternél kérelmezzen. A köz­
oktatásügyi minisztertől azt kérik, 1 vy ,:«gy osztályos 
magángimnáziumuknak adjon uy vanos; .gi -águl cs az 
eddigi 3U0U korona helyett 700< korona uvi állami se­
gélyt. Az igazság ügy minisztertől azt k- rik, hogy Petro- 
zséuyueu a petrozsényi j.tr.isra kiterjedő telekkönyvi ha­
tósággal felruházott j .rasbiróságot szervezzen. A pénz­
ügyminisztert"! k' rik, hogy épitc-ndó gimnáziumi épüle­
tük szamara adjon ingyen telket, az építés költségeire a 
zsilvüigyi magyar kir. köszénbanya kincstár társladáj í- 
ból lő. 000 k. busz év alatt visszafizetendő 3%*os köl­
csönt ; áliitson az erdélyi szénbányászát számára Petro- 
zsór.ybcn vagy Lupényhen szénbánya-iskolát ; végül, 
hogy Petrozsény székhellyel a petrozsényi járás ré­
szére állítsanak adóhivatalt.

EGYHÁZ
A budapesti gör. kel. román templom felszen­

telése. Dr. Gáli József főrendiházi tag, mint a buda­
pesti román gör. kel. hitközség elnöke, az alábbi nyilat­
kozat közzétételére kérte fel lapunkat:

Budapest, 1900 nov. 27.
Tisztelt szerkesztőség!

Becses lapj .nak november 26-án megjelent számában 
a helybeli gör. kel. roman kápolna fdszeotelési ünnepé­
lyéről szóló tudósítás közlése alkalmával azon megjegy­
zések fordultak elő, hogy «nem ludni, csak gyanítható, 
miből fedezte az uj egyház a roppant költségeket» s 
hogy «az egyház megalakulása es szervezésekor alig 
néhány száz forint állott a rendező bizottság rendelke­
zésere.»

Legyen szabad azon felvilágosítással szolgálnom, hogy 
ezen megjegyzések téves értesülésből erednek. A kápolna- 
felszerelesi költségek ugyanis nem érik fel az ezer fo­
rintot sem; igaz, hogy AJetianu ersek és Goldis 
püspök urak is segítettek az egyházat nehány értékes 
felszerelesi tárgy ajándékozásával, de az egyházközség 
tagjai áltál az egyházközség czaljaira már sokkal na­
gyobb és pedig tekintélyes összeg íratott alá.

Mindezek az egyházi gondnoknál, Radulescu György 
gyógyszerésznél lévő számadásokból lathatók, az eredeti 
gyűjtési ivek a leikészi hivatalban is (holló-utcza 8. sz. 
alatt) megtekinthetők.

E szerint sem roppant költségek nem merültek fel, 
sem valami titkos forrásból pénzszerzésre szükség nem 
volt és mo is szereztetett.

Kiváló tisztelettel lévén
Gáli. József s. k. 

a budapesti görög-keleti román 
«ítfteköiség elnöke.

A nagypénteki református társaság árvaháza,
A budapesti nagypénteki református társaság 
Erzsébet királyné nevét viselő árvaházának igazgató- 
tanácsa, mint tudósítónk jelenti, e hónap 26-án dr, 
Kiss Áron elnöklete alatt ülést tartott.

Takács László gondnok jelenti, hogy az utóbbi idők- 
ben a társulat vagyona 6630 korona tőkével, továbbá 
egy öt éves gyermek nevelésére felajánlott, de a gy»r. 
mek nagykorúvá növekedése esetén visszatérítendő 6009 
koronás alapitványnyal gyarapodott. Az adakozók között 
vannak : herezeg Bohenlohe 1000 korona, dr. Kiss 
Károly, Dénes Zsigmond, Hanzély Lászlóné, Fa'k 
Miksa, Varady Gyula 100—100 korona, Szilágy 
vármegye, Jalsoviczky Sándor és nővére 200 — 
200 korona, Háromszékmegye: 20 koronás adó 
mányaikkal, illetőleg alapítványaikkal. Közelebbről 
teendő alapítványaikról értesítették a társaságot: Komá­
rom, Szepes, Békés, Bereg, Pest-PiI is-Solt, Vas, Toioa 
és Sopron vármegyék. Tekintettel arra, hogy még most 
is folytonosan jelentkeznek elhagyott árva gyermekek az 
árv.íházba való felvétel végett, az igazgatótanács elha­
tározta, hogy újból felkéri a székes főváros tanácsit, 
hogy az ő alapítványára tervezett 10 helyet töltse be 0 
ex esetben három budapesti születésű árvát ajánl a tanács 
nak felvételre.

Az igazgatóság újabban felvett ismét két árvát, de 
egy kis elhagyatott fiúnak, ki maga személyesen jelent­
kezett és kérte felvételét, már nem tudott helyet adni 
és kénytelen volt Budára visszaküldeni. De a felveendők 
közé első sorban előjegyezték.

A megnyitási ünnep alkalmából befolyt adósságokból 
93 koronát és 26 fillért csatoltak az Erzsébet-alaphoz

A feivett gyermekek nevelése és tanítása már a h-g 
jobb eredménynyel folyik, a kerti gazdaság berendez -« 
is, a mi a gyermekek nevelésénél epvik fontos eszköz 
már meglehetősen előre haladt. A 
ruház tsánái mutatkozott eddig némi
pótlására is meg történtek már a kellő intézkedések.

A női választmány is ülést tartott 
düs Sándorné elnöklete alatt és 
azoknak a minisztereknek és más niotabiíitusoknak, 
az Érzsébet-irvaháznak megny.tó < s felavató ünnep 
lyén jelen voltak

A karácsonyi ünnepek alkalmából 
sek végett a gondnokság a nagy

közelebbről Hege- 
fröszöneH szavaz ti

eszküzlendő gyüjté 
közönséghez es a

pénzintézetekhez kérő leveleket küldött szét. Reméli ai
igazgatótanács, hogy úgy a hatósági 
általában a nemesen érző nagy köz

és egyesek, mint 
ínség, pártolni fogja

a társasagot. Az elhagyott gyermekek védelmére alakúit 
ezen első ilynemű társaság, meg is érdemli a nagy kö­
zönség pártfogását, mert már eddigi működése aiatt « 
fényes t musagot tett arról, hogy hi\alva van a Lirsada 
lom égető sebeinek gyógyítására.

.eany árvák téli Ff 
hiány, de enn.k

ÚJDONSÁGOK.

lei a 
..dient.

és.

— Tisztelettel felkérjük azokat 
u kiknek etöíizctése nov. 30-án 
mtelöbh meguntam szireslu: 
szétküldésében fennakadás (díjon

Előfizetési
Egész évre..............................
Negyedévre..............................
Egy hóra ....................................
Különös figyelembe ajánljuk, 

szebb és legtartalmasabb divatlap 
H2v'/>,»l'-nak kiadóhivatalaval k 
értelmében előfizetőink e lapot l 
egész évre ti katonáért, félévre 4 
évre 2 koronáért rendelhetik i 
dijak az Egyetértés ekúizeiésevdl 
beküldhetők.

— Személyi hírei:. Kolu
tegnap Szófiából Becsbe érkez< 
S-r.dli herczegnű, német

— novenr.bsr 27. 
t. előfizet.j.nlutt, 

hogy ozo'-"a 
nehogy a tap

rak:
40 k. — t 
10 , - „
3 „ G0 , 

Hogy hazánk leg­
ein ak : a
itött szerződésünk 
edvezményes ar-.n; 
ovonuért. negyea- 

íeg. Az előfizetési
egy utalványon

Berlinből Üéc.-in

g Fülöp herezeg 
tt. — Meininpeni 
császár testvei e

utazott. — l)r. DolecHtó János
Gűrbi rsdui fio l, hova a tiidőbaj gyóg\ kezeié- ne% 
tanulmányozása czéljából uta.ott, visszaérkezett 
Budapestre.

— Lipót Szalvator íöherczo£ elutazásáról utó­
lag a következőket jelentik Zágrábból. A mikor a fő­
ben:,/ gi p ír a p.ily «udvarra hajtatott, az ulczakon ni.y
néptömeg üdvözölt/ leik• s kiáltások 
század volt fölállítva. Ott voltak : 
fiával, az érsek, a h / / test parti 
mester, a tábornoki leír, a fcjbb 
igen sok katonatiszt. A íőherczeg;
kapott. A főherczeg, a ki a megjelentekkel nyájasan

kai. A perronon disz« 
a b ín feleségével < S 
neonok, a polgár* 

hivatalnokok es 
tömérdek virágot

te* MiLodott, azuAn 
r a, mely u GuU- 
idvlövései mellett m-

zása. Gróf Lány cg 
i herczegnő ma az

töltötték. Látogatót 
pe; c/.kjr —

aen át Kalksburei a

beszélgetett, hervat nyelven köszön 
a föherczegnővel fölszáiloü a von a 
erhalte hangjai és gy üteg 
dúlt el.

— Oróf Lón t/tu/ l: < Inti
Eiemér és iu.je, Stefánia Kirai 
ez érsz délelőtt öt Ék.műkön 
nem fogadlak. Délután l ór, 
cgv heti itt idő, ős után — Béé 
utaztak.

— Mária Terézia királynő énPóke. A budap^sá
tudomány-egyetem, mint u:iud-*n övben, az kién is ke­
gyelettel üli meg ujjáalupitój i, MAria Terézia kir.ü.^ő 
hai ti inak évforduiój.fi. Csütörtökön, november 29 n, 
az “ Vforduló napján délelőtt tiz Arakor ünnepi gy.«-. 
mise lesz az egyetemi templomba 1 s ezen a napon az 
egyetem mind a négy karán szüntüeinek az előadások.

— Kisfaludy Károly !r -de, Puky József 
kéziruigy•':!vmenyébv:i van »*gv érdekes level, i 
Ivet Kisfaludy Karoly irt 1823 ban egy barát­
nak. A levél boríték nélkül Körűit -gv antik n 
riustól Pukyhoz s így sajnos, n
hogv a küllő kihez irta. A benne említett könvv
vak) színül eg a ki-falud y Káról v

lehet megtudni,

aital szerkesz ‘t
Aurora volt, s lehet, hogy a kérdéses 1000 forint 
ennek a kiadási alapjára küldeielt.

Maga az eddig ismeretien leiéi igy szól:

Pesten 10-dik Január, 1S23. 
Kedves édes Barátom !

igaz szivbeli részvéttel olvasam leveledet, annál in­
kább, minthogy auban leirt fájdalmadat méltónak íté­
lem. Mit adhatok vigasztalásodra, a mit önleik"d u r 
ne érzett volna ? Csak azon köz tapasztalásra emlék "- 
tetiek, hogy ez mindegyikünk, sorsa : Ma mi siratunk 
mast, holnap minket siratnak. Egy áldott lélek eltavoz- 
tával sokára besötétül a világ, de belső erőnk, irr'y 
csüggedten nem élhet, föHeriti napját s győz a szomorú 
kénytelenségen.

Jer mihozzímk, Kedves Barátom ! édes szorgalmunk 
lészen nem felejtetni veszteségedet, hanem legalább el­
altatni kifjkadásait, melyek a magányba* súlyosabban 
tűnnek élőnkbe. Részemről szer°ncsés volnék, ha tigye­
kezetem s bar nem régi, de igaz barátságom némely üres 
órádat felvidíthatná.

Hirsch általada az áJtalküldött 1000 ft ; én is mind­
járt a Fundushoz adám. Köszönetermt azon szép órára 
halasztóm, melyben személyesen ölelhetlek. Egy különös 
példányt is készittelék szamodra, azt is óhajtanám sze­
mélyesen általadni.

írj Bántom mentül előbb és mentül többet, írd le 
érzéseidet és légy meggyőződve, hogy nem rossz kebelbe 
rakod le azokat. Ne véld, hogy leveleid munkálkodá­
saimban hátrálnak, — oly ember, k\t szeretünk és I ">• 
telünk, nem ront, hanem lelkesít. j

Légy boldog és szeresd
jigaz Barátodat 

Kisfaludy Kánért
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 28.
— A csár betegsége. A czár állapotában ha­

tározott javulás észlelhető. A krízis utóbajai is 
remélhetőleg egy hét lefolyása alatt megszűnnek, 
külföldi orvosokat már nem is hívnak a czár be­
tegagyához. A czár az éjjel jól aludt s ma reggel 
állapota nagyon kielégítő volt. Tegnap este kilencz 
órakor hőmérséklete 36-5, érverése 66. reggel pe­
jig hőmérséklete 36 es érverése 66 volt.

A czár betegsége ugyan már nem ad okot 
aggodalomra, sőt az orvosok a gyors felgyógyu­
lásban is nagyon bíznak, mégis mindenekfölött 
ajánlatosnak tartották, hogy a czár lábbadozásá- 
cak egész ideje alatt Livádiában, az ottani déli 
éghajlat kedvező légkörében maradjon.

A czári yacht kapitánya parancsot kapott, hogy 
Sebastopol kikötő felé vonuljon téli állomásra, a 
hol január hó végéig fog maradni. A hajó leg­
több tisztje hosszabb ideig tartó szabadságot 
kapott.

Nemcsak az. udvartartásnak, hanem a minisz­
tériumnak is Livádiában való tartózkodását hatá­
rozatlan időre meghosszabbították s az erre nézve 
szükséges intézkedéseket már meg is tették.

A czár állapotának lényeges javulása főleg a 
czárné önfeláldozó ápolásának tulajdonítandó, ki 
komornájával éjjel-nappal a czár ágya mellett őr­
ködött, daczára annak, hogy az orvosok a czár- 
nénak érdekes állapota miatt személyének legna- 
gy ibb kímélését ajánlották. A czár, ha csak erős 
láza nem volt, folyton érdeklődött az. államügyek 
iránt és a Livádiában időző minisztereket néha éjjel 
is a czár elé hívták jelentéstételre. A fontos ak­
tákat a czárné olvassa föl és férje diktálása után 
jegyzeteket tesz az ügyiratok szélére. A külföldi 
uralkodók naponkinti kérdezőskődéseire maga a 
czárné válaszol.

— Tűz a Dunán. Nagy baleset történt a napokban 
Mohács alatt a nyílt Dunán. A folyamhajózási társaság 
IV. számú személyszállító gőzöse az idén utolsó útját 
tette s belseje majdnem teljesen tönkre ment. A kapi­
tány ugyanis kabinjában befüttetelt s kis idő múlva 
lángok csaplak ki a kabin ajtajún és ablakain. Rögtön 
a mentéshez fogtak a Duna közepén, de már késő volt: 
csak a hajó külső vázát tudták megmenteni. Az utasok­
nak, a kik együtt dolgoztak a hajó legénységével, bajuk 
nem történt, de a hajót gyárba kellett vinni, hogy 
« több ezer koronányi kürt helyrehozhassák.

— A német császár prédikáló széke. 
U. Vilmos császár, a ki tudvalevőleg szeret be­
szélni — mint Berlinből táviratozzak — most 
prédikáló sziket rendelt magának. A gazdag dí­
szítéssel ékesített templomi szószéket ezentúl min­
den tengeri útjára magával viszi és ezentúl 
a hajón ebből a székből log prédikálni a kato­
náinak.

— A szerkesztő virágai. Mayer Artur, a
tGaulois» főszerkesztője, a ki zsidó létére a Dreyjus- 
»Ilenes párt egyik vezére volt, hölgyismerőseit rendesen 
el szokta árasztani virágokkal. A virágok árát azonban 
nem akarta kifizetni s a virágárus emiatt bepörölte. A 
gáláns szerkesztő a tárgyaláson azzal érveli, hogy a 
virágszámla nem őt, hanem a szerkesztőséget terheli, 
minthogy 6 a virágokat a lap érdekében küldte 
Waldeck-Roussaunénak, miss G! iffordnak, Sago.n 
herczegnénak, Lián de Rongy m k stb. A bíróság 
azonban ezt az érvelést nem fogadta el és Mayer 
Artúrt 2445 frank megfizetésére ítélte.

— Égy volt"miniszter letartóztatása, Belgrádból 
izeozácziós letartóztatás hírét hozza a távíró, Gencsics 
Györgyöt, a JUadan Georgevics-kabinet egykori mi­
niszterét, a ki tegnapelőtt hosszabb külföldi tartózkodás 
után visszatért, letartóztatták. Az elfogatás, bir szerint, 
elségsértés következtében történt, a melyet annak Ide­
ién egy külföldi lapban közzétett királysértö nyilatkoza 
Iával követett el. Ezenkívül a király ellen direkt sértést 
is követelt el külföldről küldött két level, ben. Gencsicset 
végül állampénzek elsikkasztása miatt is üldözni fogjak.

— A F. M. K. E. népkönyvtárai. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter — mint annak idején 
megírtuk — több népkönyvtárat bocsátott a felvidéki 
magyar közművelődési egyesület rendelkezésére. 
Ezeket a népkönyvtárakat, a F. M. K. E. könyvtári 
bizottsága dr. Gyürky Geyza elnöklete alatt és Clair 
Vilmos főtitkár előterjesztésére : Turdossin árvamegyei, 
Zólyom-Lipcse és Gyetva zólyommegyeí, Kamjonka és 
Szomolnok szepesmegyei, Czabaj-Csápor, Pográoy és 
Nagy-Tapolcsány nvitrumegyei, Bakabánya és Eelsö- 
Terény hontmegyei községeknek szavazta meg, a nép­
könyvtárak egy példányát pedig a nógrad vármegyei 
tanítótestület által a magyar-tót nyelvliataron kijelölendő 
községnek fogja rendelkezésére bocsátani. A F. M. 0. 
E. bars- és trencsénmegyei választmányai még nem 
jelölték ki a községeket, a hol népkönyvtárak volnának 
szervezendők, a lipótmegyei választmány pedig nem kér 
magyar népkönyvtárat, mert «magyar-tót nyelvhatára 
nincs.»

— Salisbury fizetése. Tudvalevő, hogy Salisbury 
angol miniszterelnök lemondott a külügyminiszterségről, 
a mely állásban 5000 font sterling évi fizetése volt. 
Jelenleg pedig mint miniszterelnöknek és a titkos pecsét 
őrének semmi fizetése nincs, minthogy a törvények értel­
mében csak a tárcsával bíró miniszternek lehet fizetése. 
1883-ig a titkos pecsétőrnek 2000 font fizetése volt, de 
ekkor ezt is eltörölték és parlamenti körökben most 
mozgalom indult meg a pecsétőri fizetésnek újra való 
rendszeresítése iránt, hogy így Salisbury lord mégis 
Valami díjazásban részesüljön.

— Az aaturlal herczegnö házassága. A spanyol 
kortez — mint már említettük — legutóbbi ülésen, 
mint Madridból jelentik, Azcarate republikánus kép­
viselő azt indítványozta, hogy a kormány ne törődjek 
az asturiai herczegnö házasságával és csak azt követelje, 
hogy a herczegnö a cusertui lierczeggel való házassága 
esetére mondjon le a trónöröklési jogról. A miniszter- 
elnök azonban ellenezte ez inditvány tárgyalását, mint­
hogy a kormány erről az ügyről eddigelé hivatalos tudo­
mással egyaltalában nem bir.

— A bajor király levélnehezéke. A nyáron 
11. Lajos bajor király mesés szépségű linderbofi kasté­
lyában lopást követtek el. Az eset akkoriban nagy fel­
tűnést keltett. Egy tizenhét tagból álló idegen társaság 
nézte meg a kastély pazar berendezésű termeit. Már 
épen távozóban voltak, a mikor Krois palotaszolga 
észrevette, hogy 11. Lajos dolgozószobájából eltűnt egy 
15 czentiméter bosszú, zöld maiachitból készült levél- 
nehezék. Az egész társaságot visszatartották az elő­
szobában s megmotozták. Mikor a sor már-már Band- 
huinre, egy 47 éves belga orvosra került, roppant 
izgatott lett, ellialavanyodott s ki akart a teremből 
menni. Felöltőjét a karján tartva, elhaladt Krois leánya 
előtt, ki egy sarokban képes-levelezőlapokat árult s 
ebben a pillanatban a levélnehezék a leány mellett 
a földre esett. A leány nycmbau Baudhuiut vádolta a 
lopással s el is Ítélték 12 napi fogságra. Fellebbezel! 
és felmeotették azzal az indokolással, hogy a levélnehe­
zék a leánytól balra feküdt inig ö a másik ol­
dalon haladt el s így aligha varázsolhatta azt a másik 
Oldalra.

— Az olaaz udvarból. Viktor Emánuel olasz 
király a Piombino-palotát a hozzátartozó épületekkel és 
kertekkel együtt megvásárolta. A király az uj palotát 
édes anyjának, Margit özvegy királynénak rendezi be.

— Az egyetemi körből. Valamivel higgad­
tabb megfontolással és nyugodtan tárgyalták ma 
egész nap az egyetemi körben a tanacs ismeretes 
betiltó határozatát. Mihályi Péter elnök eddig 
csak egyszerűen tudomásul vette a határozatot s 
a kör ügyeit rekjori utasítás szerint fogja egy­
előre tovább vezetni, — egyedül — mert az egész 
tisztikar leköszönt s nem hajlandó elvállalni 
semmiféle megbízatást addig, mig a bizottság ren­
des működési jogkörét vissza nem kapja. E köz­
ben pedig a hibának nem akad gazdája. A két 
párt egymásra tolja az ügy ódiumát: egyik a má­
sikat okolja az egyetemi tanács határozatáért. A 
levegő tele van nyilatkozatokkal és magyaráza­
tokkal, bizonyos, hogy összekoczczanások is lesz­
nek és megint tömegesen fognak elintézni lovagias 
ügyeket. Újabb kitiltások nem történtek. Az egye­
temi tanács különben jövő hó 8-án ez ügyben 
még gyűlést fog tartani.

— A lembergl műegyetemről. Abból az alkalom­
ból, hogy a lembergi műegyetem hallgatói Kiemen- 
zovsky rektor ellen tüntetéseket rendeztek — mint 
már jeleztük is — az egyetemi tanács két hallgatót egy 
évre kitiltott az egyetemről, nyolczvanütöt pedig szigo­
rúan megdorgált. Az egyetemi tanács néhány tagjának 
nem tetszett ez a szigorú ítélet s ezért is, de meg hogy 
a folyton ismétlődő büntetések egyszer és mindenkorra 
megszűnjenek, azt indítványozták, hogy az egyetem egy 
vagy két évre mondjon le autonom jogairól s az igaz­
gató, rektor és dékánok kinevezését a közoktatásügyi 
minisztertől kérje. A lengyel lapok nagyon elitélik ezt 
az indítványt s hevesen tiltakoznak az egyetem autonom 
jogainak megsértése ellen.

— Szegény képviselők. A képviselők másutt 
sem mindenütt milliomósuk, de talán sehol sem 
ül annyi szegény ember a parlamentben, mint 
Francziaországban. Ott a képviselők egy tekinté­
lyes része valósaggal beletartozik a müveit prole­
tariátusba és ugyancsak reá van szorulva fizeté­
sére. Ez a szó : fizetés — különben nem illő ki­
fejezés. A franczia képviselő nem kap „fizetés*-t, 
de még napidijat sem, hanem évi 9000 frank 
„kárpótlásiban részesül. Ennek a megnevezésben 
distinkcziónak az a következménye, hogy a franczia 
képviselő járandóságai az utolsó centiméig le le­
het foglalni, holott a fizetésnél van egy határ, a 
melyen alul nincs beleszólása a végrehajtónak a 
kifizetésbe. Ez idő szerint a franczia kamara 581 
tagja közül 130 képviselő van abban a helyzet­
ben, hogy a ház pénztáránál egészen az ülésszak 
végéig mi keresni valója sincs. Persze azért ezek 
a képviselők is segítenek magukon. Vannak tudni­
illik Parisban is olyan homályos erkölcsű ember­
barátok, a kik illő részesedésért hamis adóssá­
gok alapjan ott szerepelnek a foglaltatok kö­
zött és a képviselői kárpótlásból havonta 
reájuk eső összeget megosztják az illető 
bonatyával. Franczia képviselőnek lenni különben 
ruég akkor sein valami fényes kereset, ha a 
végrehajtók békét hagynak is az embernek. Egy- 
egy követválasztás alkotmányos költségei ugyanis 
állag 15000 frankot tesznek ki, a mit ha a négy éves 
parlamenti szesszióra elosztunk, a törlesztés mellett 
csak havi 345 frank jut egy képviselőnek; a mi 
bizonyara nem olyan összeg, hogy abból Parisban 
valaki rangosán élhetne. Nagyon alkalomszerű 
tehát a Revue des Revues indítványa, hogy a 
képviselők „kárpótlásnál évi 9000 frankról emel­
jék fel 15.000 frankra. Ez a folyóirat ebben az 
ügyben meg isginterviewoltatta a franczia kamara 
tagjait és az eredmény az, hogy azok a képviselők, 
a kikről mindenki tudja, hogy gazdag emberek 
vs évenkint 6000 frankkal több vagy kevesebb 
épen-' ggel nem alterálja őket, a fölemelés mellett 
nyilatkoztak, ellenben azok a képviselők, a kiknek 
ugyancsak elkelne ez a pótlék, tiltakoztak a 
mostani összeg megvultoztalása ellen. Persze, ez 
tiltakozás aligha tart tovább, mint a mig a kor­
mány csakugyan beterjeszti a 15.000 frankos 
kárpótlásról szóló javaslatot, akkor majd aligha 
lenne véleménykülönbség a képviselő urak között, 
hanem valamennyien a nagyobb összeg mellett 
szavaznának.

— Illloset meggyilkolná Borisa falu közelében a 
Dunából egy férfi holttestét fogták ki. A vizsgálat meg­
állapította, hogy az illető Illics Mihály, a szerb nem­
zeti bank megszökött pénztárosa volt. Minthogy a holt­
testen több sebet vettek észre, valószínűnek tartják, hogy 
Illics gyilkosságnak esett áldozatul. Előbb megölték, 
aztau a vízbe dobták. Zsebeiben nyolezvan frankot 
találtak.

— A grófnő és orvosa. A Taaffe grófnő és 
feldmanu orvos szerelmi regényének párja akadt. 
Ugyanaz a történet, ugyanazzal a végkifejlődéssel. 
Gróf lierchtold Richárd főrendiházi tagnak egyet­
len leánya, Sarolta grófnő tavaly megbetegedett 
atyjának kis-uroszi birtokán. A súlyos beteg gróf­
kisasszonyt egy Ipolysági orvoson kívül Seukoly 
Lajos szigorló orvos ápolta. A grófnő szerencsésen 
felgyógyult, de megszerették egymást, a pacziens 
és Szoko’y Lajos. Utjokba állt azonban az apa, 
a ki nem akarta, hogy leánya egy közönséges 
orvosnak legyen a felesége. A kétségbeesett sze­
relmes, nem tehetett egyebei, Mária Valéria fó- 
herczegnőhőz fordult támogatásért, mint a kinek 
valamikor udvarbúlgye volt. A föberczegnő meg­
hallgatta a könyörgést és levelet irt gróf Berch- 
told Richardnak. Nem tudni, hogy mi állt ebben 
a levélben, de tény, hogy lierchtold Sára grófnő 
és Seokoly Lajos szigorló orvos holnap delelölt 
esküsznek egymásnak örök hűséget a Ferencziek 
templomában.

— Az amerikai elnökválasztás. Newyorki leve­
lezőnk a nemrég lefolyt elnökválasztás alkalmából a 
következő érdekes tudósítást küldi:

Mac Kinleyt választották meg újra az Északamerikai 
Egyesült-Államok elnökévé. Az elnökválasztási mozgal­
makból ezúttal tehát ismét a republikánus párt került 
ki győztesen, még pedig olyan szavazattöbbséggel, a 
mely meglepte magát a pártot is. Elmondhatjuk, hogy 
a választás eredménye az amerikai nép akaratának 
spontán megnyilatkozása volt. Igaz, hogy a republikánus 
párt prograrnmjába felvett egyes jelszavak nem bírták 
meghódítani még a párt legbensőbb embereit sem, a 
közvélemény körében pedig határozott ellenzéssel talál­
koztak, mégis az amerikai nép — okulva a demokrata 
uralom alatt átélt rossz idők nyomorúságain — a két 
rossz közül az aránylag jobbikat választotta, s ebbeli 
meggyőződésében és egy, a mostaninál jobb jövő remé­
nyében segítette győzelemre Mac Kinley partjának lobo­
góját. Annyi elvitathatatlan tény, hogy a lefolyt négy év 
alatt Amerika gazdasági es ipari viszonyai jelentékenyen 
megjavultak, a mit agrár-politikusok egyedül a közelebbi 
évek kitűnő terméseinek s nem Mac Kinley politikája 
küvetkezményenet akarnak betudni. Akármiül álljon is 
a dolog, Mac Kinley ujraválasztatásával az amerikai nép 
azonosította magat a volt s illetve leendő elnök és kor­
ín nya politikai irányával, s eme magatartasanak követ­
kezményeit viselnie is kell. Mac Kinley uralmának első 
cziklusa a jövő év marczius havában er véget es uj be­
iktatása mmden nagyobbszerü ünnepélyességek mellőze­
sével fő-’ végbementi. Az újra megválasztott elnök loly- 
tonos ovácziók targya s útja kantom csendes Otthonából 
Washingtonig olyan diadalul volt, 
elnöknek volt még része.

mindben kévés

— Titokzatos eset. Drezdában — mint onnan táv- 
iratozzák — Weisse Adolf házaló tegnap harmadik 
emeleti lakásáról az udvarra ugrott és azonnal meghalt.
A lakók felvitték lakására, a hol azonban rémülve lát­
ták, hogy felesége vérbefagyva, holtan feküdt a szoba 
közepén. Azt hiszik, hogy Weisse tegnap éjjel czivakodás 
közben, agyonütötte feleségét.

— A színésznő apróhirdetése. Nagyváradon a 
színtársulat hölgytagj.-.i között nagy a forrongás mosta­
nában. És ezt a forrongást egy apróhirdetés okozta, 
a mely szerintük súlyosan sérti a színésznők becsületét. 
Ez a kellemetlen apróhirdetés az egyik nagyváradi lap 
vasárnapi számában jelent meg és hangzik következő­
képen :

„Síinéeinö,
flatal, csinos, feltétlen gavallér úri 
emberrel óhajtana megismerkedni, 
ki ót anyagilag támogatná. Leve­
lek „Színésznő“ czimen a kiadó- 
hivatalba kéretnek.“

Ez az apróhirdetés okozója annak a nagy forrongás­
nak, mely most kitört a kulisszák világában. Mindenáron 
megakarják tudni, hogy ki az a színésznő közöttük, a 
ki egész nyíltan a lapokban az apróhirdetések ulj.in 
keres magának gazdag gavallért és ha ezt sikerül a 
megtartandó vizsgálat alapján kifürkészni, követelni fog­
ják Somogyi Károly igazgatótól, hogy az illető apró- 
hirdetéses művésznőt azonnal zárják ki a színtársulat 
kötelékéből. Somogyi Károly színigazgató méltányolja a 
színtársulat hölgytagjainak felháborodását és a legkész­
ségesebben megígérte, hogy kívánságuknak eleget fog 
tenni és mihelyt rájönnek, hogy ki az apróhirdetéses 
művésznő, az illetőt könyörtelenül ki fogja zárni a tár­
sulat kötelékéből.

— Kormányozható léghajó. Ezúttal nem 
gróf Zeppelinről van szó. Csak az ő mérsékelt 
sikerén főlbuzdulva próbálkoznak mások a kor­
mányozható léghajó problémájának megoldásával, 
így Hosden franczia légliajós, a ki most Brüsz- 
szelben él, azt állítja, hogy ö föltalálta a kormá­
nyozható léghajót. A léghajó modelljét a minap 
niutalta be a belga automobil klubban. A minia­
tűr léghajó alakja hasonlít a halhoz s 3 60 méter 
hosszú, az átmérője kilenczven czentiméter. Kicsi­
sége miatt nem lehetett ra motort alkalmazni, s 
ezért kaucsukcsavar hajija. Hosden azt állítja, 
hogy ha megépíti majd léghajóját, harmincz óva 
alatt átrepülhet az atlanti oczeunon. Olaszország­
ban is akadt versenytársa Zeppelinnek^, gróf Al 
merico, a ki Shioban, Olaszország északkeleti ré­
szében lakik, már tizenöt év óta bajlódik a kor 
mányozható léghajó problémájúval. Hos^as és 
pontos kisérletezes után a jövő év februárjában 
kezdi meg a léghajó építését s már érintkezésbe 
lépett több előkelő épilészszel. Az első fúiszallás 
1901 végén fog megtörténni.

— Magyar fiú Khlnában. Érdekes levelet kapott 
egy szabadkai kereskedő Tukubói, az ücscsétöl, a ki a 
khinai osztrák-magyar különítményben szolgai mint 
tengerész katona. Eberstark Andornak hívják az ifjút. 
A levél szószerinti szövege a következő :

<Taku, 1900 okt. 6.
Kedves bátyám 1 Ezennel tudósillak, hogy mink már 

szerencsésen megérkeztünk Khinaua. Hála istennek, nagy 
viharok után egyszer mégis elértük a nagy khinai biro­
dalmat, bizony sokáig tartott, mert jöttünk Pólalól 
Klímáig, ez pedig Kelet-Azsiaban vau és itt, a hol mi 
vagyunk, Takunak nevezik, alig, hogy megérkeztünk, 
másnap már korán reggel háhorusképen felfegyverezve 
mentünk Peking felé. Az ut nagyon regényes, mert még 
odaértünk, több falun kellett keresztül mennünk, egy 
utalatos népség van Khinábaj, az utón volt nagy táma­
dásunk, az úgynevezett Jent ;su varost ostromoltuk, az 
egész nem tartott három Óráig ts diadalmasan kitűztük 
az osztrák-magyar lobogót s onnan mentünk Pekingbe. 
Több ütközeteken mentünk keresztül, mig odaértünk 
Pekingbe, Khina fővarosába és a régi szent városba, de 
mikor odaértünk, mar be volt véve, egy szép este jün a 
parancs, hogy rögtön menni kell, mert a Petaugsz vára­
kat bombázzak, persze gondolhatjátok, hogy esett nekem 
ez — mikor már nem aludtam többet 4 éjjel, mint 2 
vagy 3 órát, a bombázás tartott reggelig. Most hétfőn 
vettük he az úgynevezett varosokat. — Schangeidan is 
Csinkvautánt, no g négy nagy varat. Istenem, ha tud­
nátok, mennyi drug as.ig vau Khinubun I Most pihenünk 
egyelőre a tabor tüze mellett, gondolkozók úgy sokszor 
haza. Az mégis jó, hogy vagyuuk több magyar fiuk, 
Így csak mégis eltelik az idő, én a levelet megkaptam 
szeptember 8-an Takuba és én is Írtam képeslapul Port­
saidból, Afrikából, hat azt megkaptad-e? most már nem 
irhatok, én egészséges vagyok, a mit viszont kívánok. 
Ezzel zárom levelemet, maradok szerető öcséd a csatatéren

Eberstark Andor.»
— Megtámadott csendőrök. Sólymos községben 

vasárnap délután együtt mulatott a község fiatalsága a 
nagy korcsmában. Estefelé közibük keveredett a község 
bírája, Iiigan Kerencz is, a ki már akkor meglehetősen 
ittas volL A jókedvű biró, a kinek Katalin nevű felesége 
épen aznap tartotta a névnapját, telerakatta az asztalt 
borral s itatta a fiatalságot. Ívás közben a legényeknek 
eszebe jutott, bogy jó volna Katalin-báit rendezni. A 
bírónak tetszett az eszme s nyomban kijelentette, bogy 
meg kell tartani a bált. A fiatalságnak nem kellett biz­
tatás s megkezdték a tánezut. A czigány húzta, mert a 
bíró uj tizes bankóval fizetett. Éjféltájban véletlenül oda 
vetődött a csendőr-őrjárat is, s mivel láttak, bogy ott 
bált tartanak, a bírótól a bal-engedelyt kérték. A biró 
eleinte borral akarta a csenuőröket elhallgattatni, de 
mert azok nem fogadták el a kínált bort, a biró kije­
lentette, hogy 6 engedélyezte a bált, a kinek nem tet­
szik, tegyen róla. A csendőrük erre fölszólították a legé­
nyeket, hogy hagyják abba a mulatságot és oszoljanak 
szét. A biró erre ektelen káromkodásba tört ki s oda 
kiabált a legényeknek, hogy dobják ki a kakastollaso­
kat. A legények erre megrohanták a csendőrüket, mi­
közben valaki a lámpát is eloltotta. A csendőrök az 
a|tú felé hátrálták és támadóik ellen szuronyaikkal vé­
dekeztek. Nagy küzdelem után sikerült az ajtón kijut- 
niok, miközben több ütést kaptak s védekezésük közben 
Lebá Mihály és Kosilka András odavaló legények 
mellén áthatolt a csendőrszurony. A két sérült pár órai 
kínlódás után meghalt. A legények szétfutottak, a bírót 
pedig a csendőrök vasra verve a községházára vitték.

— Bányászok sztrájkja. Mint egy brüli távirat 
jelenti, a Pluto-tárna munkásai tegnap dél óta sztráj­
kolnak A sztrájkoló munkások több követeléssel állanak 
elő. Követelik az üzletvezetőnek, Oelwein mérnöknek 
elbocsátását és a nyolez órai munkaidőnek az összes 
munkásukra való kiterjesztését. Ma reggel újra meg­
jelentek a telepen és megismételték követeléseiket, de 
mindez ideig még eredmény nélkül. Kétszázhetven mun­
kás közül harminezhét munkába állott.

— Árva leányból milliomos. Kassán nyolez esz­
tendővel ezelőtt meghalt Hrabkú Mihály napszámos s 
három apró gyermeket tiagyott bátra. A szerencsétlen 
gyámoltalan apró gyermekeket a város vette pártfogá­
sába s a szegények házában helyezte el őket. Most az 
egyik leánykát váratlanul nagy szerencse érte. A kassai 
városi árvaszékhez ugyanis Amerikából levél érkezett, 
melyben Hrabkú Margit van megnevezve Hámori 
István pitlsburgi kőszénbányatulajdonos egy millió forint 
éitckü vagyonának örököséül. Hámori István ugyanis 
nagybátyja volt a nyomorúságban maradt orva leány­
káknak. Hrabkú Margit, mihelyt nagykorú lesz, at- 
vdi li örökségét.

— Oroszországból. Varsóban az utóbbi napokban 
letartóztatták Stervsceokyt, az ismert Írót és Trejdo- 
sevincaeics tanárt, a kinél hamisított útlevelet talál­
tak. Ezeken kívül több nagy feltűnést keltő letartóztatás 
is történt.

— Orvtámadás. Valkányból gyilkos merénylet fairét 
jelentik. Úgy történt, hogy Eckert Lajos földbirtokos 
egy izben tilos vadászaton érte Dragoj Jusztin valká- 
nyi orvvadászt és feljelentette. Dragoj erre véres 
boszut esküdött ellene. A minap aztán, mikor Eckert a 
faluból tanyájára hajtatott, lesben állott és nyulseréttel 
töltött fegyverrel rálőtt a földbirtokosra. A serétek 
Eckert jobb karját szétroncsolták. Az orvvadászt letar­
tóztatták.

— Oroszlánok a vasúton. A most épülő Uganda 
vasút vonalán rettenetes szerencsétlenség történt. A 
munkások megtudták, hogy egyik közeli állomáson egy 
oroszlán garázdálkodik. Elhatározták, hogy a fenevadtől 
a vidéket megszabadítják. Három műszaki munkás útnak 
is indult a ^társaság egy vasúti kocsijában, hogy az 
oroszlánt lelőjje. Mikor beesteledett, két vadiísz lepihent 
a kocsiban, a harmadik pedig virrasztva őrt állott. Mi 
történt azután, az még mindig rejtély. Bizonyos csak az, 
hogy az őr elaludt. Mert az egyik munkás a koromsö­
tétségben arra ébredt fel, hogy óriási súlyt érez testén. 
Közvetlen közelében feküdt az oroszlán, mely társával 
folytatott ádáz tusát. Két munkásnak sikerült a kocsi­
ból kimenekülni, mire azonban segélyt hoztak, az orosz­
lán eltűnt az erdőben s magával vonszolta harmadik 
társuknak tetemét.

— Méreg keverő asszony. Ráduly Mihály 
fegyvernek! lakos felesége nem volt megelégedve 
a hites urával. Szeretett is volna tőle szabadulni, 
hanem a vagyont sajnálta otthagyni. Ez pedig az 
uráé volt. Hogy czélját elérje, tanácsért Huclák 
Kata javasasszonyhoz fordult. Hudak Kata jó 
pénzért vállalkozott is arra, hogy a menyecskét 
megszabadítja az urától. Azt mondta Radulyné- 
nak, hogy főzzön sárgarépát az urának s azt a 
ezukrot, a mit 6 ad, keverje bele az ételbe. Ez a 
ezukor pedig nem volt más mint arzénikum. 
Radulyné elkészítette a sárgarépát, a mérget bele­
keverte s úgy tálalta fel uranak, a ki jóízűen el 
is fogyasztotta. Raduly nemsokára iszonyú fáj­
dalmak között meghalt. A községi orvos gyanús­
nak találta a halálesetet, jelentést tett a főszolga­
bírónak, a ki a járasorvost kiküldte a bonczolas- 
hoz. A bonczolásnál mérgezés tünetei mutatkoztak 
s erről az ügyészséget ériesitetlék. E hó 24-én 
tartották meg a törvényszéki bonczolást, mely 
alkalommal a vállalóra fogott menyecske töredel­
mesen elmondta, hogy Hudak Kata adott neki 
ezukrot, hogy azt keverje az ételbe. E vallomás 
után letartóztattak Hudak Katát is, a kinél nagy­
mennyiségű avzénikumot találtak. Bekísérték őket 
a törvényszéki fogházba.

— Gyilkosság gyanoja alatt. Szenzácziós elfoga­
tás történt Zárában. Nem rég esett ugyanis, hogy gróf 
Bcgna kastélytól ügy élőjének a leáuya hirtelen meghalt, 
még pfdig olyan körülmények között, hogy gyilkosságra 
lehetett gondolni. A bíróság megindította a vizsgálatot 
és ennek folyamán kiderült, hogy gróf Begna benső vi­
szonyt folytatott a szerencsétlen véget ért leánynyal és 
hogy volt oka e viszony következményeitől tartani. 
Mindennek alapján gróf Uegua-t — mint Zárából táv­
iratozzak — letartóztatták és vizsgálati fogságba ve­
tették.

— Átarczos rablók. Vakmerő rablók jártak 
tegnapelőtt este Kalocsa külvárosában, az úgyne­
vezett Feketevárosban. Kirabolták Schiffer Márton 
jómódú kereskedő üzletéi. Az álarczos rablók este 
kilencz órakor baltával felfeszitették Schifferék 
lakájának az udvarra nyíló ajtajai s behatolva, 
Schiffer bátyját és feleségét szorosan megkötözték. 
Mikor a szerencsétlen emberek jajveszékelve se­
gítségért kiáltottak, a rablók revolvert vettek elő 
s agyonlövéssel fenyegették őket, hu moczczanni 
mernek. Schillerrel előszedették összes készpénzét, 
körülbelül háromezer forintot s azután út is 
összekötözték és tovább állottak. Az egész család 
halálfélelemben töltötte el az. éjszakát. Hajnalban 
Schiffer nagynehezen az ablakhoz vánszorgott s 
fogával valahogy felfeszitetle az ablak tábláját. 
Aztán zörgetni, dörömbölni és kiáltozni kezdett. 
A nagy lármára figyelmes lett egy arra elhaladt 
fiatal ember s a szomszédban lakó mindenest, a 
kereskedő régi alkalmazottját előhívta, a ki azután 
az egész csaladot megszabadította a kötelékektől. 
A csendőrség megindította a nyomozást, a mi 
azonban nehezen halad, mert Kalocsán épen or­
szágos vásár van. A környékbeli összes községek 
lakossága a városban tartózkodik ilyenkor, a ki­
rabolt család pedig senkire sem emlékszik a rab­
lók közül. Csak annyit tud, hogy hatan voltak.

— Vasúti szerencsétlenség. Berlinben ma dél­
előtt a városi vasútnak Thiergarten állom is.in az ott 
álló városi vonalba belement egy másik vouat, melyet a 
Bellevue állomásról indítottak el. Eddigi megállapítás 
szerint 3 ember könnyen megsérült. Az összeütközés 
okát a villamos Block-készülék elromlásának tulaj­
donítják.

— El Amerikába. A rultkai cseudörség e hó 25-én 
három szepesi és négy liptói embert tartóztatott le a rnttkai 
vasúti állomáson, mert idegen névre szóló útlevelekkel 
akartak Amerikába jutni. Az útleveleket Amerikából 
kapták a kivándorlási, ügynöküktől, a kik az útleveleket 
a már künnlevő magyaroktól szedték el.

— aRublótámadás egy bankár ellen. Gé- 
nuában tegnap Peloco bankárt, mikor irodájából 
hazatérőben volt a lakására, lakóházának előcsar­
nokában megtámadta két álarczos bandita, inig 
egy harmadik a kapunál állott őrt. A bankar tőle 
telbelőleg védekezett a támadás ellen, de a rablók 
legyűrték és elvették mindazt a pénzt, a mi nála 
volt: néhány ezer lírát, továbbá tárczájut is, a 
melyben 27.000 lírányi értékpapír volt. A rablók­
nak még nem akadtak nyomára.

— Megöltek egy legényt. Heves szerelmét az 
életével fizette meg egy tüzesvérü szerb legény. Úgy 
történt, hogy Vuios Glisó, Gyurgyevóa szerelmes volt 
Szivacski Totó Milena leányába. A leány viszonozta 
a szerelmet, de a szülők másként határoztak. Eljegyez­
ték a leányukat Bugarszki Tolóval, a kit a leány 
nem szeretett. A szerelmes pár aztán úgy segített ma­
gán, hogy vasárnap este megszöktek a faluból és a sze­
relmes legény uagynénjének a szállásán húzták meg 
magukat. A szökést azonban csakhamar észrevették s a 
leány fivére és a vőlegény üldözőbe vettek őket. Haj­
nalban akadtak a szerelmes párra, s a leány testvére 
bajánál fogva akarta kivonatolni nővérét a szobából. 
Vuics a leány védelmére kelt. Verekedésre került a do­
log s a két legény a szerelmes Vuicsot kivonszolta a 
szállás udvarára s ott agyonverték. Mig a verekedés tar­
tott, a leánynak sikerült megszöknie a szállásról. Egye­
nesen a csendőrökhöz futott s azoktól kért segítséget 
szeretője védelmére. Mire azonban a csendőrség megér­
kezett, Vuics már halva feküdt az udvaron. A gyil­
kosokat hamarosan kézrekeritették s átadták a bíróság­
nak. A szerencsétlenül járt legény iránt, ki özvegy any­
jának egyedüli támasza volt, általános a részvét.

— Ciné mlntye. Mintha a sors könyvében volna 
megírva, hogy Liptód községben a Beisinger és a 
Miskovies gazdag családok egymást pusztítsák. Alig 
múlik el esztendő, hogy egyik-másik családban erőszakos 
halál ne fordulna elő s ezt mindig az ellenséges család 
okozza. Néhány év előtt gyűlölték meg egymást s a 
vége az lett, hogy Reisinger a Miskovics-család fejét egy 
puskából agyonlőtte. Még Reisinger a börtönben ült, a 
midőn a Reisinger-család tagjai megtámadák Miskovies 
sógornőjét s az országúton agyonverték. Nem sokára 
Reisinger megtörve kiszabadult a börtönből s ekkor a 
Miskovics-családon elkövetett szégyenért ölték meg a Mis- 
kovicsék. Most azután a Reisingereken volt a sor, hogy 
kérdőre vonják az ellenségeket. Az apja véréért Reisin­
ger József szembeszállóit Miskovies Istvánnal. A rövi- 
debbet a huszonegy éves Miskovies húzta, mert Reisinger 
egy jól irányzott késszurással a szivét döfte keresztül. A 
fiatal gyilkost elfogták.

— Blgamla. Igazi yankee-ize van annak a házasság- 
kötésnek, melyet a minap oldott fel a müncheni bíró­
ság. Vagy fiz évvel ezelőtt történt, hogy egy amerikai 
gyáros érkezett Münchenbe, a hol csakhamar bemene­
telt talált a legjobb társaságba. Megismerkedett egy ke­
reskedő leányával is, az ismeretségből szerelem lett és 
az amerikai, a ki özvegy embernek mondta magát, egy 
szép napon egybekelt a leánynyal, még pedig, hogy az 
okmányok beszerzésével ne kelljen sokat vesződnie, az 
amerikai konzulátus épületében. Az esküvő után az uj 
pár nászúira indult, azután pedig elhajóztak Amerikába, 
a gyáros olthonába : Belleville-be. Ámde alig hogy meg­
érkeztek, jelentkezett a halottnak mondott asszony. Az 
«első» feleség megjelenése csöppet sem hozta zavarba az 
amerikait, hanem azzal a felhívással, hogy intézzék el a 
dolgot egymás között, magukra hagyta a két asszonyt. 
A félrevezetett uj asszony persze rögtön újra csomagolt 
és visszautazott szüleihez, de a válőpör csak most, tíz 
esztendő után fejeződött be. A szerencsétlen becsapott asz- 
szony eddig viselte könnyenhivőségének terhét.

— Hirtelen halál. Schencheidl Mihály német- 
völgyi-ut 7814. helyrajzi szám alatt levő lakásán hirte­
len rosszul lett, összeesett és meghalt. — Ugyanilyen 
módon halt meg tegnap Mohringer Jánosáé a Rotten- 
biller-utcza 54. szám alatt. — Rumanszky Gyula 
munkás pedig ma reggel munkába indult. Az Alkér- 
utczába fordult be, a mikor hirtelen összeesett és néhány 
pillanat múlva meghalt. Mind a három holttestet az 
orvostani intézetbe szállították, hogy a halál okát meg­
állapítsák.

= Eltűnt. Walaschek Lajos nyitrai születésű 5G 
éves nőtlen asztaloalcgény Peterdi-utcza 33. sz. a. levő 
lakásáról eltávozott s azóta nem adott magáról életjelt. 
Levelet hagyott hátra, a melyben panaszkodik, hogy 
hetek óta nem lúd keresethez jutni, s ezért elemészti 
magit. A rendőrség mindenfelé keresi.

= Pórul Járt tolvaj. Bán Lajos fuvaros tegnap 
megrakott kocsijával a szentendrei utón Megyer felé haj 
tolt. Közben két ember lehúzott kocsijáról egy zsák sót, 
de ő észrevette s a tolvajok egyikét nyakoncsipte, a k* 
Spiel manu Antal csobánkai szül. 31 éves napszámos­
nak mondta magát. Bekísérték a 111. kér. kapitánysághoz, ? 
társát pedig keresik.

-= Tolvaj szerető. Japek Simon megelégedetten 
élt a szeretőjével Zláza Anna 18 éves munkásle.my 
nyal. Ma azután arra ébredt, hogy a leány a keserve 
sen összekuporgatott 120 korona pénzével eltűnt. Nem 
tudja, hogy hová szökött, de valószínűleg Nagy-Bobróczra 
utazott, a hol rokonai vannak.

= Dnrátor által a czipőtalp ötször oly tartós és viz 
áthatlan fisz. Ára 1 korona. Kapható mindenütt. Főszét 
küldés: Durátorgyár, Budapest, Lipót körút 3.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Előadások kezdete a nemzeti színházban

Deczember 1-én a nemzeti színház igazgatósága uji 
tűst léptet életbe. Az előadások ugyanis szombat 
tói, deczember 1-től kezdve a nemzeti színház 
ban fél nyolezkor fognak kezdődni. Kivételesen 
hosszú daraboknál marad csak a régi 7 órai kezdés, a 
mit az igazgatóság minden egyes alkalommal úgy a 
sziulapon, mint a heti műsoron külön feltüntet

— A Star szerzője Budapesten. Hermann Bahi 
ma táviratilag értesítette a nemzeti színház igazgatóságát, 
hogy holnap Budapestre érkezik és a Star czimü da 
rabja szerdai bemutatóján jelen lesz.

— A «Tartalékos férj» és - katonáék. A vigszln 
ház nagy sikert ért uidonsága alighanem érdekes kompli 
kácziókra fog alkalmat adni. Egy tartalékos önkéntes, 
Sugár Jenő, egyik hírlapban nyilatkozatot tesz közzé, 
melyben tiltakozik a tartalékos férj második felvonásá 
nak táncziskolal jelenete ellen. Tiltakozik pedig ezért, 
mert c jelenetben többek közt egy szekerész önkéntes is 
megjelenik Prencsán ur táncziskolájában. Sugár Jenő 
volt szekerész önkéntes, ezt sérelmesnek találja és az 
esetet följelentette az ezrcdparancsnokságnak. Sőt — a 
mint nyilatkozatában megjegyzi — tárgyalások is meg­
kezdődtek már ebben az irányban. Mindenesetre érdekes 
lesz megtudni, hogy a zezredparancsnokság milyen irány 
ban és milyen formában és kivel tárgyal ebben az 
ügyben.

— Visszautasítottak Szalonja. Az a mozgalom, 
melyet a visszautasított művészek megindítottak, mind 
nagyobb mérveket ölt. Naponkint érkeznek újabb beje­
lentések nemcsak a fővárosból, de a vidék minden ré­
széből is. Eddigelé a jelentkezők száma meghaladja a 
00-at. A munkabizottság mindent elkövet, hogy a 
«Visszautasítottak Szalonja» valódi művészi esemény 
legyen. Ezért különös gondot fordít a tárlat rendezé­
sére, mely az eddigi sablontól eltérőleg a müncheni 
«Secessio» mintájára készül. A plakátokat Róber Leó 
festőművész készíti; érdekes lesz a tárlat katalógusa is, 
melyet a kiállító művészek eredeti rajzai díszítenek. A 
bizottság elhatározta, hogy tisztelegni fog Wlassics 
Gyula miniszternél s megkéri, hogy deczember hó 15 én 
a tárlatot személyesen nyissa meg. Tekintettel arra. 
hogy a «Visszautasítottak Szalonja» nem akar tüntetés 
lenni sem a «Műcsarnok», sem a «Nemzeti Szalon» 
ellen, valószínű, hogy a miniszter a művészek kérését 
teljesíteni fogja. A bizottság újból felszólítja a művésze­
ket, hogy a tárlaton való részvételüket deczember 1-ig 
jelentsék be dr. rigai Bélánál (Budapest, VI., Podma- 
niczky-utcza 27. szám).

— A teli kiállítás immár teljesen készen várja a 
megnyitás ünnepségét. Ma, kedden, tartották meg a vilá­
gítási próbát az uj fényszabályozókkal és villamos iv- 
lámpakkal, a mely várakozáson felül sikerült. Az igaz­
gatóság ebből kifolyólag elhatározta, hogy ezután min­
den kiállításra ez uj módszert alkalmazza. A kiállítást a 
huszas rendező bizottság e hó 25-én vette át teljesen 
megelégedésére, minek következtében azonnal hozzá lát 
lak a katalógus elkészítéséhez, a mely a mai napra c-i 
is készült. E szerint a kiállítás anyaga százötvennégy 
magyar művésznek hatszázőtvenkét müvéből áll, mely­
ből a szobrászokra esik ötvenkilencz mü, az építészekre 
pedig negyvenkilencz műtárgy; a többi festmény. Hol­
napra, azaz szerdára vannak meghiva a kiállító művé­
szek és a képzőművészek egyesületének tagjai, mig csü­
törtökön reggel kilencz órától kezdve délután négy óráig 
csakis a sajtó meghívott tagjainak van belépést joguk. 
Az igazgatóság ezúttal utoljára figyelmezteti a közönsé 
get arra, hogy a péntek délután négy órakor tartandó 
megnyitásra semmiféle meghívót nem adott ki, de e he­
lyett mindenki részt vehet a megnyitás ünnepségén két 
korona belépődíj lefizetése után. A társulat tagjai, csak 
úgy rr-int eddig, díjtalanul jöhetnek el.
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— A nemzeti zenede november 30-án, pénteken 

F3‘e fél 8 órakor a vigadó nagytermében Gobbi- Alajos 
karnagy vezetése alatt rendezi első zenekari hang­
versenyét. A műsor a következő: 1. «La patrie», 
Bizet. Előadja a nemzeti zenede zenekara. 2. Magyar 
ábránd. Liszt, zenekarkisérettel zongorán Murkus Lili. 
3. Andante, b) Scherzo (kézirat, először), Bartay Ede, 
zenekar. 4. Magyar románcz (kézirat, eiős-'ör), Lányi 
Ernő, Rondo caprice, Saint-Saens, zenekarkisérettel he­
gedűn előadja Sopronyi Henrik. 6. «Sellő» (kézirat, 
először), Farkas Ödön, zenekarkisérettel énekli Kiss 
Antónia. 7. Vil ik Symphonia, Beethoven, előadja a 
zenekar.

— Bendtner Nándor zongoraestélye. Bendiner 
Nándor zongoraművész, ki a szerdai második filharmó­
niai hangversenyen figyelmet keltett virtuóz zongorajáté­
kával, szerződésre lépett egy ismert impreszárióvai nagyobb 
han»verseny-körut iránt. Mielőtt véglegesen távozik Buda­
pestről, deczember hóban önálló hangversenyt rendez 
nagvobbszabásu programmal. Liszt-Wagner Tannhäuser- 
ouverturjét és Liszt es-dur zongora-versenyét fogja nagy 
zenekarral előadni.

_ A műcsarnok mtivásárlási sorsjátéka. A
€ Műcsarnok*, mini minden eddigi kiállításon, úgy a 
deczember 1-én megnyitandó teli kiállításon is rendez 
- művasárlás íöllenditese czéijábói mű vásárlási sorsjáté­
kot, a melynek sorsjegyei úgy a kiállítási pénztárnál, 
mint benn a termekben is, darabonkint egy koronáért 
lesznek kaphatók. A sorsjegyekből befolyó összeget a 
társulat, az adó és a csekély nyomtatási költségek levo­
násával, teljesen magyar művészektől való nyeremény- 
tárgyak vásárlására fordítja. A sorsjáték esélyei a lehető 
l ekedvezőbbek, a mennyiben a sorsolásban csakis az 
eladott sorsjegyek szamai vesznek részt. A sorsjegyek 
húzását 1901. januar 17-iken délután 4 órára tűzték ki.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
-— Vörösmarty Mihály emléke, t/l budapesti 

újságírók egyesülete a székesfehérvári Vörösraarty- 
ünnepen küldöttségileg veszt részt s koszorút fog he­
lyezni a Vörösmarty-szoborra. A küldöttséget maga az 
egyesület elnöke Vészi József vezeti, s tagjai Cziklay 
Lajos alelnök, Szatmári Mór főtitkár, Bartha Sándor, 
Boros Samu, Gara József, Gerö Ödön, Lőw Dezső 
egyesületi tagok.

A vígszínház Vörös marti-ünnep ének egyik leg­
érdekesebb mozzanata az a karének lesz, a melyet a 
s/.inpadon 600 tanuló fog előadni. Az iskolákban Kun 
László vígszínház! karmester vezetése aiatt nagyban foly­
nak a karprúbák és az iljuság nagy buzgalommal es 
lelkesedéssel készül az ünnepségre, a mely iránt a kö­
zönség körében általános az érdeklődés. A vígszínház 
igazgatósága a matinéra külön meghívta : Széli Kálmán 
miniszterelnököt, Wlassies Gyula vallás- es közoktatás­
ügyi minisztert, Vörösmarty Béla államtitkárt, Márkus 
József főpolgármestert, Halmos János polgármestert, 
Wekerle Sándort és sok más nolabilitást.

A magyar színház Vörösmarly-ünnepének részletes 
programmía a következő: 1, Bacho : Szózat-nyitány.
Előadja a színházi zenekar. 2 Himnusz. Énekli a teljes 
színpadi személyzet. 3. A vén czigánv. Szavalja: Szi­
lágyi Vilmos. 4. Szép Ilonka. Melodráma. Zenéjét 
szerzé : Erney József; szavalja: Bú tori Gizella. Zon­
gorán kiséri: Donáth Lajos. 5. Vörösmarty emlékezete. 
Költemény. Irta: Molnár László; szavalja: a szerző. 
6. Szózat. Énekli a teljes színpadi személyzet. Az ünne­
pet, mely szombaton, deczember 1-én lesz, a Mikádó 
második előadása követi. Ezen a napon az előadás 
kivételesen 7 órakor kezdődik. A Vörösmarty-ünnep 
és a Mikádó előadása között 15 pereznyi szünet lesz.

Az Uránia-szinhaz ma, kedden, este tartotta meg 
Vörösmarly-estélyét a Vörösmar tv-szobor javara. Az 
.rodalomtörténeti bevezetést Irgifj. Szász Károly gazdag 
tartalommal irta meg. Ezután Berta Ilona, az Erzsé­
bet nőiskola tanárnője Vörös nrarty-idézetekből alakította 
meg a nagy költő képét. Az est utolsó pontja az Urá­
niának legsajátabb természetéből való volt, dr. Gyuláig 
Ágost Vörösmarty Mihály életéből képeket mulatott be.

A nézőtér előkelő közönséggel Mt meg. Megjelent 
rendes sarokpáholy »bún \Vla> ^ics Gyula miniszter, to­
vábbá Vörösmarty Béla és Schmádt József állam­
titkárok, Molnár Viktor miniszteri tanácsos, Bauer 
Imre, Kiupathy Jenő és Hegedűs István egyetemi 
t inárok.

Az előkelő hölgyközönség soraiban ott láttuk Plósz 
Sándor és Hegedűs Sándor miniszterek családjait is.

— A magyar Iparmtivónzeti társulat választ­
mánya Rátii György főrendiházi tagnak einökiése mel­
lett tegnap tartotta a szünetek után első ülésül. Az el­
nök kegyeietes szavakkal emlékezett meg az időközben 
elhunyt Gerlóczy Károlyról, a ki a társulatnak alapí­
tása óta választmányi tagja volt, majd Györgyi K.il- 
mán főtitkár beszámolt a folyó ügyekkel. A sz» kés fő­
város közönségének átiratát, a melyben értesíti a társu­
latot, hogy további három évre megszavazott évi 4000 
korona segélyt, a választmány hálával fogadja. A nagy 
sikereket ért Walter Grane féle kinl!it is költségeire vo­
natkozólag a választmány elhatározta, hogy azokat a 
társulat az orsz. iparművészei! múzeummal együttesen 
fogva viselni. Az idei karácsonyi kiállításra nézve a 
választmány tudomásul vette, hogy annak megnyitás t, 
részben a közbejött Crane-kiallitas miatt, részben pedig 
a párisi kiállításról visszakerülő tárgyakra való tekintet­
tel, nehány napi késedelmet szenved. Örömmel vette 
tudomásul a választmány, hogy a társulat újabban 228 
rendes taggal szaporogott. Ennek kapcsán elhatároztak, 
hogy a tagizyűjtést az egész orsz gban szelesebb alapon 
indítják meg. Gelléri Mór indítványára a választmány 
köszönetét és elismerést szavazott a «Magyar Iparművé­
szet» szerkesztőségének azért a buzgóságért, a melylyel 
teendőit végzi és a melynek köszönhető, hogy a folyó­
irat a legelőbbkelő külföldi művészeti szaklapok színvo­
nalára emelkedett, Végül az flnök jelentést tett a keres­
kedelmi minisztériumban tartott ankétről, a mely a 
társulatnak azt a felterjesztését tárgyalta, a melyben föl­
ajánlotta közreműködését a miniszternek iparp irtohisi 
akcziój tban.

— A Szent István-társnlat tudományos és iro­
dalmi osztálya ma délután 6 órakor osztályú lést tar­
tott dr. Kisfaludy Árpád Béla elnöklete aiatt. As ülé­
sen a tagok nagy számban jelentek meg. A folyó ügyek 
elintézése után Kisfaludy elnök meleg szavakkal emléke­
zett meg Vörösmartyról, kin^k emlékére hosszabb időt 
izánt. Majd tagajánlások következtek. Az első szakosz­
tályba 17 tagot, a másodikba 3 tagot jelöltek. A szava­
zást nyomban megejtették s az eredményt a következő 
gyűlésen fogják kihirdetni. Majd leveli dr. Vargha 
Dezső •£ kereszténység jogi viszonyai a római 
birodalomban czimü értekezését olvasta fel. Az érte­
kezlet köszönetét fejezte ki az érdekes felolvasásért, 
mely után elhatározta, hogy a Vörösmarty-szoboraIapra 
100 koronát ad a szakosztály, magát a székesfehérvári 
ünnepségeken képviselteti s az ottani szoborra koszorút 
helyez. Ezzel a gyűlés véget ért.

— Az országos régészeti és embertani társulat
ma délután tartott ülésén dr. Hampel József érdekes 
előadást tartott arról az ókori sisakról, melyet 1898 
junius havában az eskü-téri hid alapozásánál találtak a 
Duna fenekén. Az ezüstlemezekkel borított vassisakot 
most a nemzeti muzeum őrzi és az előadás hallgatói 
üvegszekrényben láthatták ma este. Ritka becsű darab, 
a melynek nagy szerepe lesz még a hadviseltek őstör­
ténetében. Szendrey János egyesületi titkár értekezftt 
ezután a régi övékről, mint a magyar viselet egyik 
jellemzőbb részéről. 6 3

T A. h»nvédienekar Vőrösmarty-ünnepe. A 
budapesti 1. honvédzenekar bachó István karnagy ve­
zénylete alatt deczember S-án tartja a Royal-disztermé-

ben Hl. népszerű zenekari hangversenyét fVörösmarty 
JMihály születésének 100-ik évfordulójára való te­
kintettel, a Vőrösmarty-szoboralap javára. A hangver­
senyen K. Szerémy Gizella a vígszínház művésznője 
közreműködik, a ki zenekari kísérettel szavalja el Erney 
József «Szép Ilonka» ez. melodrámájában Vörösmarty 
örökszép költeményét.

fővárosi ügyek.
— Államsegély a fővárosi iskolákra. Köztudo­

mású dolog, hogy a főváros háztartására rendkívül 
nagy mértékben sulyosodik a közoktatásügyi kiadások 
terhe.

A fővárosnak ez idő szerint 175 iskolája van, holott 
1873-ban, az egyesítés évében, csak 33 volt. Ezenkívül 
80 elemi, 17 polgári-, 2 reál- és 3 felső kereskedelmi 
iskolát tart fönn a főváros, továbbá 39 kisdedóvót és 
néhány más szakiskolát.

Ezeknek az iskoláknak a föntartása az idén 5,862.221 
koronába került.

Az iskolaügyi kiadások évről-évre növekednek, úgy, 
hogy az egyesítés éve óta (1873. óta) az emelkedés 458 
százalék.

Köztudomású dolog az is, hogy a főváros egynémely 
iskolának a föntartására nincs is kötelezve, igy a reál­
iskolák föntartása tisztán állami feladat.

Most a tanács, hogy a székes főváros háztartásának 
némi könnyítését szerezze meg, elhatározta, hogy a köz­
gyűlés elé olyan értelmű javaslatot terjeszt, hogy a kor­
mányt kérjék föl, ez iskolák föntartására, rendes ál­
lami segély nyújtására, annál is inkább, mert az állam 
a vidéki iskoláknak is nyújt támogatást. A tanács azt 
javasolja, hogy a közgyűlés kérjen őUO.OOO korona évi 
államsegélyt.

A tanács abban a reményben van, hogy a kormány 
hajlandó lesz a kérelem teljesítésére, mert a főváros is­
kolaügyének az elősegítése nemcsak a főváros, hanem 
az egész ország érdekében történik.

— Hírek a "városházáról. A főváros javadalmi 
bérlője a tanácstól, igen megszivlelésre méltó indokok 
alapján 58 ezer korona évi bérleengedést kért. Egyben 
bejelentette, hogy a mennyiben a kérését nem leljesite- 
nék, bérletét 1901. január elsejére felmondja. A tanács, 
daczára annak, hogy a bérlő igen alapos és por esetére 
nagyon is komolyan mérlegelhető indokokkal támogatta 
kérését, ma elutasító határozatot hozott. — A Sas-kör­
ben tegnap az összes kerületekből összegyűlt városi 
vezéremberek értekezletet tartottak, a mely szigorúan 
bizalmas jellegű volt ugyan, de azért annyi kiszivárgott, 
hogy a főváros budgetjének tulmagas személyi kiadá­
sairól volt szó, sőt találtak állítólag olyan módozatot is, 
a melylyel a főváros ügykezelésének hátránya nélkül 
nagy megtakarítás, közel egy millió korona érhető el. 
Az értekezlet megállapodását a budgettárgyalás alatt 
konkrét indítvány form íjában fogják előterjeszteni.

— Uj építkezések. A magáuépitési bizottság a kö­
vetkező építő-engedélyek kiadás it javasolta: Mrtny Ist­
vánnak II. kér. vérhalom-dülő 6476. hrsz. földszintes 
házra, — Beck Károlvnak VI. kér. Fay-utcza 1585. 
hrsz. nvilt tarházra és színre, — Volkner Kajmondnak 
VII. kér. tábornok-uteza 2569. hrsz. földszintes mellek­
éiül et re, — Huszár P.tlnak X. kér. Kada-utcza 7941* 
hrsz. földszintes műhelyre.

— A magáuépitési bizottság ügyforgalma. Noha 
az idén, az építőipar válságos helyzeténél fogva, sokkal 
kevesebb önálló épületet építenek, a magánépitési (III-ik) 
bizottság muiikatörgalma épen nem apadt a tavalyihoz 
képest, sőt emelkedett. Mert inig 1899-ben a magán­
épitési bizottság ügyforgalm i 3303 darab volt, az idén 
már eddig 4017-re rúg. Kilátás van arra, hogy még 
legalább 100—120 ügydarabot intéznek el s igy az 
az 1900. év ügyforgalma mintegy 4150 lesz, vagyis 
S00-al több mint 1899-ben.

A könyörtelen budgetja,vitás.
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(L.) Majdnem egy hétig tárgyalta a főváros pénzügy 
bizottsága az 1901 -ik évi költségelőirányzatot és fárad­
ságos, nehéz munka után különböző budget mesterkedő 
sekkel sikerült is a pénzügyi egyensúlyt a jövő évre 
legalább úgy, a ho^y helyreállítani.

A törvény rendelkezései szerint az igy előkészített 
költségvetést a tanács vette tárgyalás alá es az egy 
heti munkával letárgyalt tételeket ma, néhány órán át 
újból tárgyalás alá vették. Az eredmény hudgetpolitikai 
szempontból lehet, hogy kielégítő, de a szocziálpolitikai, 
valamint humanitárius szempontoknak egyszerűen fittyet 
hány.

Mert ha a budget egyensúlyának helyreállítására a 
tárnics nem tudott egyéb arkaiiurnot, mint javaslatot 
tenni a közgyűlésnek, hogy bocs issanak el a fuvaros 
szolgálatából 51 dijnokot, ötvenegy, legnagyobbrészt 
családos, szegény embert, a kik a maguk szerény napi- 
dijaikat keserves, nehéz munkával szolgálják meg, akkor 
inkább kérünk egy d-ficzites költségelőirányzatot. A 
közgyűlés majd fog módot találni arra, hogyan lehet 
abból a sok millió kiadásból olyan összegeket törölni, 
hogy azt a szegény napidíj ist nem kell 1 él viz idején 
kidobni a nélkülözésnek, bizonytalan sorsnak elébe.

Redukálják a bérkocsi kiadásokat a minimumra, tö­
röljék el a részben úgyis érdemetleneknek juttatott se­
gély és jutalomdijakat — magából e két tételnél elér­
hető megtakarításokból ki lehet fizetni azt az ötvenegy 
szegény embert.

Az, a mit a tanács akar, erőszakos dolog. Nem menti 
a tanácsot az sem, hogy a pénzügyi bizottság ezt így 
akarta. A tanács, a mely már annyiszor szembeszáll! 
a főváros akármely bizottságának érdemes, komoly, 
jól megfontolt határozatával, a maga helytelen, indoko­
latlan álláspontja védelmében : ezúttal is mellőzhette 
volna a pénzügyi bizottság egyik érdemes tagja által 
bizonyára rossz kedélyhangulatban tett és a bizottság ál­
tal érthetetlen okból nem mellőzött indítványt.

Úgy látszik azonban, hogy a tanács maga is tudatá­
ban volt annak, hogy az, a mit tenni akar, minden 
emberi jognak és igazságnak ellentmond és ezért ha 
elő is terjeszti a szegény dijnokok elbocsátására vonat­
kozó javaslatát a közgyűlésnek, mind a mellett javasla­
tot tesz arra nézve is, hogy 1901 január hó 1-től kez- 
dődőleg legalább három havi felmondási időt adjanak 
az 51 dijunknak, hogy legalább idejük legyen magoknak 
másutt állást szerezni és ne legyenek kidobva kenyér és 
állas nélkül az utcza proletárjai közé.

Ez a kérdés, nézetünk szerint abszolúte nincs meg­
oldva. Ilyen módon, szegény emberektől elvont pénzzel 
nem lehet, nem szabad helyreállítani az egyensúlyt. 
Mert az igy rendbehozott mérleg serpenyőjét az embe­
rek erkölcsi érzületéből fakadó tiltakozás szava bizony 
sokkal jobban fel fogja billenteni, mintha akárhány 
százezer korona deficzittel kellene a mérleggel a nyilvá­
nosság elé jönni.

Az uj törvényhatósági bizottságnak fog jutni az em­
berbaráti feladat, hogy jóvá tegyen egy olyan batároza 
tot, a mely minden emberi és isteni igazságot fejtetőre 
akar állítani egy képzeletbeli pénzügyi egyensúly ked­
véért.

EGÉSZSÉGÜGY.

A 2 anyák.
Mindazon közlemények, melyek Magyarország közegész­

ségi viszonyaival vagy közegészség! statisztikájával fog­
lalkoznak, élénk sajnálkozással említik fel a hazánkban 
elijesztőlag magas arányát a gyermekhalandóságnak. 
Ezt a nagyon nevezetes közkérdést a kormányférfiak és 
a politikusok is igen gyakran emlegetik. Szánakoznak az 
elhaltakisdedek felett, mint emberek és élénken sajnálják 
az állam erejének ily nagymérvű pusztulását, mint poli­
tikusok. Es valóban, ha a szánakozással és az élénk 
sajnálkozással lehetne ezen a tényleg fen forgó helyzeten 
javítani, akkor már ezóta rég megszűnt volna ez ti baj, 
s közéletünknek egy mindig sajgó sebe már rég be­
gyógyult volna. Hanem hál csodák sem a természetben, 
sem a közéletben nem fordulnak elő. Minden helyzet­
nek megvan a maga előidéző oka és míg az ok el­
hárítva nincs, az okozat nagy következetességgel minden­
kor ugyanaz marad.

Ha tehát nem akarunk folyvást ott vesztegelni a pla- 
tomkus sajnálkozás mellett; ha nemcsak sajnálkozol, de 
cselekedni is akarunk közéletünk ezen nevezetes hátrá­
nyának a megszüntetésére, és valóban óhajtjuk a hely­
zet javulását, óhajtjuk a gyermekhalandóság magas ará­
nyának a természetes határok felé közeledését s igy ezen 
magas arányszámnak nagymérvű^ alászállását: akkor 
mindenek előtt tüzetesen vizsgálnunk kell azon okokat, 
melyek ezt a helyzetet előidézik s az okok ellen való 
küzdéssel, az okok lehető elhárításával kell törekednünk 
azon kitűzött czél felé, hogy a gyermekhalandóságnak 
hazánkban ma fennálló magas aránya mentői előbb tete­
mesen alászálljon.

Kétségtelen, hogy közéletünk ezen nagy kalamitása, a 
nagymérvű gyermekhalandóság nem csak egy okból 
származik. Sok tényező idézi azt elő, de ha a helyzeten 
valóban segíteni akarunk, akkor számításba kell ven­
nünk minden ide vonatkozó tényezőt, egyiket sem sza­
bad figyelmen kívül hagyni, hanem küzdeni kell min- 
denik ellen megfelelő rendelkezésekkel, és a kellő eljá­
rással a helyzet javulását jóformán ki kell erőszakolni.

Természetes, hogy ha általában a halandóság alább­
száll i'.ásá ról van szó, akkor első sorban az orvosokra 
kell gondolni, mert a halálozás arányának csökkenté­
sére mindenekelőtt az szükséges, hogy a betegek részére 
az orvosi segély a lehető legjobban biztosítva legyen és 
u betegek kellő gyógykezelésével az életnek mindazok 
megmentessenek, a kiket a kellő orvosi segélylyel beteg­
ségéből meggyógyítani és igy az életnek megmenteni 
lehet; ámde ha a gyermekhalandóság magas arányának 
okait tüzetesebben vizsgáljuk, be kell látnunk, hogy ezen 
okok között olyanok is vannak, a melyeket egyszerűen 
csak az orvosi segély alkalmazásával elhárítani és meg­
szüntetni nem lehet. Igenis szükség van arra, hogy a 
szülési esetek orvosi felügyelet alá legyenek rendelve s 
úgy az újszülött, valamint az anya, ha kell, a megfelelő 
orvosi segélyben részesüljön, de ezenkívül az illetékes 
hatóságoknak más irányban is ki kell terjeszteni a 
figyelmüket és a gondosságukat.

Ne szépítsük a dolgot, hanem ismerjük el, hogy ha­
zánkban a gyermekhalandóság magas aránya leginkább 
abból származik, hogy nálunk az illetékes hatóságok 
nemcsak a kisdedek, különösen az újszülöttek egészségi 
állapotát, liánéra az anyuk egészségi viszonyait is telje­
sen elhanyagolják. Van miniszteri rendelet arra, hogy a 
bába, vagy az, a ki a szyjésoé! segédkezett, köteles a 
megtörtént szülésről az illetékes községi elöljáróságnak 
jelentéit tenni. Ezeket a jelentéseket a legtöbb esetben 
meg is teszik az illetők s a községi elöljáróság a jelen­
tést tudomásul véve, azt legfeljebb jegyzékbe iktatja, de 
tovább azután semmit sem tesz ; az anyát és az újszü­
löttet a sorsukra hízza s azt hiszi, hogy ezzel megfelelt 
úgy emberi, valamint közhatósági kötelességének.

Bedig a dolog természete szerint ez a bejelentés csak 
az első kiindulási pont, melyet az okszerű hatósági 
rendelkezések egész sorozatának kellene követni. Külö­
nösen faluhelyeken, de a kisebb városokban is a szülési 
esetek igen nagy része olyan, hogy úgy az anya, vala­
mint az újszülött diapotut és minden viszonyát a leg­
nagyobb egészségügyi gondozásban kellene részesíteni. 
Az anyát is, az újszülöttet is sokfele életveszély fenye­
geti ebben az állapotban. És hogy ez nem marad csak 
fenyegetés, azt bizonyítja az anyáknál a bekövetkező 
gyermekágyi híz sok esete, az újszülöttnél pedig a 
gyermekhalandóság nagy aránya. Mind a két irányban 
nagy mértékben lehetne javítani a helyzetet és cl le­
hetne hárítani a nemcsak fenyegető, de tényleg bekövet­
kező veszélyt az által, ha az illetékes hatóságok kibon­
takoznának a mostani közönyükből és a szülési eset 
bejelentését nem csak egyszerűen tudomásul vennék, 
hanem a bejelentés alapján a szükséges hatósági ren­
did kezeseket is megtennék.

A legelső teendő az volna, hogy a mint bejelentik a 
szülési esetet a községi elöljáróságnak, ez azonnal in­
tézkedj k az iránt, hogy az illeték s községi- vagy kör- 
orvos meglátogassa az illető gyermekagyas nőt s ott tu­
domást szerezzen úgy az anya, valamint a gyermek egész­
ségi állapotáról és ápolási viszonyairól és arról, a szük­
séges hatósági intézkedésekre vonatkozó javaslat kíséreté­
ben, haladéktalanul jelentést tegyen az illetékes községi 
elöljáróságnak. Ma már minden községnek van vagy 
községi- vagy körorvosa. A hol községi orvos van. ott 
ez az eljárás könnyen és rövid idő alatt megtörténhetik, 
de a hol nincs helyben a község orvosa, ott az elöl­
járóság intézkedhetik azonnal s haladéktalanul elhozat- 
hatja az illetékes körorvost. És minthogy ez merőben 
orvosrendóri eljárás jellegével bir, ezt az eljárást a köz­
ségi-, vagy körorvos a törvény értelmében díjtalanul 
tartozik teljesíteni és bizonyára minden községi , vagy 
körorvos készséggel teljesiti is.

A ki volt községi orvos, az tudja, hogy falu­
helyen a szegényebb n*p között milyen sokféle a nyo­
morúság. Úgy az anyának, valamint az újszülöttnek 
alig van valami ágyneműje s a mi van is, az is sok­
szor csak rongyokból áll. Az egyetemi klinikákon és a 
bábaképezdékben alaposan kitanitjuk a bábákat a tiszta­
ság szabályainak legszigorúbb megtartására, valamint 
arra, hogy a gyermekágyas asszony ágyát miként kell 
állandóan tisztán tartani s naponta kétszer is tiszta le­
pedőkkel ellátni. Es ez a szigorú tisztaság valóban szük­
séges, mert ezzel az anya egészségét, az anya életét vé­
delmezzük. De a falusi szegény nép között a bába nem 
téliét eleget ennek a nagyon elemi követelménynek sem, 
mert annak a szegény háznépnek nincsenek lepedői és 
sokszor inkább vaczak az, mint ágynemű, a miben a 
szegény anva gyermekágyát kifekszi.

Az ilyen esetekre szükséges az orvos hivatalos 
eljárása, hivatalos szemléje. Ha az orvos azt ta­
pasztalja, hogy a családnak nincs meg a kellő ágyne­
műje, ott arról tegyen jelentést haladéktalanul az elöl­
járóságnak s az elöljáróság gondoskodjék az ilyen 
esetben szükséges ágyneműnek ha másként nem lehet,

kikölcsönzés utján való beszerzéséről. Az ide irányuló 
gondoskodással az anyát óvjuk, az anyát védelmezzük 
az életveszélyes gyermekágyi láz kifejlődésétől.

De az anya életének ilyen védelmezése mellett gon­
dolni kell az újszülött életének védelmezésére is, mert a 
gyermekhalandóság magas arányát elsősorban és legna­
gyobb mértékben az által szállíthatjuk le, ha az új­
szülöttek egészségét, életét védelmezzük. A statisztika 
mutatja, hogy Magyarország területén egy hónapos ko­
ráig átlag 75 ezer gyermek, tehát a szülötteknek 
ll*57%-ja hal meg; három hónapos koráig pedig átlag 
100.000, tehát a szülötteknek közel egyhatodrésze pusz­
tul el. Mindenekelőtt itt, ebben a csecsemő-korban kell 
alábbszállitani a halálozási arányt. A későbbi korban a 
már megerősödöttebb szervezet nagyobb ellenállási ké­
pességgel fog birni.

Igen, de ha e tekintetben czélt akarunk érni, itt is 
alaposan fürkészni kell a helyzet okát és keresnünk 
kell az ok eltávolításának legalkalmasabb módját. Is­
merjük hazánk népének viszonyait. Nagyon jól ismer­
hetjük a szegény sorsú nép silány táplálkozását. Tud­
juk, hogy vannak egész vidékek, a hol a föídmives nép 
szegényebb része az esztendőnek nagyobb részében csak 
igen-igen silány táplálkozással tartja fenn magát. A fel­
nőtt, egészséges, meg edzett ember a mellett a silány 
táplálkozás mellett is megél valahogy, de már egy 
különben is gyengén táplált anyának az újszülött kis­
dede csak a kellő táplálás mellett fejlődhetik ki, válha- 
tik életképessé. Hiszen egy újszülött kisdednek oly 
gyenge a szervezete, hogyha az a kellő táplálásban 
nem részesül, igen rövid idő alatt menthetetlenül el kell 
neki pusztulnia. És az a szegény anya, a kinek alig jut 
egyéb, mint csak kenyér vagy tengeri lisztből készült 
táplálék, nem juttathat csecsemőjének kellő táplálékot. 
Az ő teje az ó kevés véréből lesz kiválasztva. Maga is 
olyan gyenge, hogy, a mint mondani szokás, a fújó szél 
is majd eldönti ; kisdede is satnyán születik, az általa 
nyújtott gyenge táplálék mellett pedig elsorvad, az élet 
első napjaiban csakhamar elpusztul. Es az az egy hó­
napos korú évenkint elpusztuló 100.000 kisded legna­
gyobb része az alatt a nehány napból álló rövid élet 
alatt ezt a siralmas pályát futja meg.

Nagy dolog a szegénység. Mindenki tudja, hogy ezt 
teljesen és végleg megszüntetni nem lehet. De végre is 
az emberiség nem azért él társadalomban, nem azért 
alakította a különböző állami és községi szervezeteket, 
hogy ezek a szervezetek közönyösen nézzék a szegény­
ségnek ilyen ádáz pusztításait is. Azt az anyát, a ki új­
szülött kisdedét elpusztítja, igen helyesen üldözi a tör­
vény és az elvétén.ült anyát kajánságáért megbünteti, 
bebörtönözi; de azt a szegénységet, a melyik evenkint 
sok-sok ezer kisdednek az életét pusztítja el, azt tétle­
nül nézi a helyi hatóság is, a kormány is, a törvény- 
hozás is.

Pedig p téren az adott helyzet megjavítása nem egy­
értelmű a szegénység absolut megszüntetésével. A sze­
génység összes nyomorúságainak ez csak egy nagyon 
parányi része. Olyan kis feladat, olyan csekély áldozat, 
a minek csaknem minden község megfelelhet; azon ki­
vételes esetekben p^die, a hol a község nem képes e 
feladatának megfelelni, a társadalomnak, vagy ha ez 
sem képes, azáilamnak kell az ide vonatkozó köte­
lességet teljesítenie.

Fel kell ismprni a helyzetet és be kell ismerni azt, 
hogy a ki hazánkban a gyermekhalandóság magas ará­
nyit alábbszállitani akarja, annak nem elég csak arról 
gondoskodni, hogy a beteg kisded kellő orvosi segélyben 
legyen részesítve, hanem ezenkívül ki k^l 1 terjeszteni 
figyelmet az anyára is, és az anya kellő táplálkozása 
iránti gondoskodással kell megmenteni az ezen gondos­
kodás nélkül okvetlen elpusztuló kisdedeket.

Midőn az illetékes községi vagy körorvos az elöljáró­
ság utasítására megvizsgálja az újszülött és az anya 
egészségi viszonyait, akkor terjeszsze ki az orvos a 
figyelmét arra is, hogy a család anyagi viszonyai lehe­
tővé tcszik-e az anya kellő és megfelelő táplálását. És 
ha azt tapasztalja, hogy ez nem lehetséges, akkor erről 
a körülményről is tegyen jelentést az illetékes községi 
elöljáróságnak. A közs< gi elöljáróság |>f‘dig az ilyen je­
lentés vét< le ul-tn haladéktalanul rendelkezzék az iránt, 
hogy az ilyen szegénvsorsu anya gyermekágyának tar­
ama alatt a község terhére legyen ellátva az orvos 
által megrendelt kellő és megfelelő táplálékkal.

Jól ismerem :«zt az áramlatot, a melyik folyvást pa­
naszkodik a községi terhek nagysága ellen, s tudom, 
hogy ha ezt csak igy röviden adom elő, erre is 
az lesz a felelet, hogy a különben is túlterhelt község ok 
ezt az uj terhet nem i írják meg, hogy ezzel az ellen­
vetéssel jóelcve leszámoljak, itt kimutatom azt is, hogy 
ez az uj teher volta képe n miből all. Egy anyának az 
ilyen táplálása nagyon jelenték!-, len kiadást okoz. Az 

első 2 — 3 napban elég ha az any i egy, vagy másfél 
liter forralt tejet kap, az után pedig 2 — 3 hétig naponta 
25 decagramm húst kell neki juttatni s ennyiből áll az 
egész. Azt nem lehet mondani, hogy ilyen eset, midőn 
a szegény sorsú anyát a községnek kell a megfelelő 
táplálékkal ellátni, valami gyakran fordulna elő s a 
számának sokaságával válnék a község elviselhetetlen 
terhévé. Nálunk 1000 lakosra évenkint 40 születés esik 
s ha azt vesszük, hogy a szülő anyák fele rászorul a 
község ilyen segélyére, még akkor is egy olyan község, 
melynek ezer lakosa van, minden nagyobb megerőltetés 
nélkül részesíthet ilyen segélyben evenkint 2 — 3 hétig 
húsz szegény asszonyt különösen akkor, ha ezzel a 
csekély kiadással esetleg busz különben elpusztuló 
emberéletet menthet meg.

De ha a községi elöljáróság azt találná, hogy ezt a 
terhet a község valóban nem birná meg, akkor ipar­
kodjék társadalmi utón megoldani a kérdést. Még a 
legkisebb községnek is vannak jobb módú lakosai, ipar­
kodjék az elöljáróság azok hozzájárulásával felelni meg 
ennek a feladatnak, — vagy ha ez nem volna lehetsé­
ges, forduljon az államhoz államsegélyért s ha a község 
bebizonyítja, hogy ennek a feladatának teljességgel nem 
képes megfelelni, az állam nem tagadhatja meg a támo­
gatást, mert az mégis képtelenség volna, ha tovább is 
tétlenül néznénk ennek a sok-sok ezer kisdednek az el­
pusztulását, a kiknek életét megmenthetnénk, ha az 
őket tápláló édesanyjuknak a megfelelő táplálásáról né­
hány hétig gondoskodnánk.

Minthogy pedig arra gondolni sem lehet, hogy ilyen 
irányban a községek önszántukból berendezkedjenek, itt 
az ideje, hogy e tekintetben a kormány rendeletileg in­
tézkedjék. Z)r. Oláh Gyula.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A nStisztvieelök országos egyesülete no­

vember 29-én, csütörtökön este fél kilencz órakor a te­
rézvárosi kaszinó nagytermében felolvasó estélyt rendez. 
Az estélyen közreműködnek Jászai Mari, Bródy Sán­
dor, Balassa Jenó és Vikár Béla. Ez az estély lesz a 
megnyitása annak a felolvasó cziklusnak, melyet a kör 
vezetősége a* idei télen rendezni szándékszik.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróságok kóréból. A király, Gyukits Vik­

tor békési, Fodor János tabi. báró Fekete Árpád 
nagyszombati. Jiunlttivich Sándor letenyei, Osuáth 
Ferencz sátoralja újhelyi. Fekete Imre eperjesi, Orosz 
Ádám ungvári, Mayer Ferencz p.ncsovai, Szappa- 
nyos József nagysomkuti, Bíró* Dezső verseczi 
XJhrin Imre budapesti V. kerületi, Dobrányi Lajos 
egri, Bányay Endre mátészalkai. Úrin/ Károly szat- 
már-németi, Graffius Károly medgyesi, Babies János 
és dr. Füredi Ferencz budapesti V. kerületi, dr. Válói 
Sándor budapesti IV. krrüHi, Temmer Jenő bajai 
Virágh György budapesti VII. kerületi. Somogyi Mi’ 
hily mezőkövesdi és dr. Schlauch Lajos budapesti VI. 
kerületi járásbíróság! aibirákat, jelenlegi bírósági szék. 
helyükön, járásbirákká kinevezte.

— A nyllttérböl. A Bőripar czimü újság nyíltte- 
rében Sonnenschein. Miksa borkereskedő azt irta 
Gönczi-Grün, Sándor fővárosi vargáról, hogy a bor- 
kereskedőket rendszerint megcsalja, s ezért egyúttal i 1 
is hivta őket, hogy Gönczi-Grün Sándornak ne hu-, 
lezzenek. Sonnenschein vádaskodását bonyodalmas 
hitelművelet, majd per előzte meg, melyben Sonnen­
schein nem tudta behajtani a vargán 280 forint jog ,s 
követelését. A nyílttéri közleményért Gönczi-Grün. la. 
csületsértés és rágalmazás miatt perbe fogta Son­
nenschein t s az ügyel ma bírálta el a budapesti t ,r. 
vényszék. A vádlott bizonyítani akarta vádjait, de a 
törvényszék nem adott helyet a bizonyításnak s m g. 
hozta Ítéletét, a mely csupán a becsületsértésben talá.ta 
vétkesnek a vádlottat s ezért ütvén korona pénzbün­
tetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Holttest a síneken. Ungv.rasian Simeon 
kozárvári földmivrs Irlesége viszonyt folytatott haji - , 
Vaszil fiatal b’gcnynyel, a kit folyton arra ösztönzött, 
bogy CO eves ural ölje meg, hogy azután zavartalan 
életet élhessenek. Bijacz VasaiI eleinte vonakodtál, ... 
később mégis enged át a sok unszol snak és műit -v 
deczember 18-án este az öreget a kamraha cs; :a ■ ; 
baltával agyonütötte. Azután a holttestet largonczá a 
tette és az éjszaka sötétjében kivitte a vasúti t , : j,|, z 
és r .helyezte a sínekre. Előbb azonban az .szó : 
batyut kötött a halott habira, hogy úgy lássák, mint a 
az urát útra készültében ütötte volna el a von a' M ~ 
nap r-ggel azt in az arra járók úgy tálaltak meg 
üreg üngurasiant a vonat kerekei áltál teljes n össze­
zúzva, összetépve a felismerhetlenségig. Eltemették, a 
felesége meggyászolta és egy—két hét múlva el is felej- 
M'ck. Történt azonban, hogy Baj'I ez V szil valami 
libatolvajlás miatt rsu-ndőrkezre k-rü't. Ez-k után rá­
jöttek, hogy B'ijucz az oly gyanús körül:- nyes köztit 
elhunyt Lngurusiun özvegyével már évei ta viszo:.,t 
folytat, sőt az öreg halála óta együtt is lakik vele. G. .- 
fiakor!Ili kezdi !; és csakh imar rájöttek a szörnyű bún- 
t -övre. Nagy segítségükre vi !t ebnen az eitiunvt , i 
éves fia, a ki a leghatározottabban vallott anvji élbe, 
azt állítva, hogy ő hallotta atyjának nyöszörgését, a 
baltacsapásokat es látta, a mint Bajacz a targoncz.rj, 
lepedőbe burkolva vitte a holttestet. A gyilkosét ; : ,i 
törvényszék elé kerültek, a mely gyilkosság. üL-t. j 
felhajtás büntette miatt mindkettőjüket életfogytig 
tartó fegyházra Ítélte. Védők az Ítélet ellen seon 
ségi panaszszó! éltek, a melyet azonban a ki-, ku n 
Sebestyén Mihály elnöklete aiatt, Dogúriu i ró e „ 
ad '?a :i ipj.tn, dr. K.itona Béla koronaügve.-: eiy - 
tes indítványára, ma elutasított.

— Mtatakareakedők. Kasztriener Adolf s abó. 
legény 1891. évben össz-kuporgatott garasaiból =za; - 
üzletet és ruhak-rrskedést nyitott a fővárosban. A czeget 
azonban, noha üzlete a kisipar körét messze túlhalad ., 
nem jegyeztette be a kereskedelmi- és valtótörvenyszek- 
nél. Három év múlva 1897 január hav iban Easztri.cn r 
maga mellé vette fi it M- riczot társnak, azon hisz mir a, 
hogy ezzel az üzletén lendíteni log. Keservesen . itódc'!, 
mert a tarsas ezég már 1899. év április elején őze 
képtelenre vált s egyezkedni kezdett. Az j
sikerültek is, ezek azonban nem mente '' . a. : a 
gyönge alapokon álló ezépet a biztos búk ist.il, r> v 
csőd alakjában 1899 október 29-én utói i- ért» ők-t A 
szakértők véleménye szerint »kkor a ezégnek 12 222 
vagyona. 33.4.H írt a I s-iga volt, ugv, hogy a vg. -vt .. 
hiány 21,211 frtot tett ki. Azt is rájuk bizonyít.i , a 
szakértők, hogy mérleget sohasem készítettek, : 
képtelenségük tudatiban több mint 5000 frt értéi": 
árukat rendeltek s hogy több mint lí.O' it l>t érté 
árut vonlak el a csődből. Csalárd búk v büntet e 
miatt vonta ma Kasztrieoer Adolfot és Móricz * f iel 
ségre a büntetőtörvényszék Eördögh bird s •
alatt. A lefolytatott főtárgy láson azonban a vadak: k 
csakis egyrészt*! lehetett a vádlottakra rábizonyítani 3 
igy a törvényszék csakis vétkes bukás vétség-rt 'é 'e 
el őket és pedig fejenkint egy hónapi fogházra. ' z 
össze.: felek felebbeztek.

— Znöjgöd contra Politzer. Dr. Zsögöd Be.i 
egyetemi professzor tavaly könyvben is kiadta azokat a 
kéziratokat, a melyeket előadásain hasznait. A mikor 
a::! o müve a könyvpiaczra k* rült, nagy meg » trao- 
Ico.os.l ' result arról, hogy mar m -gelözte ót Po’itz r 
Zslgmond budapesti antikvárius, a ki az ó legyzeteit ha­
marabb kiadta. A prof-sszor szerző; jog b:/ .rla a 
czimén pürt indított az antikvárius ellen, a kiló: népy- 
ezernyoiczszás forint kártérítést követelt. Politzer az. ál 
védekezett, hogy n* t my evv- l ezelőtt johisz* nmen v- se 
m g a kéziratot .Yyulüszy és Mayer nevű : s - v 
tói, a kik /lógod tanár Ivlhatalmazasat is föl utalt... 
de a bíróság mégis ezernegyszaz íonr.t k irtern./. ur g- 
lizetésér* kötelezte. A bitorlást a bíróság megallapsoVa, 
azonban nem büntette, mert jóhiszeműsége k: .:r a 
póriatokból. A kir. tábla Vtirrik Ágoston elnök.est*. 1 
tárgyalta ma az ügyet s dr. Betétiem Ármin ügy *1 
érvelésére, hogy Zsugád megengedte a kei :og .?zn..e, 
hogy kiadják az előadáson hasznait jegyzetek»' a tu - 
venysztk ítél. lének megváltoztatásával, /súgód Un. : 
teljesen elutasította keresetűvel.

— A üppal vasút pőre. A kúria felülvizsgál .:i 
tanácsa ma foglalkozott a teniesvar—Hppai h**»vi 
érdekű vasút pőrével, melyben egyféléé a Li'tv»"1 y»-''■*- 
Ságok és községek képviselőiből alakult v. grena*1 - 
bizottság, másfelől Kopf David és Zieknsiky Szili: 1 
vállalkozók állnak egymással szemben. A tanács’- 0 
Szabó Albert elnökölt, az ügyet Fittler Imre kur *i 
bíró adia elő. Mint ismeretes, az első bíróság i efete a 
vállalkozókat kötelezte az elsőbbségi r* szvénv- k !» -z1 ’- 
gáltatására, viszont a végrehajtó-bizottságot a vállal koz- k 
25.000 forintnyi óvadékinak visszaadására és körülb* iu! 
GO.OOO forint fizetésére. Mindkét fél felülvizsgálatot té»t 
és igy került ma a régen húzódó ügy a kúria e é. \ 
mai napot egészen lefoglalta Fittler tőire kun ii b á 
előadása a pür előzményeiről és az első bíróság ítélet - 
ről. Holnap kerül csak sor a perbeszédekre.

~7 ^eBflróseIt raktáros. A múlt év deazember n-’n 
VVeitzner Károly raktáros és König Dezső fuvar s 
között heves szóváltás keletkezett egy lada miatt, a 
melyet Weitzner minden áron el akart szállíttatni a 
Leliel-utczar raktártelepröl. Mikor Weitzne.r hitta, tio^y 
szépszerivel nem boldogul, a közeli pálinkamerésoől 
néhány bepálinkázott tólot Irivott elő s ezekkel ,kurta 
Königet kidobaftn. A tótok nekiestek Künigiv k s ;öidrs 
tepertők. Dulakodás közben, a melyben Weitzuer h 
aktiv részt vett, Könignek sikerült zsebkését e.óhuut 
a kabátja zsebéből s azzal H eitznert bálba szúrta.
A seb, az eszköz tisztátlausága folytán, csakhamar fer­
tőzni kezdett s az orvosi segély csak hetek múltával vo»t 
képes^W eitznert teljesen meggyógyítani. A törvényszék 
súlyos testi sértés büntette miatt helyezte Komort 
vad alá s bűnügyét ma tárgyalt», a törvényszék hordó/ * 
bíró elnüklele alatt. A tárgyaláson kihallgatott tanuk 
vallomásaiból kiderült, hogy hónig a jogos önvédelem­
ből rántotta elő kését, mire a lörvényszék a vádit ' 
felmentette. A felmentő Ítélet ellen az ügyész fe» li­
begett
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J90U EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 28.
— A nyltrai esküdtblróság. A pozsonyi kir.

ítélőtábla elnöke az 1807 : XXXIII. t.-czikk 2. §-a és 
az 1898. évi 3300. I. M. száu>u rendelet 23 §-a alap­
ján a felügyelete alatt álló nyitrai kir. törvényszéknél 
szervezett esküdtbiróság elnökévé Sándor Géza kir. 
törvényszéki elnököt, helyettes elnökévé pedig Mazóly 
Antal kir. táblai birói czimmel és jelleggel felruházott 
kir. törvényszéki bírót jelölte ki az 1901. év tartamára.

SPORT.
— A Jockeyk szerződése. Eddigelé a következő 

jockey kát szerződtették a jövő esztendőre: Szerződtetve 
vannak : Adams a J. Reeves istállóhoz (I. claim), a 
Fr. Butters istállóhoz (II. claim), Black a gödi istállóhoz, 
J. H. Morgan Rohonczy Gidáhöi és a Spider istálló­
hoz (I. claim), J. Buttershez (II. claim), S. Bulford a 
Hansi istállóhoz, Slack Hansi istállóhoz (I. claim), 
Spider istállóhoz (II. claim). Barker H. Reeves istálló­
hoz, R. Buxtable H. Huxlable istállóhoz, H. Wilton 
a Metcalf istállóhoz, Boole és Bark gróf Festetics 
Tassilo istállójához, Hyams gróf Henckel Arthurhoz, 
Hughes a Miine istallónoz, Southey a Fr. Butters 
istállóhoz (I. claim) és Smart idomárhoz (fi. claim), 
Gilchrist gróf Andrassy Géza istállójához. C'emin- 
son Szemere Miklóshoz, mellette még Doggett, a 
Milne istálló uj akvizicziója Fred Tarai, a Dreher 
istállóé pedig Edaie Jones. Jock.yt keres még az 
öreg Butters A steeple chase-jockeyk mepmaradnak szer­
ződésükben, csak Rosack vált meg Geoghegan ido­
mártól.

— Érdekes megfigyelés. A legutóbbi években egy­
szer-másszor felmerült a szaklapokban az a nézet, hogy 
a közönséges csiga s süldő nyulak ellensége, mert a 
vérüket kiszívja. Sokan nevetségesnek mondták ezt, 
miután ez a csiga csakis k iposztalevelekből ól. A tavasz 
és nyár folyamán azonban több helyütt meggyőződtek, 
hogy bizony igaz és való ez az állítás, mert talállak 
olyan süldő nvulakat, melyeknél a csigák a nyúl ajkán 
és látiain oly erősen szívtak a vért, hogy alig voltak el­
távolító utók s a süldő nyulak a vérveszteségtől elhul­
lottak.

— Veretlen és nyeretlen lovak. A veretlenség
nimbuszával huszonhárom ló vonult téli boxjába, ts 
pedig Destillateur, Je m’en fiche, Foszlány, 
Lecir r, Arató, Angely. Arana, Agio li ugbo, 
Arany virág. Capo Gallo. Dante, Dáma, EUehir, 
Fragen rd. Gazduram, Kaczér, Klári, Lerniesz, 
Lene, Magyarod, Magasan, Kamouna és 
Kova. A legsik.resebb ló Da capo volt, mely nvolcz- 
szor nyert, kivüie Valaki és Juh* 7, A la grtque, 
Bohémé, CJiorazy, Driver, Esparsette, Trou­
badour, Testőr, Vendel 6—6 győzelmet aratott. 
A legszerencsétlenebb ló Félénk volt, mely 12 startja 
közül egyszer sem nyert.

— Az elmúlt meeting. Ez esztendő nem volt va­
lami gazdag turlsikerekben. Se kétéveseink, se idősebb 
lovaink közül nincs igazi nagy klasszis ló. A lovak fu­
tásairól, az istállók nyereményeiről, s jockeyek sikereiről 
érdekes statisztikai közül most a <\ ad ász és Verseny 
Lap». E szerint indult 1900-ban 323 két éves ; rm lyrk 
265 futamban 1910-szer indultak es dijakban 1,164.558% 
koronát nyertek, a i: :s>61 egy lóra 3605 korona esik. 
A 323 két éves közül 148 nyert versenyt, 127 egy ver­
senyt se nyert. L g! ,i bet nyert Blaskovich Elemér 
Nézz ream ]a, 63.100 koronát, Dante 44.000 koronát, 
Carasco 40.000 koronát, Ezermester 39.945 koronát 
és Don Diego 38.000 koron -t. Legtöbbet, huszonkét- 
szer Strohfeuer futott, utana Sporting Lady tizen­
kétszer. Legtöbb versenyt nyert Aranyeső, Piri, Ca- 
rasco és Beiden,sp. Z;t:pán huszonkét ivadékából ver­
senyt nyert hét. Abb ment tizenegyéből négy, Bál­
vány tizenketlőjél.ől öt, Csuplaro> hétéből négy, Gaga 
hétéből három, Fenék ötéből kettő. Mágus négyéből 
három. Prímás 11. ötéből három, Clijjord kettőjéből 
kettő, \ irad kettőjéből kettő, E poir kettőjéből egy se, 
Ri^béröcscse kettőjéből egy. Érdekes, hogy a belföldi 
apáktól származó kétévesek jobbak voltak, mint a külföl­
diektől származótok. Épp úgy van a kanczakkai is. A belföl­
diektől származó lovak jobbaknak bizonyultak, mint a kül­
földre; származók. Az istáiiótulajdono=ok közül legtöbbet 
nyert gróf Festeti eh Tasziió 234.855 koror.it, eróf 
Degen féld Imre 222.825 koronát, Szemere Miklós 
209.855 koronát, báró Bárkán ifi János 195.430 ko­
ronát, Mauthner Viktor 191.992 koron ;í, Dreher 
Antal 185.968 koronát. A legkevesebbet, 1023 koronát, 
Pongrácz Artúr százados ry- rte. A síi- v. rstuy-jockeyk 
között a champion M ilton lett, a ki 317 lov. gl. s kö­
zül 72-sz r győzött, ut ina Adams és Cieminson kö­
vetkezik 66, illetve 42 győzelemmel 343 és 323 lovag­
lásból. At;; g a legjobb rekordot Morgan érte el. a ti 
121 lovaglás közűi 36-8zor győzött. A gálverseny chaoi- 
pion-jockeyja Sfnm, 18 győzelemmel, utána Hesp és 
Williamson következik 17, illetve 16 győzelemmel.

HÁZASSÁG.
— Clmponeriu K&ticza esküvője. Lapunk teg­

napi számában megírtuk, hegy G old is József aradi 
püspök a budapesti gör. kel. templom felszentelése al­
kalmából összeadta Cimponeriu Athanáz Knticza nevű 
leányát rgy közöshadseregbeli főhadnagygyal, a kinek a 
keresztnevét az esketési aktust végző püspök és segéd­
lete különfélék épen mondta ki. Illetékes helyről nyert 
értesítés szerint most kiegészítjük a hirt azzal, hogy a 
vőlegény báró Metzger Vilmos, a 96. gyalogezred fő­
hadnagya volt.

GYÁSZROVAT.
Ruffy Pál országgyűlési Képviselőt és kormánybiztost 

súlyos csapás érte; neje, született Reidner Ilona e hó 
26 an rövid szenvedés után meghalt. A nagymüveitségü 
és finom lelkű úri asszony az anyai szeretetnek esett 
áldozatul. Apró gyermekei néhány nap » lőtt vürhenyben 
megbetegedtek s önfeláldozó gondossággal apuka őket 
éjjel-n .ppal. A betegséget azonban megkapta s hiába 
volt az orvosi tudomány megfeszült erőlködése, nem 
lehetett megmenteni. Férje és hat kicsiny gyermeke 
siratja. A család a következő gyászjelentést adta ki :

Rutly Pál. a saját és gyermekei: Kálmán, Mária, 
Magda, Pál Erzsi és Józsi nevében, úgy anyósa Rfidner 
Adolfné, tótdiósi Dióssy Laura, ennek gyermekei és az 
összes rokonság fajdalommal tudatja, hogy felejhetlen, 
szeretett hitvese, az önfeláldozó anya, illetőleg rokonuk 
királyházai Ruffy Pálné Reidner Ilona 33 éves korában, 
zavartalanul boldog házasságuk 13. évűben, beteg gyer­
mekeinek önfeláldozó apolasa következtében, vürhenyben, 
rövid szenvedés es a szentségeknek alntatos felvétele 
után, e hó 26-án. délután fei 7 órakor elhunyt. A 
boldogullnak hült tetemei e hó 28-an, délután 3 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a halot­
tasházból (Vili. kér., József-körut 53. sz.) a kerepesi-u'i 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Megdicsőüit lelkének 
üdvösségéért a szent miseáldozat e hó 29-én, délelőtt 9 
órakor Budapesten, a szent ferenc/rendi atyuk templo­
mában fog a Mindenhatónak bemutattatok Budapest, 
i960, november 26.

Nagyváradi és teleki Horváth Lászlóné, szüle­
tett plankensteini Räuber Róza bárónő, élete 60-ik évé­
ben november 25-én reggel hosszas betegség után el­
hunyt Segesváron.

Kelemenfalvll Hazucha Lajos fővárosi ügyvéd e 
hó 26-án 49 éves korában több heti szenvedés után 
meghalt. Az elhunyt fia volt Hazucha Ferencz Írónak, 
zflki|1848-ban a kormány hivatalos lakának, a «Köz­
lönyének volt a segédszerkesztője.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter a kő­

műves-, kőfaragó- és ácsmesteri képesítés megvizsgálá­
sára Nagyváradon szervezett bizottság elnökévé Varró 
Domokos kir. főmérnököt, — a pénzügyminiszter báró 
Perén yi Péter államtudományi tudort a vezetése alatt 
állé minisztériumhoz fizetés nélküli miniszteri fogal­
mazóvá, — a vallás- és közoktatásügyi miniszter Stei-

nitzer Vilma hódmezővásárhelyi állami kisdedóvónő­
képző intézeti rendes tanítónőt ezen intézet igazgatójává, 
a MII. fizetési osztály 3-ik fokozatába kinevezte és egy- 
utlal az intézeti internálus vezetésével is megbízta, Stib- 
ranyi György okleveles tanítót a pásztói állami ellemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Minay Lajos okleveles 
tanítót a tamóczi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Szemere László okleveles tanítót az ó- és uj- 
holyatini állami elemi népiskolához vándor-tanitdvá, 
Ureczky Margit okleveles tanítónőt a kémeri állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Gitta Lenke ok­
leveles kisdedóvónőt a sóíalvi állami kisdedóvódához, 
— a pozsonyi m. kir. pénzügyigazgalóság Göcze Géza 
Dezső szeredi lakost segélydijas vámgyakornokká ideig­
lenes minőségben kinevezte.

Kirendelések. Az igazságügyminiszter dr. Katsz- 
triner László varannói gyakorló ügyvédet, valamint 
Lábos Bela a sátoralja újhelyi kir. ügyészséghez be­
osztott bírósági aljegyzőt a sátoralja-ujhelyi, Kedves 
József Kiskükülló vármegyei aljegyzőt az erzsébetvárosi 
és Ferenczy József mócsi kir. jarashirósági aljegyzőt a 
kolozsvári kir. ügyészség kerületébe ügyészségi meg­
bízottakul rendelte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Lucsánszky László goriczai állami elemi iskolai ta­
nítót a facseti állami elemi iskolához, jelen minőségé­
ben, — a szabadkai kir. törvényszék elnöke Czopkó 
József lopolyai kir. járásbirósági hivatalszolga! hasonló 
minőségben a szabadkai kir. törvényszékhez helyezte át.

Uj anyakönyv vezetők. A belügyminisztérium ve­
zetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Szilágy 
varmegyében a szamos-nngygoroszlói anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezetövé Krummer József körjegyzőt, 
Maros-Torda vármegyében az alsó-oroszi anyakönyvi 
kerületbe anyakünyvvezető helyettessé Fulffi Károly 
körjegyzői dijnokot, Szabadka szabad kir. városban a 
szabadkai anyakönyvi kerületbe, korlátolt hatáskörrel, 
anyakönyvvezető helyettessé Szuknovies Alajos anya- 
könyvvezetői dijnokot, Szeben vármegyében keresztény­
szigeti anyakönyvi kerülelbe Lingner József jegyzői 
Írnokot, a születési és halálesetek anyakönyvvezésére 
szorítkozó hatáskörrel, anyakünyvvezető helyettessé ne­
vezte ki.

TÁVIRATOK.
Róma. nov. 27. Azt a konzisztóriumot, a me­

lyen a papa uj püspököket fog prekonizálni és ki 
fogja jelölni azokat a bíborosokat, a kik a szent 
kapu bezárásának szertartását végezzék, deczem- 
ber 17-ére tűzték ki.

Róma, nov. 27. A minisztertanács ma 
a hadügyminiszter lemondásával foglalko­
zott Valószínűnek tartják, hogy még néhány 
miniszter hi fog tépni a kabinetből.

Róma, nov. 27. Az Italia szerint a deczem- 
ber ö-iki konzisztóriumon egyetlen kardinálist sem 
fognak kinevezni, a mit Rampollának azzal az 
igyekezetével magyaráznak, hogy Kómetorseág és 
-1M sztria-M agy u r ország lefolyásának növekedését 
megakadábin-zz.

Sonbíantinápoly, nov. 27. Az Egyesült- 
Aliainok es a porta viszonya a közöttük függőben 
levő kérdések miatt nem kedvező. Hire jár. hogy 
az amerikai követség vissza akar térni az örmény 
zavarok!lói kiiolyólag követelt kártérítés ügyére 
és nyomást akar gyakorolni a portára, hogy a 
kharputi konzulnak megadja az exekvaturt. ügy 
lalszik, hogy egy amerikai pánezélos hajó Szmir- 
naba küldését is elhatároztak, hogy ez a lépés 
annul nyomatékosabb legyen.

Szófia, nov. 27. A szobranje két napi vita 
után nagy többséggel elfog, illa a sajtó felelőssé­
géről szóló ideiglenes rendszabályokul, a melyeket 
a kormány nehány hónappal ezelőtt kidolgozott. 
Azután megkezdődött a válaszföürati vita.

A khinai bonyodalom.
Berlin, nov. 27. Az orosz csapatoknak Pé­

csidből való visszavonása az itteni kormánykörö­
ket nem lepte inog és nem is aggasztja, sőt el 
vannak készülve, hogy Francziaország és Japán 
is követni lógja Oroszország példáját.

London, nov. 27. Washingtonból jelentik: 
Az. amerikai kormány arról értesítette a hatalma­
kat, hogy Gongért utasította, hogy Amerika nem 
akur ugyan kiválni a hatalmak konczurtjelöl, de 
nem helyeselheti, hogy Khinához ultimátumot mtéz- 
Z'.ntk, mert tudja, hogy Kliina az utimátumban 
foglalt föltételeket nem fogja teljesíteni. Az ame­
rikai kormány nem kívánja, hogy a fölkelés veze­
tőivel enyhén bánjanak, de nem is akarja ma­
gát nevetségessé tenni az ultimátum átadásával, 
a melyet a khinai kormány egyszerűen ignorálna. 
Kém keil valami nnyi bűnöst hivégeztetni és nem 
kell olyan kárpótlást követelni, a melyet Khina 
nem tud megfizetni.

Berlin, nov, 27. Gróf IValdersce jelentése 
szerint York hadoszlopa e hó 19-én elérte Kal- 
g .nt és 23-án visszafelé indult. Arnstedt alez.redes 
I iencsinből egy kis különitmcnynyel fenvilő ex­
pedícióra ment Vucsinghsziengbe és Vancsai- 
sznnba. Az előbbi o5. az utóbbi 40 kilométer­
nyire van Tiencsintől nyugatra. A második gya­
logezred első zászlóalja, a melyet Sanhaikvanban 
a hadtáp-csapatok vallottak fel, egyenest Pe- 
kingbe megy.

London, nov. 27. Mint az itteni esti lapok 
Sanghajból jelentik, ott tegnap este Összeütközésre 
kerult u dolog vagy 30 franezia katona és eyy cso~ 
port angol rendőr közt, mely alkalommal néhány 
ember megsebesült.

A transzváli háború.
Vryburg, nov. 27. Mint jelentik, Delarey tá­

bornok Magaliesbergbeo 1000 embernél többel 
rendelkezik és Transzvál nyugati részében is több 
kisebb tábor van. Delarey visszautasította azokat 
a búrokat, a kik semlegesség! esküt tettek, de a 
többi parancsnokok akaratuk ellenére is besoroz­
zák csapatukba a búrokat. Glements tábornok 
arra a helyre érkezett, a hol annak idején Jame- 
sont visszaverték és ott tábort ütött; csatá- 
rozó búrok nyugtalanítják utóhadát, miközben a 
yeomanry csapatok két embere fogságba jutott.

Pretoria, riov. 27. Hir szerint a búrok ismét 
nagy tamadasra készülnek. Az a tervük, hogy 
összes haderejükkel előrenyomulnak Fokföld ellen, 
a hol igen sok elégedetlen hollandus várja jöve­
telüket. A hollandusok igen sok fegyverrel rendel­
keznek s türelmetlenül várják a búrok előre­
nyomulását.

London, nov. 27. Roberts lordnak egy teg­
nap kelt johannesburgi távirata arról ad hirt, 
hogy Oranje szabadállamban jelentéktelen csata 
folyt és hogy Clements tábornok előrenyomult 
Rietfonteinig, a hol Delarey tábornok 800—1000 
emberrel szembeszállt vele. Az angolok teljesen 
szétverték a búrokat, a kiknek egy 12 fontos és 
egy másik ágyujok Tolt

London, nov. 27. Az „Ewening Standard* 
fentariaísal azt a hirt közli, hogy állítólag össze­
esküvést fedeztek fel, a melynek czélja Roberts 
lord tábornagy meggyilkolása lelt volna. Az össze­
esküvésben 20 külföldi vett részt. Az összeeskü­
vők aknát ástak, a melynek múlt vasárnap kel­
lett volna felrobbannia, mialatt Roberts lord 
Johannesburgban a templomban volt. Az össze­
esküvést a rendőrségnek és Roberts lord őrségé­
nek ébersége következtében fedezték föl. Mjnt 
, ire jár, állítólag 10 embert, többnyire olaszokat 
"fogtak.

A közönség köréből.

Kérem
Nagyságos asszonyom! Ügyel­
jen rá, hogy kicsinyei már 
első életéveikben hozzá szok­
janak a Kosmm rendszeres 
használatához. Ez rendkívül 
fontos! Mivel mint köztudo­
mású. a későbbi években fel­

lépő fogfájdalmak a gyermekkori evekben elkövetett 
gondatlanságokra vezethetek vissza. A Kosminnal naponta 
foganatosított száj és fo^öblügetesck biztosítják a fogak 
egészséges fejlődését.

Kosrain palaczkja 2 korona. Mindenütt kapható. S9420
Főraktár Budapesten : Török József gyógyszerésznél

Luíiácsíiirda. •;_ _ # *4> ^4^
Teli Kiemelés Á-v. .. '•
Budapesten. * ---- - -áá-

Iszagftirdük, helyi iszapkezelés stb. Olcsó ellátás. Prospektust Ingyen küld
az igazgatóság.

Ciilnsiar0 kai&pok
most érkezett legújabb forma

LUKACS M. (ezelőtt Molnár Sándor)
kalaprakíara a „Kalaposhoz" Kecskemeti-utcza 7. sz.

^aiíy v.il..:/ u.'igo! vs f.i.ibz k.-tiaiH.kban. — Hálám vásárolt cilin­
derek díjtalanul vas altatnak.

Cíegia®
& Cie.

FStliCZii COúKAGGYÁa, ?no:i03t?3K.
DV Mindenütt kapható.

ma VeztrJgypäksig: RL!"A ÉS BLOCHMASN, Budapest—Biot. „

LfJmi 
BUDAPESTEM

I ElsAranpn kénes hévvizü iryójrymrdrt, 
I páratlan gőzfürdővel, legmoder- 

ehh Iszap fürdőkkel j"impas a*- 
I Ttmyviz uszodákkal, kő- ét kád­

fürdőkkel. 200 kényV.tnv-t !ak"Szo- 
baval. A lcgaz-ihdabb kezeivé. Pros­
pektus kívánatra Iagyún ésberment^e.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az inylemez használatát. A szájból ki­
venni nőm kell, nem is lobot. Számos elismerő level. Jótállás

WELLNER GYULA
Ví. kerület, Andrássy-ut 38. szám. sssei

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A beruházási kölcsön. A magyar általános 

hitelbank az altalu képviselt konzorczium nevében 
ma Lukács László pénzügy miniszternél a 120 
millió korona névértéket levő négy százalékos 
magyar koronajaradékkölcsőnböl még hátralékos 
30 millió korona névértékű kötvényre az optio 
gyakorlásul bejelentette. Ezzel tehát a beruházási 
kölcsön utolsó részletének elhelyezése is bizto­
sítva van.

í Pozsonyi gazdák Darányi miniszternél. A
Pozsony vármegyei gazdasági egyesület tizenöt 
tavu küldöttsége hartal Aurél vezetése alatt tagnap 
délután a képviselőházban tisztelgett Darányi Ignácz 
földmivelésiigyi miniszternél, hogy gküszönetet mondjon 
azért, hogy a nemrég tartott pozsonyi gyümölcs, 
szőlő és Iconyhakertészeti kiállítás védnökségét 
elvállalta. A küldöttséget Brolly Tivadar pozsonyi pol­
gármester és Klempa megyei aüsp.iu vezették. A tisz­
telgés alkalmával a pozsonyiak köszönetüket fejezték ki 
az épen jelenlevő nemeskéri Kiss Pál államtitkárnak 
is, a ki a kiállítás megnyit isán a minisztert képviselte. 
Egyben felkérte a küldöttség a minisztert arra, hogy az 
újraépítendő pozsonyi szülöszeti iskolát ne busz, 
hanem negyven tanuló szamara rendezze be s a gyü- 
mölcsészeti kiállításról felvett képeket is átnyújtották a 
miniszternek, Darányi miniszter nagy szívességgel 
fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy a gazdasági 
egyesület működésével igen meg van elégedve s remé­
nyét fejezte ki, hogy a jövőben is csak megelégedését 
tolmácsolhatja az egyesületnek. A szőlészeti iskolára vo­
natkozólag kijelentette, hogy maga is fontos dolognak 
tartja azt a nyugoti megyék szőlőtermelésére nézve, 
hogy ez az iskola a mai viszonyok követelményeinek 
megfeleloieg építtessék újra és rendeztelek be s ennek 
tudatában vásárolta is meg az uj iskola számára szük­
séges területet. Biztosította a küldöttséget, hogy a ren- 
relkezésére álló összeghez mérten az uj iskolát a leg­
modernebbül fogja berendezni.

* A műszaki kamara szervezése dolgában készített 
javaslatot ma délben külön kihallgatáson adta át Lu­
kács László pénzügyminiszternek a magyar mérnök- 
és épilészegylet, a bányász és kohász, valamint az 
országos erdészeti egyesület küldöttsége. A küldött­
ség vezetője Czigler Győző műegyetemi tanár, a mér­
nökegylet elnöke kiemelte beszédében a technikus neve­
lést s a műegyetemek jelentőségét közgazdasági szem­
pontból. A műegyetemeknek köszöni Németország, hogy 
Angliát mindinkább háttérbe szorítja. Mert Németország 
emeli és védi a technikusok kvalifikáczióját, társadalmi 
és anyagi helyzetét; ezt kérik a nevezett egyesületek is 
a kidolgozott törvényjavaslatban. A miniszter válaszában 
kedvező értelemben nyilatkozott; a maga részéről is szük­
ségesnek, az állam feladatának tartja a kért intézkedé­
seket, hogy a magyar társadalom mindjobban megked­
velje a technikai tudományokat és a magyar technikusok 
is elfoglalják a magyar társadalomban az őket méltán 
megillető helyet. ígéri, hogy az egyesületek törekvését a 
közérdek szempontjából is elő fogja segíteni. Gränzen­
stein Béla államtitkár szintén a tegszivélyesebben fo­
gadta a küldöttséget.

í A .vájod vaimtt kSlo.Sn. Bernből táviratoz- 
zák: A svájezi bankkonzorczlum felajánlotta a szövetségi 
tanácsnak, hogy a tervezett f-Q millió frankos vasút- 
megváltási katonáét í szálai«*,,, 99 árfntjímipnl

* Frigyes főherczeg vasmüveinek megvásár­
lása. A bécsi tőzsdén ma olyan hirek voltak elterjedve, 
hogy a megvásárlás iránt folytatott tárgyalások döntő 
sádiumba léptek. Ebben az ügyben az osztrák megbízot­
tak már csütörtökön megtartanák az első gyűlést. 
Arról is volt szó, hogy a mennyiben az üzlet csakugyan 
létrejön, annak megkötésénél a vezető szerepet az osz­
trák hitelintézet fogja vinni. Más oldalról arról értesülünk, 
hogy azon szakemberek, a kiket a vasmüvek megvásár­
lásának gondolatával szintén foglalkozó németországi 
pénzintézetek küldtek ki a telepek megvizsgálására és 
felbecsülésére, már befejeztek küldetésüket és|ma vissza­
tértek Pécsbe.

* Csatornázás és öntözés. A magyar mérnök­
én építész-egyletben ma este Pirovits Aladár elő­
adást tartott a következő czimen : Hazai városaink 
egészségügye a városok csatornázása szempontjá­
ból, különös tekintettel sik területen fekvő és viz folyá­
sától távol eső alföldi városainkra.

Abból az álláspontt ól indult ki, hogy midőn a 
bygienikus megállapított:«, a közegészségügyi követelmé­
nyeket, ezen követelményekkel szemben a technikusnak 
az a feladat jut osztályrészül, hogy mindazon intézmé­
nyeket és berendezéseket, melyek a közegészség ügyei­
nek javára vannak rendelve, szerzett ismereteivel fej­
lessze és tökéletesítse. A most letűnt század vívmányai 
közé sorozhatjuk a közegészségügyi intézmények nagy­
mérvű lej!ődés°t is. Rámutat arra, hogy mig valamely 
város nélkülözi a szennyes vizek és folyókák, valamint a 
csapadék-vizek rémiszt r- s levezetésére szolgáló csatorna- 
hálózatot, addig a hygi' üia érdekeit adminisztratív utón 
kell védeni. Azonban minden varosunknak kivétel nél­
kül törekednie keli arra, hogy vízvezetékkel kapcso­
latosan közcsatorna-hálózatot is létesítsen. Ezen két 
intézmény rendes viszonyok közt egymást nem 
nélkülözheti, bár az utóbbi feladat a legnehe­
zebb műszaki feladatok közé tartozik. Hazai váro­
saink csatornázás b kintetében valóban elszomorító 
állapotban vannak. Legszebb és legnagyobb vidéki vá­
rosaink, mint : Pozsony, Tetoesvar, Szabadka, 
Sopron. Debreczen es mások még mindig nin­
csenek rendszeres csatornahálózattal ellátva. 
Csoda-e aztan, ha ezen városok halálozási arányszáma 
meg az idei statisztikai adatok szerint is meghaladja a 
31 pro millet.

Különösen fontos és egyszersmind legnehezebb azon 
alföldi varosaink csatornázási kérdéseinek megoldása, 
melyek sik területen és vízfolyástól távol fekszenek. 
Ezen alföldi varosaink viszonyainak sem a csocsatorua- 
zás, sem pedig a Shone-reudszerü, a minő például 
Aradon van, valamin; egyéo pneumatikus r- ndszerii 
csatornázások sem felelnek meg, azért teiiát ezektől al­
földi varosainkat óvnunk kell. Alföldi varosainknak 
mindenkor oly csatornahalózatot kell létesí­
teni, melyne/c irányelve o z öntözés. Az öntüzes 
kérdésé alföldünkre nézve napjainkban aktuális gazdaság- 
politik : kérdést képez. Ez is a mellett szól, hogy a 
technikus alföldi varosaink csatornázása kérdésénél az 
öntözést döntő fontosságú tényezőnek tekintse.

£ R budapesti kereskedelmi és iparkamara, 
november 30 an, pénteken délután 4 órakor teljes ülést 
tart, a melynek fontosabb tárgyai a következők : A ke­
reskedelemügyi miniszter leirata a központi műhely- 
telepeket létesítő Magyar miihely- és rakta rte! cp 
r. t., továbbá Magyar közmühelytelep r. t. czimü 
vállalatok megalakítása tárgyúban. Ugyanezen miniszter 
válasza a gubonaelurételi ügyletek elbírálása tár­
gyában Ugyanazon miniszter leirata a Pécsen túl fekvő 
jelentékenyebb városoknak az országos helyközi táv­
beszélő hálózatba leendő bevonása tárgyában. Elnöki 
előterjesztés az truk-magyar vámterület álta­
lános mmtarifa javuk revíziója tárgyában. A 
törvényhatóságok mellett fennálló ipartanácsok tagjainak 
megvalas/tasa. A kamara 1901. évi költsegvcteséne* 
megaliapitiisa.

KERESKEDELEM E3 TŐZSDE.
** Déltgyümölca ankozló A magyar kereske­

delmi részvény tár <aiag tegnap tartott aukczióján 
5800 láda narancsot és czilromot adott el a következő

rak mellett: A a nincs : 200 darab 7.----- 8 50 korona,
300 dm 6.50—XuO k., 360 drb 6.50—7.50 korona. 
Czitrnni : 300 drb 5.50—7.50 k., 300 drh 6.50 — 8.— 
k. A legközelebbi rukezió kedden, deczember 4-ikén 
lesz, mely a malommal 10.000 láda narancs, czitrom és 
mandarin b rül eladásra.

** Ftzetéaképtolaaségek. A bécsi Kreditoren- 
verc-in november 26-ikáról a következő (izetésképtelen- 
.si gekei jelenti : Justh Gyula kereskedő Rozsnyón, 
Ilurhsbaum és Pism kereskedő ezég Pistyán, Laekner 
Emil kereskedő Rimaszombat, Wigder A. S. szövet­
üzlet Temesvár.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Sertésforgalmi korlátozások módosítása. Az

osztrák b“lügym:niszter november 23-un a sertésvészn^k 
Ausztriába történt behurczolása miatt azonnal kezdődő 
érvényességgel a sertéseknek Ausztriába való bevite­
lét újabban nv-g a következő területekről tiltotta meg : 
Veszprém, vármegye veszprémi és pápai járásaiból, 
valamint Pápa r. t. varosból ; továbbá a liorv.tt-szla- 
vonorszagi Szerem vármegye vinkovcei, vukovári és 
zupanjai járásokból. — Viszont a sertés vesznek és 
illetve sertésorbáneznak uraigása miatt Muramar os 
vármegye Ausztriával határos vi*ói% Liptó varmegye 
liptóujvári és Pozsony vármegye malaczkai járá­
sai ellen, valamint a sertvsvészm-k osztrák területe* tör­
téül behurczolasa miatt a horvát-szlavonorszagi Zágráb 
vármegye petrinjai, kostajniczai és sziszeid járá­
sai és Pctrinja, Kostajnicza és Sziszek önálló vá­
rosok ellen érvényben volt sertésbevit *lí tilalmakat ha­
lálvon kívül iielyezte.

* A nyitrai gazdák az Omge elnökének. A
nyitramegyei gazdasági egyesület még tavaszszal 
tartott közgyűlésében tiszteleti tagjává választotta gróf 
Des.seujj I Aurélt, az országos magyar gazdasági 
egyeditet elnökit. A megválasztásról szóló okiratot ma 
tidta at gróf Dessewffynek a nyitrai gazdák egy nagy 
küluötts- ge, a melynek vezetője, Emődy József egyesü­
leti elnök meleg szavakban tolmácsolta a nyitraiak ro- 
konszenvét.

IPARÜGYEK.
— Munkáselöadások Seaiczán. Az iparosmunká­

sok képzésére alakult országos bizottság, melynek elnöke 
K. Jónás Ödön, Resiczat is bevonta ama városok 
közé, a melyekben előadásokat rendeztél a műnk isok 
részére. Resiczán most kezdődtek meg a második cziklus 
előadásai. A helyi bizottság élén állanak : Speidl Ernő 
polg. iskolai igazgató mint elnök és Deák Gyula tanár 
mint jegyző.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
_= 4 verseoii ipar- és mezőgazdasági kiállítás

előkészítő bizottsága Neukomm Gyula gepgváros elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen megállapítottak a kiállí­
tási és szervezési alapszabályokat és megválasztották a 
kiállítás: bizottságot. Elnök lett Seemayer János pol­
gármester, társelnökök: Csapó Géza, Adler Miksa, 
Breinich Sebestyén, Frisch Gyula, Matheics Demeter, 
Neukomm Gyula, Popovics Zsiva, Seidl Gyula és Wolf- 
ner Vilmos.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 27. —

Gabonatőzsde.
A mai tőzsdén a kukoriczával foglalkoztak, illetve azt 

favorizálták az eladók, a minek az lett az eredménye, 
hogy az 5 korozás árfolyam egyelőre lekerült a napi­
rendről. Ezen dévaiváczió mindenesetre kellemetlen, 
azonban el nem tagadható, hogy a külföldi verseny 
DjemáFa belföldi árunk érték hanyatlását teljesem indch

kolja. A románok, kiket tavaly rossz termésük, két 
évvel ezelőtt pedig az árviszonyok kedvezőtlensége tőlünk 
távol tartott, most újból felkeresik régi összeköttetéseiket 
és ha a nyugateurópai árnivó által megszabott paritás 
meg fogja engedni, akkor Trieszten és Fiúmén át na­
gyobb román kukoricza-behozatalra biztosan számítha­
tunk. Ilyen körülmények között termelőink hamar meg 
fogják érezni azt, hegy nehézségbe ütközik a belföld 
produktum elhelyezése, illetve könnyen megtörténhetik, 
hogy árainkkal szüksegkép le fogunk menni azért, mert 
különben teljesen elveszítjük azon fogyasztási piaczain- 
kat, melyekre egyszerűen rá vagyunk utalva. Körülbelül 
ehhez hasonló a búzaár-depresszió, melyet a készletek 
nagysága és a fogyasztásnak szűk keretek között való 
mozgása idézett elő. Ha gazdáink nem fognak minden 
lehetőt elkövetni az iránt, hogy helyes vám- és tarifa- 
politika által búzánk és lisztünk számára nem hogy 
veszítsünk a fogyasztási piaczok kellő számából, hanem 
hogy értékesítési piaczaink szaporodjanak, akkor vala­
mivel bőségesebb termés esetén az alacsony árak sta- 
tuálása elől abszolúte nem fogunk kitérhetni.

A mai készárupiaczon mintegy 15.000 métermázsa 
búza kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 8 kg. 7.55 k., 
100 mm. 78*5 kir. 7 47'/2 k., 100 mm. 785 ke. 7.53'/2 
k.. 100 mm. 78 kg. 7.481/, k., 300 mm. 78 kg. 
7.45 k., 100 ram. 77 kg. 7.40 k., 150 mm. 77 
kg. 7.25 k., 100 mm. 76 5 kg. 7.— k., 100 mm. 76
kg. 7.25 k., 100 mm. 76 kg. 6.50 k., 100 mm 
75*5 kg. 7.85 k., mind bírom hónapra.

Makói : 2400 mm. 78 kg. 7.50 kor., 500 ram. 78 
kg. 7.45 k., 500 mm. 78 kg. 7.42,/2 k., mind három 
hónapra.

Marosi; 1300 mm. 77*5 kg. 7.30 k., három hó­
napra.

Raktári: 500 mm. 76*5 kg. 7.— k., 2100 mm 
75 5 kg. 7.07’/, k., mindkettő három hónapra.

To 'nai : 17Ö0 mm. 76 7 kg. 7 35 k., 300 mm 
75*5 kg. 7.25 k., mindkettő három hónapra.

Mohácsi : 175 mm. 75*5 kg. 6.85 k., három hó­
napra.

Dunai: 3250 mm. 73'/2 kg. 6.45 k., hajóba,
három hónapra.

Tengeri: 500 mm. 4.72k. Kőbánya, készpénzfizo 
tés mellett.

Zab : 100 mm. 5.2772 k., 100 mm. 5.30 k., 100 
mm. 5.65 k.f 100 mm. 5.52' 2 k., készpénzfizetés
melMt.

Lóhere 105 mm 5872 k., erdélyi, készpénzfizetés 
mellett.

Az árak 50 kilogrammonkict koronaértékben ér­
tendők.

A hatarldöplaczon lanyha irányzat mellett, kivéve 
a zab ,i folyamat, az összes kurzusok erősebb mérvben 
hanyatlottak. — KöttHtek :

Délelőtt ;
Búza októberre 7.59, 7 58 k.

^ Búza 1H11. áprilisra 7.44, 7.45, 7.43, 7.42, 7.39, 
7.40 korona.

Iiozs áprilisra 7.17, 7.16 kor.
Tengeri 1901. májusra 5.—, 4.99, 4.98, 4.96

Zab áprilisra 5.55, 5.56 kor.

Deli 1 óra -50 perczlcor hivatalosan záródnak
Magyar búza áprilisra .

» > októberre
Szokványnuza ..priiisra .

> októberre
Szokványrozs áprilisra . 
Tengeri 1901. májusra . 
Szokványzab áprilisra . 
Kdposztarepcze....

7.40- 7.41 
7.64— 7 63 
7.39— 7 4U 
7.57— 7.58 
7.13- 7.14 
4.94- 4.95 
5.54— 5 55 

13.----- 13.10

Délutáni forgalom.
» További realizálások folytán az esti zárlat lanyha.

Délután J óra 50 perczlcor hivatalosan tarodnak
Búza áprilisra..........................................k 7.45— 7.46
Búza októberre.......................................... » 7.63— 7.64
Magyar búza októberre.......................... > 7.69— 7.70
Rozs áprilisra.......................................... > 7.18-- 7.19
Zab áprilisra...............................................> 5.55— 5.56
Tengeri májusra.....................................« 5.--------5.01

I ermény tőzsde.
Nyers szesz jegyzésre 42.— korona pénz, 42.50 ko­

rona áru.
Egyéb termények forgalom nélkül Zsiradék valami­

vel alacsonyabb.

Értéktőzsde.
Hosszú idő óta ma ismét kedvező napja volt az é: 

téktőzsdének. Habár a forgalom élénksége még igen sok 
kivárni valót hagyott hátra, az árfolyamok alakú sa 
mindvégig emelkedő irányban folyt, miáltkl a mai tőzs - 
igen barátságos jelleget kapott. A mai általános szilár- 
dulás fő kép a pénzviszonyok erős javulására támaszko­
dott. Berlinben a magánkamatiab 4°/n-r,i szállt alá, < 
német Seehanulung pedig 3V2°/0-on bocsátott pénzt a 
tőzsde rendelkezésén*. Kedvező hatást gy tkorolta< ‘ 
vábba a ez ír betegségéről szóló jobb hirek, valamint 
ama jelentés, hogy a khinai kérdésben a tárgyalások 
ismét békés fordulatot vettek. A spekuladzió érdeklődés 
első sorban az osztr.ik-ma?yar államvasut részvényeire 
irányuló Úgy fedezési, mint vélemenyva sári ások kövi - 
kéziében a részvények árfolyama jelentékenyen eme 
kedett. Később osztrák hitelrészvények ir.ijot is nyilvánu * 
élénkebb vételkedv, úgy, hogy a veze ;ő értékek ári« 
lyama szint-n tetemes árjavulásban részesült. A he 
értékek piacza általában barátságos képet nyújtott, 
mennyiben a legtöbb érték, mint budapesti közúti villa 
mos, városi villamos vasút, rimamurányi
jelzálogbank-részvények, 
pezték és ennélfogva is
forgalom azonban ezekben is igen korlátolt volt, miv
az eladók inkább tartózkodó álláspontot

vasmű, magyar 
élénkebb kereslet tárgyát k 
jelentékenyen emelkedtek. A

foglaltak
Befektetési értékek közül a magyar ital mérési regi le 
kötvények nyertek legtöbbet, még pedig ismét a post 
takarékpénztár vásárlásai következtében. A mai arai 
kulást illetőleg osztrák hitel 4, magyar Litej 2, osztr.i - 
magyar államvasut 4, rimamurányi vasnü 3.50, közúti 
vasút 2, városi vasút 2, magyar jelzálogbank* 2 koron - 
val emelkedett.

Klötőzaáe.
Az előtőzsde igen barátságos hangú attal folyt i 

Nemzetközi értékek élénkebb keresletben részesültek 
jelentékenyen emelkedtek. — Köttettek 
részvény 660.75—663.75-ig, magyar hite;
672.—ig, osztrák-magyar államvasut 6GÍ 
rimamurányi vasmű 488.50—490.50 ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Olsztrák hitelré 
vény 663.25 —663.75-ig, magyar hitelbank 
674.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvá 
—430.—ig, magyar ipar- és kereikedelmi ban
159.----- 160.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib
435.----- 436.—ig, osztrak-magyar álla:
—664.75-ig, déli vasút 114.-----114.50-i
vasmű 490.-----491.—ig, magyar korodajáradék 90.30
—90.40-ií?. közli 11 va ent F»QA__ xos -__ : _:»»____—90.40-ig, közúti vasút 594. ——ü95-ig. 
vasul 274.—ig. ’

DéU töx.de
A déli tőzsde alacsonyabb berlini jég 

k|)ten elgyengült. - Köttettek: Osztrá
664------6(»3.25-ig, magyar hitelbank 671
jelzáloghiíeibank ti. kib. 437.—ig, ősz 
lamvasut 664.50- 668.—ig, magyar
9035-ig, közúti vasút 594.—, városi 
278.----- 176.—k.

Osztrák hits -
bank 671.----
.50-664.75 ir.

673.- 
tóbauk 429.

mvasut 664.25 
rimamurányi

városi villamos

fzésekre mérté- 
k hitelrészvéBy 
—ig, magyar 

rák-magyar *1- 
koronajdradék 

villamos tagút
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1 óra 30 pároskor sáródnak: Osztrák hitel-
rászréOT 663.----- 663.25-ig. magyar hitelbank 670 50—
671.—ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.o0

429.—ig, magyar ipar- es keresKedelmi bank 
II. kin.159 --160.—igi magyar jeizáloemtelbank

436 ----- 436 50, osztrák-magyar állam vasút Cbo.----- ■
663 50-ie. déli vasút 114 50-115 --lg, runamurany. 
vcsmü 489.50-490.—ig, magyar koronajaradek 90.40 —
90.50- ig, közúti vasút 593 50-594.—lg, városi villa­
mos vasút 276.50—277.—ig- .

Prámlnm-fislet: Oijbiztositások : Osztrák lntelrcsz- 
venyben holnapra 4—6 k., nyolcz napra 8 10 k.,
deczember végére 22—24 korona.

Utótözado.
Az ulótőzsde csekély forgalom mellett szilárd maradt.

— Köttettek • Osztrák hitelrészvény 663 ----- G64.50-ig,
magyar hitelbank 670.-----671.-ig, osztrák-magyar
álUmvasul 663.----- 864.—ig, rimamurányi vasmű
489 ___ 490.—ig.

4 órakor záródaak : Osztrák hitelrészvény 664.2n—
664.50- ig, magyar hitelbank 670.75 671.—. magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 429.---- 130. --ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 159.---- 160. —-ig, magyar
ielzáloghKelbanfc 0. kib. 437.- 437.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 663.50-664 —is déli vasul 114.-
— 114.50-ig, rimamurányi vasmű 489.50— 490.—ig, ma­
gyar koronajáradék 90.35— 90.40-is, közúti vasút 593. -
— 594.—ig, városi villamos vasút 276 50—277.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 27. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz -.- f. Öreg közép —- 
f. Fiatal nehéz 97—98 f. liatal közép 96
_97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar
szedett: Nehéz f. Közép ----- f- Könnyű

f. Hl. Romániai: Nehez —.— I. Közép
— — f. Köneyű —■— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —— f- V. Szerbiai: Nehéz 92-94 
f. Közép 90—92 f. Könnyű 86 —SS f.

Megjegyzés- A fent jegyzett arak súly szerint es pedig a 
szokásszerü levonásuk mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czarokban értendők. Szr»kisszerűié? a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara l szazaiét vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik
irányadónak. ......

Sertédétszám : I960, ev nov. 2o nappn volt készlet 
35 520 db, 1900 nov. 26. napján felhajtatott 200 db, 
nov 26 napján elszállittatctt 678 drb, nov. 27. napjára 
maradt készletben 35 042 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változat'an.

Budapesti sertés-konznmeasar. A ferenezvarosi 
petroleum-rakodóeál levő székes-fővárosi sertés-konzurn- 
vásár árjegyzése november 26-án. Előző napról vissza­
maradt 738. Uj felhajtás 8448, összes felhajtás 2136, 
Budapesti iogyasztásra elszalliUatütt 1 .>70, eladatlanul 
visszamaradt 607. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
78—84 í.-ig. 220—280 klg. súlyban 84 — 92 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 88—92 f.-ig. Öreg nehéz 
80 - 88 f.-ig. Malaczok 60 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. komonU statisztikai Invata! kinmtatasa az 1900 

évi nov. ho 25-én esti 6 órától nov. -fi án '’»ti ti óráit’ 
Budapestre vasúton e* hajón érkezett s innen elszállított 
ganonaküldemenyekről és a budapesti fuvammvatalnál elő­
jegyzett gabona- és hsztmennvisegefcró*
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bank váltók 117.67, 4-2%-ee ezüstjáradék 97 65, osztrák 
korcnajáradék 9820, 1864. aorsjegy 209.-, osztrák 
hitelintézeti részvény 662 50, unioc-baflkrészvénv 544 —, 
osztrák Länderbank 409 —, osztrák-magyar államvasut 
662.—, elbavölgyi vasút 468.—, alpesi részvények 446.—, 
20 frankos arany 19 19, londoni váltóar 240.70, 
bécsi tramway Lilt. A. 245.—, Litt B. 240.—, Lipőtkohó 
—.—. Szilárd. _______

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóoa, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Külföldről érkezett kedvezőtlen jelentések az itteni ha­
táridőüzletben árfolyamcsökkenést eredményeztek. Gyönge 
irányzat mellett csak kevés nagyobb üzletet kötöttek. 
A kínálat a kereslethez képest túlságosan nagy volt. 
Búza ára 5, rozsé 2, zabé 3 fillérrel esett, a tengerié a 
tegnapihoz hasonló marad. — Köttettek : búza tavaszra 
7.72— 7.73 — 7.78, ro: s tavaszra 7,58, zab tavaszra 
7.58, tengeri május - júniusra 7.88 — 7*86. A készáruk 
piaczán búza és tengeri ára 5 fillérrel gyöngült. Elada­
tott 1500 mm. Ecskára három hónap múlva fizetendő 
70 kg. 7.60 koronán. Egyébként eladatott: búza ta­
vaszra 7.68. rozs tavaszra 7.55, tengeri május—júniusra 
7.23 Koronán.

Szesz, kontingentált készáru 42.20—42.80 korona. 
Üzlettelen.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, nov. 27. (Ai Egyetért As tudósítójának táv 

irata.) Az előtőzsdén kedvezőbb jelentések jobb hangu­
latba vezették a spekulácziót és a r kulissz papírjaiban 
élénkebb forgalom fejlődött. Midenekelőtt a czár állapo­
táról és a khinai béketárgyalásokról érkező jobb hírek 
hatottak az irányzatra, de egyszersmind a könnyű pénz­
viszonyok is. Bányarészvények árfolyamát emelték 
Frigyes főherczeg vasmüveinek megvásárlása iránt foly­
atott tárgyalások. Ezen estékekben fedezesi vásárlások 

történtek és ez az árfolyamot jelentékenyen javította. 
Valuták bágyadtak.

11 órakor záróóinak : Osztrák hite!részvény 004.—, 
magyar hitelbank G70.—, Ländei bank 409.50, osztrák- 
magyar államvasut 664. —, d-.ü vasút 113.75, alpesi 
bányatársaság 445.—, rimamurányi részvények 490.—‘ 
török sorsjegyek 105.50, német birodalmi márka 105./5. 
közúti vasút Lit. 248.—.

A déli tőzsde megszilárdult árfolyamokai nyilt 
meg. — Jegyeztek : Osztrák hitel-részvény 663.50, 
magyar hitelbank 670.—, Länderbank 409.50, union- 
bank 544.—, anglobank 270.50, bankegyesület 468.50, 
osztrák-magyar állam vasul 663.50, déli vasút 113.50, 
duoagőzhajózási társaság 747.—, alpesi bányarészvé­
nyek 446.50, májusi járadék 98.05, elbavölgyi vasút 
470.—, osztrák koronajáradék 98.25, török sorsjegyek 
105.50, magyar koronajáradék 90.35, német birodalmi 
márka 117.72.

Később a kulisszban lanyhább lett a forgalom gyön­
gébb berlini árfolyamokra. Az árfolyamok itt is hanyat­
lottak, csak cseh bányarészvények szálltak fel 1240 
koronára.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 663.—, 
ma4yar hitelrészvény 672.—, angol-osztrák bank 270.50,
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 27. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata-) Az alapirányzat csekély forgalom mellett általá­
nosan is megtartotta szilárdságát. Bankok kissé emel­
kedtek, ellenben kohórészvények alacsonyabb árfolya­
mon indultak, de később a bányarészvények emelkedése 
kapcsán javultak. Járadékok jól tartották magukat. Vas­
utak nagyobbara emelkedők, csak transzváliak gyöngül­
tek deczember 1-én esedékes kötvénykamatok fizetésének 
elhalasztása miatt. Hajózási részvények az ultiméra való 
szükség! 1 alatt javultak. Osztrák hitelrészvények az 
elsőbbségi nyilatkozat következtében 2ü3-ra emelkedtek. 
Zárlat után gyöngült az irányzat. Ultimópénz 4°/0, ma- 
gánleszámitolási kamatláb 4*/,.

Zárlatkor (egyeztetik: 4'2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyjaradék 98.25, elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajáradék 90.90, osztrakmagyar 
államvasul 141.60, kassa-oderbergi vasul —.—, becsi 
váltöár 84.85, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—, 
alpesi hányarészvény —. —, Disconto Commandit 178. ,
általános villamossági Edison 215.50, gelsenkirchem
191.40, Laura-kohó 2u7.—, 4 2%-os ezüstjáradék —.—, 
4%-os magyar aranyjáradék 96.75, osztrák hilel- 
részvény 207.90, déli vasul 26.75, Károly Lajos-vasul
----- , orosz bankjegyek 216.00, 4% uj orosz kölcsön
—.—, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.90, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 152.90, Har- 
peni 181.40. Gyengébb.

Berlin, nov. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelreszvény 
208.—, déli vasul 26.75, osztrák-magyar államvasut 
141.60. Csendes.

Frankfurt, nov. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 2US.50, déli vasút 26.60, DiSconto-Comman- 
dit 178.90, berlini Handelsgesellschaft 151.20, Harpeni
182.30, Laura-kohó 209.50, magyar aranyjáradék —,
osztrák aranyjáradék —. —, osztrák-magyar allamvasut 
—.—, német bank 199.50, drezdai bank —, 
gelsenkircheni 192.50, Hibernia 206.—, olasz járadék 
—magyar korunajaiadek —. , osztrák ezüstjára­
dék —. Szilárd.

Hamburg, nov. 27. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
208.30. Szilárd.

Hamburg, nov. 27. (Zárlat.) 4-2% ezüst járadék
97.40, 1860. sorsjegy 136.10, osztrák deli vasul 26.50, 
4%-os osztrák aranyjaradék 97.50, osztrák hitein szveny 
2U8.10, osztrák-magyar államvasut 141.75, olasz járadék 
94.50, 4% magyar aranyjáradék 96.65. Szilárdult.

Parts, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) ,5 orn 40 pereikor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 98.50, osztrák Länderbank —, 3%-os
franczia járadék 100.55, ottomán-bank 533.—, 3% %-os 
franczia járadék 101.72, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul 142.—, 4%-os magyar aranyjáradék 98.90, 
párisi bankrészvény 1070, olasz járadék —.—, franczia 
törlesztési járadék 99.47, osztrák foldhitelint. részv. 
1207.—, török dohányrészvény 305.—. Nyugodt.

London, nov. 27. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
98%6, spanyol járadék 69%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97.—, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 4'/l6, bécsi váltöár 1240, déli vasút 51/,, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —•—, Canada Pacific vasút 89%, esüst
29'Vi«- Szilárd.

London, nov. 27. (Megnyitás.) Angol consol 98%.

baukegyesület 465.—, union bauk 54.j.—, Läuderbank 
409.—, osztrák-magyar államvasut 663.50, déli vasút 
123.75, elbavölgyi vasút 469, északuyugoli vasul 4.i9.—, 
dohány részvény 283.50, ntnamuráuyi vasmű 488. ,
alpesi bányarészvények 445.50, májusi járadék 98.50, 
magyar koronajáradék 105.25, török sorsjegyek 117.72, 
német ibrodalmi márka 117.78.

Bóoa, nov. 27. (Magyar értékek zár tat a.) 4-%-os 
wsnyjáradék 115.20, tiszai és szegedi kőlcsünsonjegy 
140.—, magyal vasúti kölcsön ezüstben 99 30, magyar 
fceL vasul *1L kötvény 117.50, magyar leszámítoló- ea 
vittób.-réaxvray 428.—, magyar kereskedelmi bank 
——, magyar keromajárad. 90 35, 4%-os rnagy. íöld- 
teäwmeuUetwkötv. 90.70, magyar hitelbank-resxvéayek 
671.— . magyar nyereméay-k.-sorsjegy 167 50, sasai 
oderbergi vasul-r- 347.—, rimámuranyi vasmű 487.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Bú os, dot. 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4-1%-os 
papír-járadék 9805 , 4%-oe osztrák aranyjaradék
115.70, I860, sorsjegy 134 30, osztrák hitelsorsiegy 
400.—, angol-osztrák bank 270—, bécsi Bankverein 
465 50, osztrák-magyar bank 1592, déli vasul rész­
vény 113.50, dunagőzha)ózisi társulat 747.-, dohány- I 
részvény —, cs. és kir. vert arany 11.38, német 1

tói négy hóra 75.75, nyugodt; szesz folyó hóra 31.oO, 
deczemberre 32.—, négy első hóra 32i60, májustól négy 
hóra 33.25, nyugodt^ nyers ezukor folyó hóra 
26.75, deczemberre 27.75, négy első hóra .—, már- 
cziustól négy hóra —.—, nyugodt; fehér ezukor folyo 
hóra 28.50, deczemberre 28%, négy első. hóra 29.25, 
márcziustól 4 hóra 29.75, állandó; finomított ezukor 
folyó hóra 101.50. deczemberre 102.—. Idő : derülő.

Liverpool, nov. 27. (Gabonapiacz.) Búza változat­
lan. Dunnvidéki tengeri 1 p.-vel drágább. Magyar liszt 
6 p.-vel olcsóbb. Az idő szép.

Havre, nov. 27. Kávé Santos Good Average no­
vemberre 42.—, márcziusra 42.25 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen­
tés.) A mai forgalom igen élénk volt és az éleimiczikkék 
óra emelkedett. Drágább lett az élő baromfi és a borjú­
hús ; ellenben a vad és a bal valamivel olcsóbb. Rán­
tani való csirke 80 fillér, sütni való jércze 120 fillér, 
kappan 2 korona, hízott kacsa 260 fillér. A vidékről 
felküldött hízott ludak kilója 1 korona. Nyúl darabja 
240 fillér, őzhiH kilója 160 fillér, vaddisznóhus 1 ko­
rona, fogoly 140 fillér, fáczán 360 fillér, fenyvesmadár 
70 fillér, vadlud darabja 240 fillér, vadrueza 160 fillér. 
Tojásból (másodrendű láda áru) 30 darabot 
2 koronáért.

olvastak

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődő. Brassó. Meggyőződtünk, hogy a budapesti 

gór. kel. kápolna felszentelése alkalmából Triteán Lazar 
tényleg semmiféle aktív szerepet nem játszott.

P. A. Dános. Köszönjük, mi is láttuk a beküldött körle­
velet. Azt a szellemet pedig, a mely a körlevelet inspirálta, 
már régen ismerjük.

Felelős szerkesztő: DÍCIICS 3Í(fít'fOTt.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Részv.-tírsaság.
Igazgató: Erdőn Armand.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 nov. 28 án.

A pesti uteza*
Énekes fővárosi életkép 3 
felv. Irta: Rajna Ferencz. 
Zenéjét szerzetté: Verő Gy. 

Személyek:
Terebes
Erzsébet
Jenő
Pfiszter A.
Miczi
Anna
Móri Gr.
Magos R.
.Tanika
Zsuzsi
Plébános
Terka
Dani
Rendőr

Vidor
Lenkeffyné
Füredi
Szilágyi
Szoyer
Bátori
Molnár
Sziklai
Aranyoesy
Láng
Mátrai
Béres
Szécsi
Kalocsai

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 209. 

Budapest, 1900 nov. 28-án.
Először:

A Star.
Vígjáték 3 felv Irta: Baar 
Hennán. Ford : Szöllősi Zs. 

Személyek:
Ladinaer Lóna Lánczy

1

Napirend 1900. november 28.

Naptár : Szerda, november 28. — Róm. katb. Hufnsz. — 
Prot. Szosztén. — Görög*orosz: (nov. 15.) (.»úriad. ■ 
Zsidó: Kislev 6 — Nap tél . 7 óra 9 perczkor
reggel, nyugatit 3 óra 55 pereikor, este. — Hold kei :
11 óra 22 perczknr délelőtt, nyugszik : 10 óra 23 pereikor 
délután.

A hervát mlnieater fogad délután 4 órakor 
A kópviaelöhás ülése délelőtt 10 órakor.
Honvédségi utóellenőrzést szemle a Ferencz Jőzsef- 

laktanyában d. e. 9 órakor a 18—22-ik gyalogezreddel.
A budapesti katholikne kör felolvasó estéje este 6

A jnrista bál elökóssitö-bieottflágának ülése. 
Fölolvasás a fnsserkereekedők egyesületében (váczi-

körut 37.)
Nemzeti mnsenm : Képtár d. e. 9 órától d

óráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 töl 

d. u. 1-ig. . .
Dürer-kiállítás az országos képtárban d. e. 9 órától l ig. 
Technológiai iparmnzenro nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 

3-tól ö-íl.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 1-iU-
Az iparmuveszeti muzenm könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-töl fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1 2-ig és d. u. 3—8-ig. 
Walter Crano-klállltáe az iparművészeti múzeumban 

<1. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési museum a városligetben d. e. 9 12-ig.
Az uj m. kir földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14 ) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi ftivésske. t (az üllői-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—f> órai.’
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlas 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ti óráig.
I par müv esset! muzenm es az iparművészeti társulat 

állandó barátja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
nat onkint 9—1-ig

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dii 30 kr
Deák-maetelemsn a í “reDosi-oti lemelőheo nyílta d. a.

3 órától 5-1*.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára es térkép-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár <Erzséhet-körut 19.) nyitva 9—1..
Magyar kir. kereskedelmi masonm Igazgatóság 1

váczi-kürut 32. szám. Hivatalos órak 9—2-ig. 
osztály As keresi edebni szakkönyvtár es keleti 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedtlemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőig 
utasításokat is eszközöl) a városligeti íparcsarnokhan 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körut 32.

Tudakozó 
mintát ár

Herohzlu.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, nov. 27. (Zárlat.) Gyapot-. Newjorlt 
ban helyben 10'/8 (10'/s tegnap), gyapot deczemberre 
9.81 (9.62), gyapot februárra S.77 (9.57), gyapot
New-Orleansban helyben 9% (9%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.25), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7,20), petroleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (105). — Zsir : Western steamt 7.45 (7.55), 
ztir Rohe és Brothers 7.75 (7.75). — Tengeri irány 
zala : gyenge. Tengeri novemberre —.— (—).
tengeri deczemberre 44% (441/,), tengeri májusra 
421/, (42%). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi' búza helyben 78% (78%), búza novemberre 
76% (76%), búza deczemberre 76% (77%), búza 
márcziusra 79% (80%), búza májusra 79% (79%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7% (7%), Itavé novemberre 6.- (0.15), 
kávé januárra 6.15 (6.25). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70(2.70). — Czukor 3% (3%). On. 28.50 
(28.50). - Réz 17.- (17.-).

Chlkago, november 27. (Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza novemberre 70’/, (70%), búza de­
czemberre 70% (70%). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri novemberre 45.— (45.—). — Zsir novemberre 
7.— (7.10), deczemberre 6.97 (7.05). — Szalonna 
short clear 6.85 (6.85). — Sertéshús novemberre 11.25 
(11—.)

rmga, nov. 27. JVyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 25.40 korona, deczember—januárra 25.49 korona, 
elsór. finomított készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, november 27. Kávé deczemberre 34%, 
márcziusra 35%, májusra 361/,, szeptemberre 37 fillér 
fontonkint.

Berlin, nov. 27. Búza novemberre —.—, májusra 
157.50, bágyadt ; rozs novemberre ——, májusra 
141.—, tartott; zab novemberre 133.—, májusra 133.75, 
javult; tengeri novemberre —•—• májusra 108.—, 
szilárd ; olaj novemberre —, májusra 62.30, javult; 
szesz 70-es helyben 45.60.

BoroKló, nov. 27. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.70, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilonkint 14. .

Köln, nov. 27. Olaj 69.-.
Párti, nov. 27. búza folyó hóra 19.95, deczem­

berre 20.20, 4 első hóra 21.—, márcziustól négy
hóra 21.50, szilárd ; rozs folyó hóra 15.40, 
deczemberre 15.40, 4 első hóra 15.50. márcziustól
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 25.95, deczemberre 26.20, 4 első hóra 27.—, 
márcziustól 4 hóra 27.50, állandó; repozeolaj folyó hóra 
77.—, deczemberre 76.50, négy első hóira 76.50, május-

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1S00 nov. 28-án. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest, 1900 nov. 28-án.
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Guthi Soma és Rákosi Viktor.

Személyek:
Buko vies
Bukovicsné
Tímár
Éva
Csillám
Bvenosán
Dorottya
Hólyag
Popovka
Ponty ur
Fruzsina
Oszkár

Gál
Nikó
Fenyvesi
Lenkei
Góth
Vendre]
Varsányi
Hegedűs
Szerémy
Rónaszéki
Makróczyne
Gyöngyi

Pataki tilaha L.
Margit Fedák
Csizlik Krecsányi
Csörgő Szirmai
Detre Tollagi
Zatoj il Horváth
Flóra Siposné
Uaj bukat Újvári
Köcfög Kovács
Dudás Vidor

Amália
Krzaók Vidorné

Lámpagyujtogató Bellák 
Egy'házfi Kunosi
Zerdár Sarlai
n.') koldusassz.

Kezdete 71/* órakor.

Wisinger 
Mártha 
Margit 
Dr. Rohr 
Blorvitz gróf 
Indra 
Rapacsik 
Cordelia 
Flóra 
Span 
Gallus 
Karmester 
Blum 
Koch

Dezső 
Ligeti 
Mészáros 
Náday 
Horváth 
Újházi 
Szigeti 
Rákosi 
Vízvári M. 
Zilahi 
Egressy 
Faludi 
Hetényi 
Szőke

IDEGENEK NÉVSORA.
Hnnearl* «sAllod*. Hg. Minki Jeun családja és kísérete Szant- 

Pétervár. - Gr. Be üst B. ueje es kíséreté Zwettl. - Richthofen **• 
F-ulbroek. - Brandt A. Mühlhausen. - Harnes L. Berate. - Hielnisky 
Karoly Lemberg. - Bertjes G. Wunnti. - Asstg P. Boroszló. — 
toraesanyi J. Pozsony. — Szilard L Arad. — baikauy 1 
Lissmana K. Mainz. — Heller L. Lemberg. - Uoermg 11.
Cser V. Acs. — Schultie k. Berlin. - Trobach K Berlin - Tallian J. 
Kaposvár. — Szilárd E. Arad. - Dr. Singer M. MezC.telegd. - Littmann 
János Késmárk. - Sárkány V. Csetuek - Nottscl. A. Bukarest. - 
Walker B. Sheffield. - Brown H. Sheffield - Greiner 1. Kassa. 
Balmtfy B. Szeged. - Szeiufelder A Lemberg - Ur. Lardau >'• 
Neumann A.. K.uder. L.. Goldschmidt E . kauder M„ Schellsct.un.it 
krön fehl A.. Wertheimer J.. Neumann J-. Tafier K. Sucich K..
Norton R.. Leiser B.. Hochmut;. J.. Weil D.. Freudiger k , Brüll M.. 
Frankfurter S., Navraiil H.. Gross B. Becs.

Orient exAlló. Nyár. L. Tisza Füred. - Kapusy D. Szá-zrégen. 
kardos S Buttony. - Kub.ssy B. Szeged. — Jambon M. s'eK»d 
Wer.gr.if 11 Bece. - hatezer S. Nyílra. — Kuntner K O Graduka. 
Kotüaovics (i. Trszteua. - Hager L. Losoncz. - Krieger J. Gergelak - 
Tauber P. Miskolcz. - Scbmalcz E. Uogvar - Cz.eeler A. N^y.zrberi 
(.ara. A. Vers.cz. - Stem M Béke.. - Faith > Bee. - GrUnvald 
Janos Ocsa. - Goldberger Samu I óke-1 erebes. - Kobu Adolf
Dobreczen. — Stern A. Szűcsi. — Dreuer N. Zemplén. — Keller 
Janóén# Pécs.

Bédor Mdllod«. tácilair JOz.et r.'egybaz». - Schiff,»T F.rencz 
Fehértemplom. — Antonovir* József Újvidék. - Scbiffner Ferencz Lippa. 
Herk Pál Mezőtúr. - Szalay Frigye. Debrecten. - Zso.nay 
N.«rvenyed. - Marton Elek Sz.g.tvar - Wei.z Fül-p Turócz-szt - Marton, 
k.u.voda H. Bécs. - Winkler Ede P..z-ouy - kardos Árpád 
H.tlatz István Keckemet. - Szigeti Karoly Sopron.
Juooe Győr. — Straaser Armin Szombathely.

Pinneni. Mállódé Ur. BtrtLUicld t. N.»yc./rn-r. - U.j».gho 
A Kelozavar. — Bagosey Károly Szolnok. — Sok J -ne Farkasvölgv. 
Szontar Marton Bobaina. - Viczmaudy Ódon But lka. - Lgrun Janó. 
Rhgto - Keton. Gy. T.-KíU. - Bed«, J. B.-Topolyé. - be... K.lm.n 
T -Set -Imre — Kátay Gy. Szeged. - Antal Sándor Janapati. -Vil.4rb.lyi L. Arad. - Dr. Ll.rn.-u 1. ««H. - W|»» Bote biolook. 
Sviizer AladAr Témád. - MOll.r Adolf P.IOcr. - N.gy Gy. Puot.- 
Vilá.m - Ur. Kod.r Károly Mebac.. - Uákor GyoU Komárom. - 
N.yy Jákák Vmrprám. - Ilju tioyyiy Ferenci Poláoy. — Grm.ry 
Árpád légvár.

István foberozeg: szálloda. Zoltán tí. Győr.
Hamburg. — Vojn.ck G. Kara wb#.. — Wollmann K.
Szüta Z Szabadka. - Ehrlich S. Fegyvernek.
Klein G. Béca - Sageder J. Bece. — Van.oesy J. Zámoly. — Krooep B. 
Praga. — Priboda M. Prága. - Remmel P. Bécs. - Jackov.c. M. Zombor. 
Steinberger K. Grácz.

Wenig riporter Kőröamezey 
Ferencz Latabár
Lizi Boros
Szedlacsekné Gvörgyné 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A sr» kir. operaház műsora: ('sütiér tökön Carmen. 

Pénteken Nincs előadás. Szombaton Bánk bán. Vasárnap 
Lohengrin. ..........

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön A btar 
(másodszor). Pénteken Vörösmarty-ünnep. Szombatim A Star 
(harmadszor). Vasamap délután Éjiéi után, este Vörösrnaitv-

A várszínház műsora: Csütort(>kön Bernardó Montilla. 
Szombaton A bölcső.

A népszínház műsora: Csütörtökién San-Toy. 7 étiteken 
San-Tov. Szombaton Vörüsmarty-ünnep és Asszonyháboru. 
Vasárnap délután Szép Helena, c>te Asszonyháboru.

A magyar színház miisora: Csütörtökön Angut asszony 
leánya. Centeken A mik.átló. felosz'-n. Szombaton Vörösmarty- 
ünnepély. A mikádó. Vasamap délután A pesti uti-za, este 
A mik adó.

A vígszínház műsora- i'rátörtökön és Pénteken Tartalékos 
férj. Szombaton délelőtt Matiné a Vőrösmarty-szoboralap 
javára, este Tartalékos férj. Vasamap dt-lulan A kis mama, 
este Tartalékos f* rj.

Az Uránia színház műsora : Csütörtökön Spanyolország. 
Pénteken X elencze. Szombaton A XIX. szazad.

üa SdEBFixárs

nagy halászié estiig
valamint naponta friss szarvas-gulyás őz pörkölt a le-j- 
fiomabb egyéb vad- és haromŰ peoseuyek. tengeri 
halak, rákok : a világhírű steiníeidi márcziuai ► i- t 
levjobb és legtisztább asztali és pecsenye-ho ••• k x 
gyúngyös-visontai bortermelők szövetkezetének tar,..,- ü 

pinezészetébö!.

az „Arany Fáczár.hoz
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel

Géczy Ferencz
39904 udvari vad-kereskedö és vendégbe.

czimzetf Dlrry
vendéglőben

Werttieimer-inlató
Népszinház-utcza 28., üjzásár-tér sarok.

Ma és minden este
Rose Belmont franczia cnekesnö, Werner mint Móni 
Mancll; Józsi és Józsika közkedvelt excentrikus párdalo­
sok, Vidra Irén s lUŐrett. Steidlor F excentrikus ventri- 
lognista. Wandrei Miczi kauL-uk ii< 1-y. Ispass mükerék- 
páros, Sarkadi •• Bácskái sálon keltű-. Reimnnd Margit 
magyar-néinet énekesnő és a többi kitűnő művészek fellépte.

Hideg buffet a díszes pálma-kertben,
Az előadás kezdete pont, 8 órakor.
Vasár- és ünnepnapén két előadás, a déSutani 

előadásnak kezócte fel 4 órakor. 399Ő7

Hétfőn, deczember 3-én, a fői, vigadó nagytermében

Ci'C r~ ^■i.A

v 'N öa.í u*

Emil egyetlen hangversenye.

Ülések at :
Móry Buta

7, ... :>, t. :: k<,
piiiükere'ikedt*sf-it«

DBT Telető

kizárólag kapliatok 
Andrassy-ut \2. szám. 

, -áss 3vb;iJ

I Fj. j-Jsggsnmachar H- uöríöztío

..o fvpüi?

iíiplSzalon5ön|g5 
!=m^alátaSöp|*2
,Í| w

g? ____
pestenVKádáruícza 5.

Magg*nm3óher Ftcbánya-i-Hag^enmáchcr Budafok

Mik lót
Marton 

Szatmar. 
Berta 

Lefkov.ta Pet or

— Burian K. 
Metfllaborcz. — 

Müozel A. Béc»

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, 1900 nov. 28-án.
Asszonyháboru.

Énekes bohózat 3 felvonás­
ban. Irta Gerő Károly. Ze­
néjét szerzetté Barna Izsó. 

Személyek:

Kezdete 7l/a órakor.

Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 nov 2d án.

Spanyolország.
Kesdete Tr ónkor.

i;zr. a.WEE«« CsÖanöri-nt 1«

hangversenyez.
Fényes műsor.

Számos latosakét kér 
39807

Szabad bemenet

Tepli József kávé

Fregoli, 
Fregoii, 
Fre^oli, 
Fregoli, 
Fregoli, 
Fregoli, 
Fregoli,

Fregoli vendégjátékai

a csoda ember.

az ezermester.

a Variete számok utánzója, 
mint franczia excentrique

mint serpentin tánezosnö 
Fuller

F@M1S
Ma élőképek, bemutatja

Margberita e Giuseppe ái fiiacoíb.
Bohózat "k :

öle Hochstap”
Továbbá:

Familie His-O

Veres Sándor
(A Magv. Kir Opera volt tagja) Magsarorsz.tg legelső nepJal- 
énekesenek tagból álló kitűnően szervezett Jaltai sulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 orakor. Kezdete 8 órakor.
Bámulatos mutatvány csak még néhány napig.

JUBÜO SÜL m o
a modern Orplieu.-.

S. A. Medwedetf. Oroszország legjobb ének- és tancz- 
csoportja, úgymint a többi kitűnő művészek.

Szombaton, 1900 deczember hó 1-én
PhanomenáliK ! Szenzáczlós!

fiClősKÖi* Budapesten«

mint karmester.
60 különféle női és férfi jelmez 
alakokban.

N. B. Fregoli vendégjátékai alatt a nézőtérén számozott 
székek lesznek felállítva, és a nagyérdemű közönség kényel­
mére a télikert kávéháza éttermévé berendezve. Jegyek ezen 
igen érdekes előad fisokhoz kaphatók a Somossy-Mulatóban. 
Pénztári órák : reggel 9 órától déli 1 óráig és délután 3 órá­
tól az előadás végéig.

Helyárak : 1. emeleti páholy (4 személy) 15 írt. II. 
emeleti páholy 8 fit. Idegen pályolyülés I. em. és földszint 
I. sor 3 frt. Ugyanaz II. sor 2.50. Ugyanaz 11. emelet 1. sor 
8.5U. Ugyanaz 11. emelet 11. sor 2 frt. Balkon ülés 1. sor 
2 Irt. Ugyanaz 11. ill. és IV. sor 1 frt 5U kr.

Földszinti számozott helyek : 1—4 sorig 3 frt. 5—8 
sorig 2 frt 50 kr. 9—12 sorig 2 frt. 13—18 sorig 1 frt 50 kr. 
Földszint vagy télikert belépő 1 írt

tK/.G U •-» " »1 Iá. .J

7 r -l^eonie
nemzetközi ónekosclo

A remek téük^ríb'
egy kedvelt czigányzene[kar j

SZÁLLÓ

Ma estle az étteremben

Fái és fiaRácz
imrtsk*
Kezdete S orakor.

Vízállás: 1800. noveffi

Oteetieau»

+
jer 27 -< ;i

l»*
Sehftrdiny

Her* . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Buuapest. . 
D .-Föld vár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . 
Zimony . . 
Pancsova. 
Drenkov» 
Ursova . . 

Vá«

Raba.
3>őr .

DrarK-

Bar s . . 
Eszék. . . .

8 cera 
Sv.’szeí . . 
Mltzovicza

B
31 < 1

95
1L5
13s

70
1 4 
ló.

165
2.1

> 12

+
+
+
+
+

1 8

Temesvár
S -riacik

T5-.:

M .-Sziget. 
T3!.e-:4£4. 
Tisza-v

Tokaj . .

. I sí, in .1 
' 1 l'.toagrri

,0 I ‘lx-..
lilái
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-l > ól

+
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+
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i •: < 12 Ar.-ö
bt;

afTkrasáta 4- OUÍ 
< a, zCit

i: > «

Aridat

Időjárás.
A m kir möteorolxji'ii 
iruti jelentene 1T00 ur \ "eei'iei

53'.l 1 02 Si7 3 4 — 2

Ó9 4 , *+* 4- NE 2 ' 1,-! H
61- 1 1.2 N
üti ü 1 - 2.0 N 2 4 — > —

K-u 1 + 1 7 O 4 i 1 3 .
oü-u ! -t- W 2 4 j-

->il + 2 4 !N ~ t — • r !
19 8 0 s ny í
Öti'o 2.2 W 1 i I - ;
6ől -t- 1* vv 1 1 I - 1 "
60-U 0 2 \\' 1 — 6
6ü + ...8 XW 1 ti- *> '
• 0 1 1.5 — 3---- 1 •
tl-u +- u

: + r 6 E3 — j 7
: -1''* -t- r ; '

:> 1 -j- 0 0 — 11
•;, f 1.6 NE
:>Ű + 1 0 4 :_i : 1

' \ 3 t N i — i i
\ ótiN + 1.9 S 1 y. ; — !
ö. z + • 0 N 4 ! — i

1 5^-í + N ti — : s
1 59*5 + tó \ -

V j - 1:

! 5 T
+ 5.6 N \V 1 0 :,

joS-; -r i.Ó N . — s
1 „h «J + H.Ü E -jí ' — : ’
j ::fc ’6 +■ 3 1 E 1
1 ő. 8 + 6*6 , W W \„
! r 0-l 5.0 O -1 ?

61T -U Ll ' vw
511 + 7. X 1 ü i - : 1-

-h O.i \ 0 i lt i 15
€0 d r 1 t ' -2 1,-17
60 3 3.8 <E ! 0 1 5 ! 10
5b 1 4- 7.% NE 1 0 4 i i
57 2 -t E i 0,3 5
:j0\ 10.2 N VV í
5ö*7 + 1; G N\V 2 íj s j 21

6. 4 + 1 8 SF. í

5h*| + 1.1 >r. 1
3 |"j H

57-í + 12 4 1 >EH 1
555 > 5.2 ’SE) e= —: -
67 9 4.0 'SE 4 , — i —
6í 8 +■ 4.2 IS 1 3
üti t. + 7.0 E ! 1 — i —

! 55*0 + 8* : SSW 3 i i — 1 —
56 8 0 7 1 EEm 0 i — I -
Ö‘Jt) 0.1 i NW *

0 — i —

59-2 + ..9
1 - 
!se 0

álá í

-*< 5.C 1 SE
1

1 i —
1 i

-1

Akna-Szlatms —

Árva var alja — 
Selmeczn.inya — 
N -Szómnál — 
butinvest — —
U-Gvalla - -
Vai7ar-()vár — 
Sonron — —

Keazi.teiy — —
Pécs — — —

k ar-.ivvar is —

Piri verne* — 
benrecztio — 
kis-\artal — —

eomnoiva —
Temesvár — —

Ür^nzova — —
Na/y-Varad — 
koiozavar — —
Na/v-SzMiinn — 
Becs — —
Saiznure — —
Xiaveurori — —
Poia — —

Horencx — —
Po ma — — —
N a., oly — —
Hnndfsi — —
Pajor ui o — —
Mafla — — —
Zürics — —
Sarajevo — —

Athen — —
KaniDnrg — —

Biarnu — _
Nizza — — -
Pina — — —
Chnsbaosand — 
Sloeznolm— —
Szent-Pátert ár _
Mosztva — _

A szélirányok e öléss: N észak E *=» ke/eí. ^
"■ W nyűgöt — Felhősei: 0 egészen ' fűlt, 1 
nyíre derült $ ■■ rizsben felhoz, 3 tmbnyire 
4 egéssen born#, fii eaó, # nó, sí 
R zivatar.

Az északnyugati depresszió ma - Angiin f i "t • -r'cr 
inig a többi depresszió vissza:%,! - iutt e- ! • 
nyugati és a keleti magas nyom - nyomult .•• •ót1
tinensre.

Az idő ennek folytán általánosan szarazubbra e5 hűvö­
sebbre fordult.

Az esőzések nálunk is szünőben vannak : a l.uaiér;ek]<:t 
nappal 5—6 O', éjjel pedig fagypont körül volt Az ég 1 •"* 
nyen felhős vagy ködös.

Prognózis: Túlnyomóan száraz és hűvös idő várhatc. 4
jeli fagyokkal és ködökkel.

•
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1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 28;
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

1800. november 27.

árjegyzésé

Időjárás borul I Vízállás reggel 7 órakor 166 cm. Hőmérő reggel 7 oi&Kor 4- 4 C. Légsolymerő reg. 7 ó. 763 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Q.bonmn.mtt.k. — Arak koronaértékben. 

a) Késs áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. 
Kilogram rapnkint.

— A minőségi súly hektoliterenkint és

En*a 74 75 76 77 78 79 80 81
tiszavidéki

- u;
7.- 7.10 7.10 7.25 7.25 7.40 7.40 7 50 7.45 7.7D 7 55 7.75

fehérrn.
. ^

6.90 7.10 7 1C 7.25 7 25 7 40 7.40 7.50 7.45 7.60 7.55 7.65 -i-
pestvidéki — ; —

—
6.90 7.05 7.— 7.ÍS 7.2C 7.3C 7*3C 7.*40 7.*35 7*45 7.*45 7.*65

6 95 7 C5 7 05 7 15 7.15 7.25 7.30 7 4C 7.40
: .Tiim. 7.— 7 10 7.15 7 20 7.20 7 30 7.35 7.45

2^
5^ £-:: E:E

Minősét
Arfoiye.m

kor.-tólí kor.-ig

Kőza _ 50 kg.-kint Elsőrendű _______ ____________ ___ __
Közepniinösegü—

6.70
6.60

6.90
6.7C

Sl75
Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, els'-r ..<iú______________

Stirfuzfsre tiszavidéki......... ........................
„ í> 1 - • r,: a g>- a r országi  _____

S.7j
3.50

Köles — 50 kg.-kint - £.— 5.3C
Zab____ 50 kg.-kint 5.50

5.25
5.75
5.45

5." 10
Ter.gerl £0 kg.-kint

Bf-lfdai "...  
Román v. bolirar ______________ __
Szerb_...______ _ ________ __ ______
Liqguantin 

4.80

4 *8C

Sepoze 50 kg.-kint Banrari................... ...... ......... ..................

b) Határidőre.

Határidő
korona korona

Magyar bűze —
őu kg -kínt

1901 apri'is___________
„ ottóber 

7.40
7-64

7-41
765

50 kg.-kint

1901 szeptember — —

1S01 Apnlia-----------------

7*.57

7 39

7.*58

7."40

Rozs___________
50 kg.-kint

1900 Oktober ________

1901 április___________ 7*13 7.*14

Tengeri______
50 kg.-kint

1900 augusztus_______
. r^ptember —__

1 SOI ti! áj (I* 4.94 4.95
Zab____ _______

50 kg.-kint
19W0 október ________
1901 aerilis________

„ jnnius___________
5.54 5 "55

Xap.-repoza _ 1900 a ugasttus____ 13.- :13.1c

Kcnat- I 
láb I 4 I p » I I r • k

3

l.toieo trióiyíiot
árlékitpli

i.UÍ8

n Más kölcsönök.

Boenyák-her«sa|eviB*i om. MUs**a 1896. évi 
Boenvak-berceégev. orsx. vasúti kites. 1896 
Bodtpeet Óváros 1890. évi kölcsöne, adó ment« 
Beda/i-gt erőíes-főváros kölcsöne adómentes * 
Temeé-bégavÖlgyi rfrsiab. társ. kőleeöoe * — 

111. ZálsglsTslék ás köloeőnkőtv. 

•) Budapesti intésetek klkeeeétá—L
Belvárosi takarApéoetár r.-t. — _ _________
BfryeeSlt bpsst* raéárosi Ukarékpénatár írtban

II. Leszámoló árfoljanzok III. KQIÖnfd termények.

Bnze. '0 május .

32 -.zs 50 kg.-kint mates

7 ergerl óv* kg.-kint maius _ _

Zab 5o kg.-kint május________
Árpa . -
Káp.-Repoze_________________

IV. Hajózási favardi

honnan 1 .

I

1 30- V.
D.-F' '..ivar __ __ _ __ 8S —3

( Szentes _ ________ ___
6^ ~

Titel_________________ 50—5d
Mitrov.cz______________ 64 -68

Temesvár---------------------- S? - R *

Győrbe a ti

if Kilogrammom int a szülni 
- a biztosítás: díjjal értetik, 
arúijtcie; gu íiüerrel magus*i

! Fenz i ÁruFaj
1 korona | korona

Ineryen hordó
50 kg.-kint

D!er.noze!r bnf1-.Dosti_ _ _ _ __ __ __ __ __ _
j 60 SO ! 6C-..

í •

= magyar la Icgenszáritctt vidéki________ ! _ _

2 50 kg.-kint Szalonna _ varom Icgenezántott. 4 caraore________
3 .------------

43 - 
49 -

<8 SC
49. íG

c rustőit_________________________________

6 7.:»kkal egvött
gnogyeuly tisztMuiy boszniai. 1898 évi, ueence-mmőieg _ 15.— 15. £0

helyett. . , • 100 darabne _ _ 16.- 16,50
° Minőség

5''0 grai.i.nonkint
Szilva — — • • • 1 —

szerbiai. „ e onabce-minőség_ _
„ e e 100 darabot» _ __

17.-
14.25
15.25

17.50 
14.SC
15.50

M
50 kg.-kint . . . 85 ------- 16 25 16.50

e Ingyen horda ■riavoniai 1898_______________________
bteróiai ! 89S___  __ _ __ __ ________- 50 kg,-kint Szűreit _ 18.25

16.25
18 re
16 50

< í luezerna magvar, 1H99 _ ... _ ____ 39. - <5. -
30 kg.-kint

lonrre aorovzemü 1 hf9
Heremag _ ! „ kuznnroertl 1899 ______________ 6C. - 63.-

1 1 . nagyszemú 189»______________ 67.- 7G. —

B) £ rtéttőeede.

k p a p 1

I. Államadósság,
a) Magyar áHamadossr.K.

Aranyj. 100.50V. 2000 ar. írt nev-rt. drnok, adóm.
r. : t 5140 k............................... ...... ............

A rar.yjaradvk. 10. LO .,r. írt orvért, duokb. adom.
10,000 ar. írt _r 24.VIKI k.________ _________

A: anyrjaradek, adómentes. 1"0 ar. frt =. S$0 k.
decz. köz.

Koronaertékü járadék, adómentes         .

* déc7.”közl
. ar. írtb. 100 ar. fr?:^.Z4-i i;. 
.. a<:óm. 100 ar. frt — L‘4U k.

r. a-ioin.. lu f. sterl.=S4U k. 
. 100 frtow dro 100 frt = 200 k.

Magyar regale-kart. kötvény, adómentes _ __
Rvrvát-sziavon e e
Magyar i ldtehermentesitéei kötvény, adómentes 
Horvat-sziavun .

k

‘0. nyeremenyk..

SS.OS 96.Só

9«.Ca 96.c5
81.: 0; 82.- 
90 20 9'j.7.-i
93.::' 90.5' 
92.50' 99.10
59.5C 1 < 
99.25 100.2 
7. .50" 7o.SC 

162. — I 170.- 
167 50! 169.50 

3Ó.4C 59. 5
99. - 10C.
90.75 91.7:
92.5C <-3.5

Tiszai e* szegedi nyeremk.adóm.. 100 frt = 20ük. 
tiorvat-aziavun jeiz. íiildv. kőtv. am.iev. ?•/, _

b| Oestrr.k lllaoaécmg.
Egyesített járadék papírban feoraar — augusztus 

. , majoa—november—
Egyesített járadék eztstb^n Januar—juiiua_ __

. , , anrilie—október _
Aranyj.. adom.,ar. frtban, 1OU ar. frt — »40 k.
knronaertekO jaradek______________ _________
Aliamsorsj. 1SL4. evb. Í50 frt. p. p. = 5í5 k_

e lbCO. . 500 e o. e. = 10-1 * k_
„ I8tiu. , it* , . , siKi e_
. 1864. . 100 ... = 200 k_
• 1864. . W , , , = 10U k_

e) Idegen államndósaftgok.

f'i-igar allamv. z.ilogköloevn 100 ar. frt = 140 á
bzeri ia ny.-kulcs'.'U ?00 frank - 86 k _______
_ . . I0Ü , -9i: k lo. felOIb.

Bacar -:- T" rzyjjxsavc-zxz: «zewrvr r

rf «1 
M r r-

Éi0 U á Ni ff 8 9 V b á
nagyban és kicsinyben.

Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon­
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

KREISCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

st 17, Szervita-tér 8. sz. I. «M
Telefon 12-07.

‘ Utolio rfoivam
! teuz áru

14C.— 142.-

ű

98. - 9 8.50
98.- 93.50
9/ .50 93. -
97.50 9d. -

56. -
98.25 98.75

163. 165. -
134.- 135. -
164.- 165.-
209. — 211. -
209. — 211.-

1
80.20 81.—
76.- 80. —
RO. — 82.-

W/>
W/e

41/,* 0

Egye«. tégla- és czementgyár r.-t. elpöbbs. k. 
Gas* ée társa vasönt. s lÁtfy** *•“*• köles. köt. 
Kisbirtokosok országos folahiiellnt._____frtban

• , • W/i évre _ _
• . • évre frrban

M. agr.-es járadékbank r.-t. roŐÖkötv.____ ___
• • • , járadókjegy visSzaflz. io*%
. e * . Záloglevél korunaertókbeo__

Magyar földhitelint. o. é.______________ frtban
• » ,41 evre __ v
• , keronaertékben £0 évre _
• , koronaért/ftben 83 evre _
• . , szabály, ee talaj^av. frtban 

Magyar helyiérd. vasaiak kötv. 69*/, evre ,
e s , , 60 evre_____ ___
. ,, , , 60 évre 106e/c_

Magyar jelzálogniteibank--------------------- frtban
• *50 évre __ __ __ ________
• • ------ — — ___frtban
e e 60 évre__  ________ ___ __
• e köss. kCtv. 60 évre frthan
e ® k5zs. kötv. 50 éara    
• • k6*e. kötv. 60 evre frtban
• e kön. k. 60 6., vf. 11Q frL
e s k. k. 60 é. 1U0 frk. = 96 k.
e • oyer.-kötv.----------------------
se, osztr. fetQlb. _
, , nyer.-kötv._________________

»»eágoe kőzp. Ukaxókpón^t <u » frtban
• • « • 50 e._____

M. lakarékp. kizp.*je!zálegb. í, f. 3, 6, 778™Lib! 
. . . 4., 5. kib._____

• » e kíizs kötv._____

Ország..« kuznonti hitelszövetkezet köt"v. ~ ”
Osztrák, ma gyár bánt 4#i/,#vre------------fiiban
_ * ,60 evre _ ________
resti hazai első takarékp. köza. kötv. 50 évre

88.-
98.-
83.50

102.-
a».-

101 50 
101.- 
97.7S
96.50
96.50 
93.- 
99.5C
81.50 
93.5C| 8l.4J
90.50 
95. - 
90.501 
92.25
97.50
97.50
92.50 
92. - 
97.25: 
97.25; 
92.25:9S.-I

11S - 
116.751 
103.

89.-
99.-
91. - 

108. 
ICC. —
102.50 
1CM.5C
98.75
97.25 
97.- 
S§.-

100.50
92.
91.25 
82.4G 
91 50 
96.
91.50 
93.2 
98 5C
98.50
93. ÍO 
93.
58.25 
89.35
93.25 

lOv -

4 1 v * »• tálogl. kor. ért. _ _
W/e !1 Peeb -----------------—- —frtban
f, Ü/e 1 •

köz-, k 'tv. 50,;, evre_
4*V/e I köze. k. Ti*«, ne .frtb
4 •/. ! • • • • köz*, k. vuwv. 105°, _

b) vidéki *■ ktiraidl let. MbeeeátÁeeL
! A Ibi na takarék Cs bitelmtézet______________

árarii polgnn takarékp. «0 evre___________
• • .40 i. visazafiz. Hí»/,
. • .40 évre        _

Aradmegyei takarekpénztar_________________
Bosryák-herczegovicai szabad, országos haak °
Debrecteni első takarék per. Tier___________
Erdéiyr. m. jslzáJegnite.b. éti evre________

. . . *u evre viaszadz.
Hor^at-eztavon orezágos jelzálogbank_______ __

• » ,, . . kőza. kötv.
nagyi b ái.. takp. SÍ1,, e.. vi»sz. no , _ o

. . . 40 evre, vimz. i 0« 0 _

. . . 40 evre. iil. kib._____
. 26 evre. IV. kib._____u

nagyszebeni földhiteiiDU*w>t_

98.-
97.* - 
99.SC 
93.50, 
S v. 7 5 
91.50 

162. — ; 
102.- 
101.75: 
9b. 5,

99.

98Í - 
tOC.- 
99.50 
99.75
99.50

102.25
99.50

------------ o 102.50; 103.50

n . .V!. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarékpénztár______________

ElsBacséfiji kötrenyak.I\r
Adna m. kir. tengerhajózási reexvenyt.__ _ ^
Bu-iapesti közúti vaMpalya-Urs. koronáért. __
Ku.iapest villamos váróéi vasút r.-t._ _ _ _
Bucapeet-puesi vasút____ ____________ __________
Leli vasút------- --------------íoo marka = H8 k.
El.iő cs. kir. sz._b. duaagűzhajozasi társ.____
Kassa-odsrbergi vasút lbí>9, _ ______________

. , 1K8S, 100 m = ni k.

• • Jöí'i. ion ni =. na k.
, . (oszt. von.t 1989. ez. _

Magyar folyom- és tengerhajózási r. t. __ _ _
Magyar-^ácsorezagi vasút I. kth.______________

. . 1.’. zi„.______________
, . erdet__ _ _ _ _

Magyar ny. t. (székosf.-gyír graeu vonal)____
. . , 1874. kiD.____________________

Magyar v. els. k. iteroh. ezelr*. íoo m =118 k. 
Osztrák-magyar államvasut iSfcS. i00m = H8 k. 
_ • . s L kib. 16S5 loefr.=e6k
Torontáli helyi érdekQ vasutak _________  _

v. Bankek resevenyeL

106.— 107.-
1 Cb. — 107. -
98 5f 99 75

123. - 121.—
100.— 101. -
96.50 97 25

»7.- 98.-
92.25 93.-
95. — 96. -
91.- 92.-
93.- 94.-
9$!- 94! -
95.25 96.25
93. 9'..
9i.5C 96.50
95. - 95.—
97.75 96.75

102.50 10 .50
102. — 10Í. -
92. - 9í. -

1 0*T. -- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

9?!?V °7*75

Lt-uso arfruyaiu

kernna/^iák
271.— 2/2.-
1 7C. — 172 -
323.- 32 ».-
154.- 158.-

216! — 21 ?! •
2'0. — 220.-

207!- 210! —

6 70lse 671IsC

159.- 160! -

Angol-oartrák bank________ __ __ __ __ u| | 2/1#— 2/2. — *a^7ar 111 hitelbank — j 670.-
Bueapesti bankegyesOlet______________ __ ;oo ! 7vr .— i7>*- Osiűlk htteiintozet-----------------—. — i 6o2
El-' magyar iparoauk______________________ s<)0
Fn.mri hitelbank........................    viO
Fóvaresi bank-rész von ytarsasag____________ ztX)
Budapesti giro- es penztar-ngylot_________ 1000
Hazai Dane-reszveay-tarsÄHüg ... _______x,K?
Herme» mm, alt. valtelir.et rrs^vt _ _ Z00
Hurvat krr-'Kf ,-imi baue ... ... _ __ _ :
Horvat 1- zenntolo Dánt _ ______  _ _ 400
Hfirvat-sai.lv.11 orsz«gos jeizal .gi.ank____ ZUU
V.'gyar általános tmeibant_______________ 4(t3

. - - úecz. k. 4vv
Magyar ipar- es kereskedelmi bank __ _ 2*0

de.-z. k. *00
Magyar jelzaloghitelbank____________    .'43

massjssmmtr^^r—r ~’a"!TOni vr

fre*| Magvas jelzátoghitelbauk—_____decz. k. 840
Magyar kereszedaleu r. t. ________     400
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank__ 400 K.

- - . , decz. k. 400
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja_____1000
Osztrák hlLalmtózet_ _ __ _ _ __ ____ 8*0
Osztrák hitelintézet „ „ _ „ decz. v. 5*0
Osztrák hitelintézet 1399: kib. _ — __ *60
CssSrák-magyar bank____________ 1*00
resti magyar kereske-elmi hank_________ 1006
Caienhank________________________ 406

VI. Takarikjiéastárak rénsvóuyeL
Belvárosi takaréknénetár_______________   200
Budapest Ifi. kerületi takarékpénztár _ __ 1U0
Beiaapeet-erzséhetrarosi takarékpénztár *00 K. 

•*.— Sedacesti tak. pénzt, es orsz. zálogk. r. t. 400 K.
»íyesült budapesti föv&resi takaréko_____ 600

' Magvar általános takarékpénztár ..1 600 K.
a=® •” ífi3aLr er«»»aa köxpenb Ukarékpenrt. _ W# 
85á ; resti hazai első takarékpéaztár_______ _ _ *000

I Ml. Binteeltó-táreanágok réenv.
Z ü*651 h,lztositó larsasag___________________ 400

150*- E^fml61' M,J,tr?^*^Íztositó  -«X>
8 - FoíoT,War biztosit» társaság _ 8000

I ™!?' pe3h e,2tos,tó inténet_____ _ ZOO
«' ErP f Jteg; 63 v,”ootbiztositó r.-t_____200
8. Nemzeti baleset-biztosi tó r.-t. _ _ *00 K.

ranneen vi^entbiztositó intézet _ Z _ 600

■ VD1. Gi.n.lnok roetvenyel.

1 Cooeordm.gänBtidB r.-l_________________ ___
5":- ram-60,T
-------Er=séh,l.g»zmai.m.u,s- ---------------- 6001:

- -gőíiaalom r.-t--------------~ ' ”
hfinmrm.lM 1._ — — -’•IJ

.*__ ' Lu
E”1' _ 2 ~------------“

20,— «wti > iktona-göziualom_____________  __ 3(|(

rx. Búyáí <1 tíglagytzel
Budepwtl Utla- e, _____
B,irirtp«it-EzMtHniic#
Egyesült tégla- ee czementgyír r t_

egy «»eült kószenb. ee íparv. _ Z

yOOFeieómagy&rersz. banya és "kohóm. r.-t.
István tegiaeyar r.-t._________________ . ^
Kawa-eonridi köszenbanya r.-t. id. eiismZ 60
Xis -soee. grar.tDaaya r.-t.------------*00 K.
le banyai gúzteglagyar r.-t.___________ 3 .0
Köezanbíaya es téeiagyar r.-t_________ Y0 k
Le ebner rakes, téglagyár r.-t.__________ ^
Magyar aephalt r.-t.______________________
Magyar ált. kösz^nbanya r.t______________
kát.) - góztegn:-. «Ma - au gypszgvar r.-t. .-00
Magyar kcra*:ai gyár r.-t. eiőv. jjg. e. _ -.Oí)
retarHegyi téglaipar r.-t------------- -- _ t.n> a.
b» lg'Tarjain lűi^^nhanya r.-t.___________■<&}
Cjlak, tégla- « nsoaregető r.-t. elöv. jog. n. ”.10

X. Tnixtávck éi sép^yárak résir
LlhC magyar gaztíasagi gwngyar r.-t._____«ód
eDaanbiaa*1 m. ha>o- es gépgyár r.-t._*yo K.

_ '00 
*no hL

*vd.— 6anz és tarsv va-fintöde ée gépgyár _
12.-- Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe.

— .— Radrägi vasipar társulat ^____ — — _ _ 4i«0
13«~ -NichSeon--gépgyár resav.-tars.____ *00 K.
— ■ ™ leaiuarany-saigotarjani vaaaafl r. t.__  _ 100

~ . — Schliek-féle vasöntöde éa gépgyár __ _ _ 00
-*•— T-rf Jloff a Dittrich gepgyr.-t. Auer. «Híj. »00 í. 
—Vieitzer Janóé gép-, »aggongyar r.-L _ 40O IL

XI. Könyvnyomdák rénsvenyef.
*0,— ! .AUienaeutn* irodalmi ee oyouiuai r.-t. _ *'8)
—.— Franklm-tarsulat .„ _ __________ ___ _ 3, 0
— .kosraus* műmtézet ______________________^00
—.— «Paiiay* irodalmi ea nyomdai r.-L_ _ __ 400

160.— [‘esti könyvnyomda r.-t.___________ __ _ 1 ,i<X)

XII. Kttl-ünfále vállalatok reiiv.
1 ■ Allaiasos »»,gonk dfaonzú-társulat __ «00 K.
*-•—* .Apollo* köolajfinomno-gyír r.-L _ 200 K.
110 •— Ban llm-leia vegyi gyaraK r.-t.____ _ __ ötfO í.

Bihar-Szilagyi eia.ipar r.-t_________ _ 2éu £.
~ ■— Braus« eeduloae gyár r.-t.__________  *00 K.
'• - . — Hu .a a es ti altalanoa villamossági r.-t-_ 200 k.

■’ b.— L; • -U Z-olnav ; .rc7..-lay«-nczegy.r.-t.*ooO K.
Eléé magyar DvtOöntöde r.-t. _ _______ 200

8l>.— biti.' a.igyar gvapjutnoso- éa bízom, r.-t___ 400
—.— j Lisó magyar oragyar r.-t. _ _______ 500 k.
—.— L..6 magyar részvény serfOzöde________ _ 600
24.— Ele* magyar eerte<«hizlaló r.-t.__  __ _ _ 400
16.— Kl»ó magyar szálloda r.-t. _ _ __ _ _ i-q
IS.— Elsé geeh wpedium es csontlizzt gyár_____ _ 200
:vv.— Fiumei rizehántolo- ee nzdkeinenyitfl gyár lvOO
6fi.— Gvciiwinét-fvl- szeszgyár_________  4M
12.— .liengari?* műtrágya es kánsav-gyar ____ 4fH>

Jordan Viktor-fele börgyv r.-t. ela. reszv. 20<)
Kábelgyár riwzvcinytaraaaeg -

litoisO árfolyam
pénz
kornnaertek

436 - 437.-
400 — 405.-
428!ő0 429.*Í0
930.- •40 -
663.*- 663Í50

1690Í- 1700Í —
26 SC.— 2560.-
544.- S46.-

Í98.- 203.-
210.- 214.-
160.— 162.-
4U4. — 407. —

21C5.- 2110.-
550.- 560.-

1380.— 1400.-
16175— 16275 —

32C.—
520.-

6950.-
187.-

310.— 
530.- 

>OV'J. - 
192.-

233. — 243. -
:35. — 190. —

1225 - 1275.-

' 4C0.-
410.-

' 800.-
Í02C.— 1020.-
432.- 43'. -
210.- 220.-
940.- 980.-
410.- 4.-0 -
310.— 315.-

150.- 160.-
340.- 350.-
10.- 20.-

225.- 230.-

. 215.- 21 ?!-
60.— 65.-
10.- 12. -

2*6.- 292.-
6:0.— 7u8. -

345.-
195.- 20C -
348 - 3*2. —
215.- 217.-

1 72. — m'-
100.- 1 10.-
633. - 635 -
175.- 130.-

20C. — 210.-
155. - 159. —

3C95*.- 3125Í -

"| 350! - 260.*-

20CÍ- 208Í-

j 459Í5C 49ŐÍSC
210. - 220.-

. 190.- 200.-
130 — 132.-

300. — 320.-
520.- 530.-

355.*- 365.* -
2680.- 2720.-

ic;o.- 1C20.—
' 1200! — 123c!—

5QC.- 220.-
27C.- 27^. —
218. - 219. -

2*iOC. - 2600.-
272.- 27t..-
900.— 950.--

21901 — 2210.*-
471.- 481.-
434.— 440. -
305.- 410. -

2875.— 2875.-
£3C. — 580.-

570.- 580*. -

Értóhpap
itoleó artalyam

Kőbányai király eerfözfl r.-t.____  __ __ *00 K.
Köbanyai polgári eeríSző reazvény-tár. *00 K.
Magyar ezutonpar r.-L_______________1200 K.
Magyar fém- és lainpaarn-gyárr.-t. — — 200
Magyar gazizzofeny r.-t................ 20-i
Magyar ruggyanteárugyar r.-t. — — — — 200 
Magyar vaaeti forgalmi r.-L elflr. jég. O. *00 K.
Magyar vüJaaeoesagi r.-t__ __  _ __ — *00 K.
Metágazdaeagi in tr-ixzv.-tars.__________400
Kegyemben! villamosma r.-t. ____ __ __ 10#0
nemzetkfiai villámoasagi társaság _ __ __ 400
Nemzetközi wagronkdlesiaeö r.-L_____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t._______ _________ ;00
Qnaraere részvénrtársaság -_________ _ 200
KoyaJ ■ agybaj láda részvény társáéig _ *0# Z.
Bwyedi keaderfonágyar r. t._ __ __ __ ;00
Seiereki tárházak r.-t.______ *30
TeWoB-Einnoedé r.-t. ____ ___... ___ ÍOO K.
TirÄhfredalmi dohányegyedárnaági r.-t. _ 19*

XIII. Könlekedéel vi.ll. rinsv.
Adria ■. kir. ‘engen hajózási r.-t____ _ __ rOO
Aradi ée ceanádi egyes. v. r.-t. tdrzs.-r.__ 800
Baja-Zombur-Cjv: ,eki li^v: t i. v. r.-t. *00
Bare^pakrae» vasút eUőhbs. reszv.____ 400
Boaapeeti közúti vaspálya társ.._ _ _ 260

• » • id. rész).    ;-00
_ .» « 1 elv. jegy   —
Budapesti vill»inoe virosj vasút r.-t.   *06
Budápeet-esent-lörinczf b. é. "vasot*.!^ Z 206 
Bpeeí-ujpeet-rákosp. vili. köz. vnsnír#-L *00 K. 
Uebreeaen-hajdunanasi vasút h. é. v. als, r 06 
Déli vasút_________________ _________ 1

Első es. kir. szab. dunagözhajó-társ. ;0ó0
QGlaicrvölgyi vasat r.-t. elsőbbs. reszv. *00 C.
Kassai közúti vasút _____ ____________ _ tjQ
Kaaaa-oderbergi vasút________________ Z 400
Kaaea-tornai b.»iyi érd. vasút r.-t. els. r. .00

Mr.gyxr folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
M&gyar-racsorsragi vasút_____________
Magyar Baíyi értékű vasutak r.-t_________ 00
Magyar nyűge ti vr.sut____ _________ ___ ._ ;00
Mirzmarosi nóvaeut •->. részvény   _ ._ 200
Marii .j-osi aovasut törzsrészvényéi — _ 200
Maramarosi eavasut B. részvenyai —_____200
Karoe-..U3!Lrh.-;.2Ls?re.-. vayut eis. raarv. —. ‘.“00
Na^ykikicda-nsgybecsker. vasút eb. r. _ *00
Oriente magr. tengeri hajózási r.-L lOuO K. 
Osztrák-magyar aiiamvasut____ _

Pécs-harcsai vasút____________________ __ ,09
P"’:' i;i'i..nv F.-_-\ . h. v r. els. r. K. 200
Szlavóniai h. é. vasút «is. részvény _ _ 60
>■“ -I.'i :ncz->r.|:it • • j,. ... v. -Is. r. * ih
lcmwvár-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K.
Zsibn-Nagy-Rányai h. e. v.«s, t els. r._ 400 K.

XTVr. Borsjegyolt.

Saiüilia sorsjegy___________________ _ ^ ^
« , osztr. feiUibelyegzéssel^ ^
, , nyeremeny-jegy_______ ______

Becsvarosi nyiremeaykulcsun 1S74. evr51 _ _
Biida.Arosi sorijegy _______ ____ _____ _ _—

. . osztr. felLlbt i\>-gze3seí_ _
,Jo 10V egyesületi sorsjegy _ ________ ___

s # , orotr. felUlbelyegz.
Magyar jeiz^k / iftvibank nyer -.v^v ... _

16agyi tóröi-kareezt «orsj
oHtr. felGlbelvegx.

200
P. p. 64

Oiass vöröe-kereo eersjegy____ ____________
• • » . osztr. fviillbd.yegi.

Or.'iak vőrös-t, rüszt sorsjegy_ _____ Z Z Z
Osztrák bitelmteMti sorsjegy _
Pá.üy Corsjegy_____________ —

XX . Ponsremek.
Arány, •»- és kir. wrt____ ___ — ~ —

. .... kor. ____._______  _
, rc7Í-ák vagy magyar 8 Irtos _ _ _ _ 
, 21 frankos__________ __ _____ .

tErdk aranyiira _ __________ _ _ __
bírod. • yv egyénért, bank). (100 marka)

Francna bank cry 11ÖO frank)__ ________
0:a‘z bankjegy :,K) lírai _ _ _ _ __ _.
F'ápirriibel daranonkict_ _ __ _ — _
Hoc an bankjegy - ÍUO Isii____ ________ _ _
bzer: 1 ankjegy ■ 11>0 ezu<t dinar)_ _______

X11. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam _ __ _ __

Lonaon         __
Nemet nankpiaczok_ _
L.asz bankpiaczot   _

bvajczi ban.1: piaciak __ 
íizdntpetervár   

100 hollandi írtért _100 frankért______
16 steriiugert — _

160 markaert____ —100 Óráért — _ —
10U trastert — — — 
10* . — — — 100 ruooieci „ 

petu I ira
koronaértéfc

12.-1 1v. —
I3C.- 134. —

183J.-1 84C.-
270.-] 28C. -
360."-i 38sl —
55C.— 57C. —
228. — 220. —
9£0Í — rtioci**
490.-I lei.-
650.-| S70.-

SS*.- 58*.-
570.- 575. -

285*. — 286*-

474.- 476.-

402Í — 405Í-

S9SÍ- 594." -

350!- 36G*.-
«.76.50 277.50

I 92-- 100.-
í nsi- 125- —

I im'so 115Í50
i 74J:- 7S0.-

345*.- 947 =

395. — 337.-
352.- 39«.-
408*. - 410.-
4' C* — 415* —
•89.- 1 90. —
113.- 1 25. —
118.- 126.-

-
- • ”

5F3Í 662.50
414.- 4fB. —

1 36o!— 27 0"-

I 13.25 14.2*7
I4.s0 15.50

38d!- 339Í-
145.- , 5 . -

1 18.- ; i53 -
6.5C

I 6.75 7.25
22-- 23 -

, 23.50 , 25.501 22.-
22.75 23.75

i 21ISC I 2J.5C
24 -
27. - 29. -
46.50 1 4\i0

• 40 '. -
; 139:- 143.-

j 11.41 I 11.45
1 11.35 11.4:

19.20 13.25
19.2j 13.25
."<3.54 23.54

117'dO ’ 117*.8S
9S.50 95.10
90.61
2.54 2.55

! 199.60 199. 95

24 .65 241 : 5
117.70 11 ' r-C

1 - .< ^0 9?. '
95. S

9b. 10 95. 0

LesBÚmitoló áM-elyamok november 27-tröL
■agyar ált httslbant _ _ —
Osztrák hitelintozet______________ _
Magyar aranyj*

M i.-ur ip. V» Ki r. s. Dánt. — .
Magyar jel.'ui'.ogn:-.elbánt _ _ .
Magyar lifszamituiu Dank____ .
K;i.»r-Muranyi vasmű r.-t.   .

U.i.:i.-riM;y-r ahan:vasat— _ .
Buuapesu DnnKegye.-nlle; — — .
L sű magyar n-arDank .
Hazai narik r.-t.................... ........

Pesti m. kérést, hant — —_____—

Magyar cniomar r. t. ________ _

Magyar asphalt r.-t _ _ ^ _ _ 
H 1 várisi íatz^'izueaztar r.-t. __ _
A .i.i -ír. r.-t______
l. ma/yar alt. biztosító _ _

Victoria-gözmaloi’i ------- -- ! 310.

E'sö budapesti gőzmalom_______
Salgó Tarján! tSszénb. t. ^ ^ ^
Kr.szénDanya es téglagyár r. t. ^ ^
M. ur.-z. k >zo. ‘..ig.tr-<o, . _ I, —
Kassa-.>1-Ti . n • •.* ...  
ludapesti vili. varon vasat _ _ —
Btsrsti vili. városi va.nl, uj xib. —

Egy«-«. Bp.

mai gyár r.-t__ ___ .

: v. takarekp. _ _ .

i gfiz:Halóin r.-t. _ ..

nMEgZHB—MB
.-VA.- ‘rörirény ©s izsa-g1!

fénykorában is tiaztolcttel körein a nagyérdemű küzönsttget. hogy beváaárlád&ival iizle'em felkeredui kegyeskedjék, mert elvem még
mindig jó minőségű árut igen jutányos árért adni.

lűttichi itzíl revalvtr 6 i5vilö Lefcchm.
7 mm. 9 mm. 12 ram.

2.50 kr. 3.50 kr. 4.25 kr.
ár;:! beltagi E tóiitű finoman üikkelem.

7 L.m. 9 mm. 12 mm.
3.50 kr. 45U kr. 5.25 kr.

Tajték-pipa uj ezüst kupakkal 
jótállá« mellett tirbja 2.5u kr. 

nagyobb 3.50 kr.

rM-
Ü: m H jí 1Li iil Ilii L

Gr&tió-ia cHÓ. rayő kitiinű szó- 
vethől drbja 1 frt. 

nyersselyemből drbja 2 frt.

^ .

Tajték)»!).:* ív ezüst 
kuj nkkai jótállás n;el 

lett drb a 1.50 kr.

(S

franeris doublé- 
óraiáncz 1 forint.1

teíaeiTOzECT

Sakkjáték teljes készlel 1 frt, nagyobb 1.75 frt.
Vidékre utánvéttel, nem megjelelő kicseréltetik.

Számos megrendelést tisztelettel kér

FíLüáüI ÁIIÁL versenybazára Budapest, Kerepesi-«!
Is & t^&Gl
1 ö í Ö Q
Vr ^ ,0. .-5*^;

y. *.. ’ -r" U»'i

^..VC . V- ■*., : t*a.3a»T

t -'•> vv o..L i't 2111 alto c-ü leR-elismenobb re.a- 9 
dél« interetet let;m elegebben ajánljuk. H

) tikos

C<ont-do
jaaumum

> teljes Jfit/'ií 1 frt. ,
...' u

11348

nssaAKE&'ffaosrt;1 Feszté és gyapjüszövetekeí í
r] eredeti g>"ári áron

;; Jo Theumann
Brtinn, Ratlikausgasse 12.

t j Dnstartalmú mint»xgyn.1tomény a m.t. szabómester nra’ 
aak incyea cs bernontve.

H '• ‘ry va!a-7t«-k a legújabb «.s legmodernebb bel- es külfJIdi gvartm«- B 
M " 'Kivan. Al.andó raktár fekete-ruha kelmékben, valamint egyenruha- B
M <■ v>tekben hivatalnokoknak, veteránoknak, tűzoltóknak stb.e> iivréekre. B

i&F~ Minta ingyen és bormentve i>.

izu!
! Csász. kir. szab. déli vaspálya-társaság-

Tápszer!
tv

Magyar királyi államvasutak.
17-469/900. ez.

EiEr-datrsíény,
Menetrend módosítások az érsekujvár-nagysurányi összekötő 

vonal megújítása alkalmából.
Az érsekujvár-nag)suráoyi összekötő vonal közelebbi meg­

újítása alkalmiból á nyitravőlgvi, nagv-bélicz-privigyei, nagy- 
sur.íny-kistapolcsányi és nyitra-liptóvári vonalokon az aláobi 
menetrend mód ősi tások lépnek életbe.

A jelenleg Tót-Megver és Privigye között közlekedő vonatok 
menetüknek gyorsítása mellett Érsekújvárról kiin-iulólag fog- 
Ii9-k Pri víg yeig es viszont közvetlenül közlekedni. Érsekújváron 
e vonatok által ugyanazon csatlakozások éretnek el, mint aj 
melyek jelenle«g Tót-Megyeren fennállanak.

Folytatást nyernek azonban e vonatok Nagy-Surányon átj 
Tót-M^gyer ó-.é és viszont is, úgy. hogy Tót-Megyeren az ezj 
i’ szeiir:* fennálló dSátlakozások Bécs felől és felé továbbra! 
is fenntartatnak.

Megszimtettetnek ellenben Tót-Megyer és Nagy-Suránv ki-zőtt j 
* jelenleg Tot-Megyerről d. u. 4 óra !0 perczkor induló ésj 
*9t3 ö ura 56 perczkor Tót-Megyerre érkező vonatok.

A nagysurány-kistapolcsányi és nyitra-lipótvári vonalakon a 
menetrend lényegtelenül és pedig csak annyiban módosul, a 
m myiben ez az időszerinti csatlakozások fenntartása érdeké­
ben szükséges.

ftővebb felvilágosítást a kifügesztett hirdetmények nyújtanak.
Budapest, 1900 november hó 23.

Az igazgatóság.
1'iQ (Utánnyomás nem dijuUtik.)

Iffh S
Pl A

mellhurutot, rekedtséget, elnyálkásodást csak 
úgy veszíthetjük el

a legrövidebb
idő alatt, ha nyomban és huzamosabb ideig 

alkalmazzuk a világhírű

EOFF-féle malátasört
. és a

HOFF-féle malátaczukrot.
*3 Az elöbbeni palaczkja 1 kor. 50 fillér. — Öt üvegnél bérmentve. | 

A ezukorkák ára dobozonkint 20 fillér vagy 60 fillér.
lÄBiHAdEeimia.** Iss*i»Sn5**4».

Főraktár s

B-o.aa.pest,
Király-utcza 12. és Andrássy-ut 29. |

Ha esetleg a megrendelő lak- i 

helyén nem volna raktáron, j 

postán gyorsan szállít

főraktár. 399 H

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest,
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.

4234/T. szám.

Közvetlen hálókocsi közlekedés Budapest d. v. és 
Velencze (Venezia) kőzett.

Badayeet déli vasútról Pra-orhof-Nalir'-sina-Cormonson 
ál Vt-lencxube (Venezia) cs rncgf'iilitva a 201 —2 1002 sz.
illetve 1 <0! —! - 202 sz.gyorsvonatokkal a nemze'k.-zi-hálókocsi- 
tarsasag hálókocsijai közlekednek, melyek I. és 11. oszt 
l,álóhel\fk«-n ki\ü! közvetlen utasok részére szolgáló I. és II. 
osztálya koesiszakaszssal is bírnak.

A liáloi.clyek használatáért t gyorsvonatra érvényes vasúti 
menetjegyeken felül a következő dijak szedetnek:

Budapest déli vasútról Velenczébe vagy megfordítva 
I. osztály 19 5 i frame.

Budapest déli vasútról Cormonsig vagy megfordítva I. oszt. 
K>*50 korona. 11. osztály 11 korona.

Az olasz vonalra II oszt. hálókocsi-jegyeket nem 
adnak ki.

Hálóhelyeknek előre való megrendelése csak a nemzetközi- 
hálúkocsi-társaság menetjegy-irodáiban (Budapesten, Hungária 
szálló) fogadtatik el, melyek ezért a kővetkező előjegyzési dija­
kat szedik: egy I. oszt. hálóhelyért 1.70 korona, egy II. oszt. 
hálóhelyért 1 korona.

A vonatokon a hálókocsi-jegyeket a hálókocsi kalauza adja ki.

Az tizletvezetőség;.

betsgs
i legelhanyagoltabb •-$ legidultebb hngycHŐfolyóet, a 

gsulyosaiib hn»ykólyugbajokat. bnjakóros »ebeket, 
«yphilis ntóiiövetLexményeit, önfortöztetést, el- 
.yengult férfíerot electro massage vagy psychro- 
>hon által nőknél fehér folyást befecskendezés 
. ; id<-g- vs hátgerinezbajt; a legmakacsabb

borhetegsageket v igvit gvor«an és biztos sikerrel

Dr. KAJDACST
v. cs. vs k. t-zredorvos

rendelő intézetében
á Budapest. V., Váczi-kcrut 4. szám, I. emelet
*/ Bemenet a leprsflne.. — Rendel«* 9—4-ig. estve 7—8 óráig.

tart.is mellett va':iszol Útik ; gyog>-szereeről 
Hclgy*k f-B férfiak resséro külön 

ótormek. — Díjazás mérsékelt. 36358
i r^p-WT«, , pi I

Magyar kíiályi államvasutak.
163U23 9UU. Cili.

Hindetméy.
(Uj helyi személy- és podgyászdijszabás kiadása a magy. kir. 

aliamvasutakon.)
A magy. kir államvasutak igazgatóságától vett értesítés 

szerint 1901. ,év január hó 1-én uj helyi személy- és podgy«*- 
díjszabás lép életbe, melylyel az lb*S9. évi szeptember hó 
1-tól érvényes díjszabás és annak folyó évi márczius hó 15-től 
érvényes I. pótléka érvényen kívül helyeztetik.

Az uj díjszabással a határozmányok némely módosításán 
kívül azon ujilás lép életbe, hogy az egy havi tanuló bérlet­
jegyek, melyek eddigele csak bizonyos állomások között adat­
nak ki, ezentúl a magy. kir. államvasutak összes szopafltédós 
és 1. valamint 2. távolsági forgalmába tartozó viszonyaink - 
ban ki f gnak adatni, mig ellenben a három hónapos taítiló 
bérletjegyek besztintettetnek.

A podgyász tekintetében a legtöbb esetben a kőiönség 
érdekűben fekvő azon lényege módosítás áll be, tyjgy a 
podgyász-dijak nem úgy mint jelenleg az egyes darabok, 
hanem podgyász összsúlya alapján, tehát tekintet nélkül a 
podgyászd -:ihok számúra számittatnak, olyképen aKaiiban, 
liogy mint legcsekelyebb súly 50 klgr. vétetik a számítás 
alapjául.

Ugyanezen alkalommal a magy. kir. államvasuti helyi 
személy- és podgyászdijszabás „Függelék“-hez II. sz. pótlék 
fog kiadatni, mely állomási névváltoztatásokat és helyes-
bitéseket tartalmaz.

Az uj személy- es podgy ásza i j szabás, valamint a Függelék 
II. pótléka a magy. kir államvasutak díjszabás elárusító irodá­
jában (Budapest, Csengery-uteza 33. sz. a) 11 koronáért 
kapható.

Budapest, H900 november havában.

Az igazgatóság.
1555 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

KOTTER F™ 1« K. Szt.-József gyógys zertára a „5zt,-Józsefhez“
liécs, vil ü . Sclionbrunnerstrasse 182.

Hotter-fél. A3SORBIHOL ' , pal.czt 6 
fariét, >/, palactk 3 lunat 60 irr.jcwr. ElUvoiit 
miudenneiaü kintivé*! ée zsíros ttiiltapadekot. a 
nélkttl, kegy u szőrt téakretenné. Erésilt a meg- 
támaiett és gyenge inakat, eltávolít és tönkre- 
teez minien csomót az izmokon es megóv minden 
gyulladástól ; különösen bevélt epe bajnál, csülök- 
daganatnál, patabütyüknel vastag tirdnél. csomók­
nál az inakon, vastag bokánál, daganatoknál, a 
hol ilyenek föllépnek. A térdek remegését meg- 

szttateti és meggyógyítja a zúzod ások at.

Hotter-file holtieteaakenőos '/, tégely 2 
frt, tégely 1*20 frt. Fölülraulhatatlan holttetem 

eltávolítására régi bajoknál is.
Hotter I. *s II. dlsxnópor» 1 Miló 1.20 
frt. Legjobb étrendi szer a disznók étvagyának 
és az azzal járó emésztésnek előmozdítására 
Kitűnően bevált orbanczoknál. A II. azárau has­

menésnél qi'Almcx!*nd'.

Hetter-fé.a Training-fiuid 1 palaczk 1 frt
-0 kr. Az inakat és izmokat a magas öreg korig 
állandó erél-n és frissen ffintartja, az állatot a 
bedörzsöljek vfán a leeoagyobb fáradalmakra ér- 
vonulásra képesíti. A tulerőltetés következmé­
nyeinél, bénulás, szaggatás es merevedésnél túl­

lépő sikerrel alkalmazUtik.

Hotter áiialgyógykészRhiényei
a jelenkor legkitönőbbjci, számos bizonylat sze­
rint semmi más szerek .-.Ital hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógvszertárakban és dro­
gériákban. Főraktárak : Budapesten dr. Budai 
Emil „Városi gyógysz * Városház-tér, dr. Egger 
Leó és Egger J. ^Nádor"-gyógysz. VI., Váozl- 
Fb*';t 17. é« Török J. gyógy—. KlrAly-e. 12

Hotter „Agrll“-táppora lovak és szarvas-
marháknak 1 csomag OO kr. Kitűnő pótlék a 
takarmányhoz az állat ereje ée egészségének fön- 
tartására; minden vese-. m*j-, n lyag- ée ideg­

bajnál alkalmazandó.

Hotter-féle koílke ellent sser i üreg 1 frt
60 kr. Lovaknál mindennemű kolika és hogy 
folakadás, szarvasmarhaknál pedi- puffadtság eben 

alkalmazandó. S8845
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Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly

Ezen hirdetési rovatban m:ndi»n sző 
egyszeri beiktatása közönye»«s petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel ' ten'«a

levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap oegulaeus. ano Kozolteuií. I C-Li -u

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hsumált *• mj

pénz-szekráayeM
rendkívüli ölest) árus k&aüatófc 
» becsi penasieirenTgfar raktá­
rában. Bedapest, 8él- 
vánf*utoza 6. se. 3/960

Miikertes z.
Harmincz éves. nő«, kis rsa- 
iáddal, jártas a kertészet min­
den agában, kertészeti iskolát 
végezte, tibb nagyobb külföldi 
és belföldi kertészetben volt 
alkalmazva, magyar, német és 
szláv nyelvet beszél, keres 
január 1-ére állást egy nagyobb 
uradalmi kerteszet kezelésére. 
Czim - Nedorna József Alberti 
irsa, (Pestmegye). S767

Szabadkán
a pályaudvarral szemben, 
1896-ban újonnan épült egy­
emeletes szálloda beruházás­
sal együtt örök áron eladó. 
Bővebbet Tóth József szálloda- 
tulajdonosnál Szabadkán. 8769

Eladó résarrényelt.
▲ Büil-szeatmihályi se­
gélyei» népbank ée takarék
pénztár réssvá*ytár#aság
100 frt névértékű 50*/n-al befi­
zetett 11 drk réeevénye 
összesen és egyenkint eladó. 
Az intézet 16 év óta áll fenn 
30012 frt tartaléktökével és 
3800 frt kártartalékkal rendel­
kezik. Személyesen vagy levél- 
belileg érintkezhetni a tulajdo­
nossal Tóth József ny. jegy­
zővel Büd-Szentmihályon. 8768

Bútor.
Dndik íróasztal - epeeziá-
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanirh- 
utcza 00. sz.________

Universal Singer
varró- ós himzö gépek.
legújabb találmány, 6 évi jót­
áll:,~ meiielt 60 koronáért kap­
hat*) Xiöwinger Józaef varm- 
gén gyári raktárában Budapest. 
Erz él : »ut 19 sz. 39949

Vas kerti rács,
vas-kapuk, keramit lapok, már­
vány lépcsők és oszlopuk min­
den fajtában, ajtók és ablakok 
igen olcsón kaphatók Kele­
men Mór lebontási vállalko­
zónál V., Nádor-utcza 80. sz. 
a Lipót-köruti sarokházban.

39894

Elbeszélések 
és regények 5 krtól íeljebb 
kaphatók Müller J. antiquar 
könyvkereskedés és kölcsön- 
könyvtárában VL, Laudon-uteza 
2. sz. Valamint nagy készlet es 
a legolcsóbb árak mellett 
folyóiratok, iskolakönyvek és 
zenemüvekből. Mindennemű 
régi könyvek megvétetnek, vagy 
becseréltetnek. __ __ _ 39978

Varrógép
valódi Singer (árverésből) fél 
áron kapható Láng kerékpár- 
üzletében József-körút 41. sz.

8774

Azonnal eladó olcsón:
plüsch halon garuitur, kis kle­
den ez. valódi szőnyegek es 
értékes olajfestmények,
Pratei-ulcza IV. sz. 1. cm. 11.

8775

Alkalmazást keres.
Gazdagmnyuah

vagy kulcsárnőnek ajánlkozik 
előkelő házhoz egy javakorbeli 
és tevékeny, ügyes asszony, ki 
a külső és belső háztartást 
egyaránt érti. Czime a kiadó­
hivatalba megtudható. 8760

Oktatás.
Szabás-,

varrás- és mintarajzolásból ala­
pos oktatás nyerhető Weltner 
Ilona tanintézetében. Vidékiek 
ellátással. Ugyanott csinos 
ruhák jutányos áron elké­
szíttetnek. József-körut 28. sz., 
III. ein. 9. 39849

Angol szabónő.
Kitünően tnnit várni, szabni 
és rajzolni rövid idő alatt, 
házon kívül is ad órákat olcsón 
Műhelyemben készítek gyorsan 
és pontosan a legelegánsabb 
női- és gyermekruhát, vidékre 
is mérsékelt áron. Özv. Lederer 
Lipólné, Wesselényi-ulcza 56. 
f. emelet 16 39976

Különféle.
Szülők figyelmébe.
Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mértókvevós. minta-rajzo­
lás, szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyős fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gyuláné, Váczi-körut 16. szám. 
Az Andrássy-uttal szemben

39678

506 Irtot
fizetek annak, ki a Bartilla 
fogvizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr.) 
Bartilla-Winkler Edo, 
Wien. 19/1. Sommergasse 1 
Főraktár Budapest: Török 
J. Király-utrza 12.. Andrássy-ut 
29. Dr. Egger. Váczi-körut 17. 
Csak i» „ Bartil Ia fog v iz " kérendü. 
liumisitá-ok bejelentése jól ju- 
talmaztatik.

esni law .vrawar vasáé»*

is
if irtó tótára­

ira E 51.
, VI., Deák-tér 6.

Hitelképes budapesti kereskedők­
nek tís iparosoknak előnyös fel­
tételek mellett hitelt nyújt:

Személyhitelt 2V0 korenatoi
ió,eoe-ig.

Tározahitelt 1000 koronáiéi 
lő V00-ig.

Bekebelezési hitelt budapesti 
házukra és fires telkekre.

Előleget «-it ék papírokra.
Ezen intézet 14 évi fönnállása 
óta hitelegylet tagjaitól egy­
szer sem kért titánfizetést. A 
ré-zjrgyek évek óta tiw/e-ol jöve­
delmeznek.

Az igazgatóság nevében
3i#yí4 Kohn Gabor, elnök.

IBritox*!
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva; faragott háló-szoba, kre- 
dencz. szőnyegdiván, asztal, 
székek, Íróasztal, salon garni­
túra és többféle szőnyeg otto-

kieszközíil éa értékes:-

PATAKY H. és W.
Baáaiest. V1L. BBsébei-íörut it

Hites szabadalmi ügyvivők.
Központ: Berlin Louisenstr.25.
_ Fönnáll 1882 óta. ——

Saját iredák : Hamburg. K iln. Frank­
furt, Boroszlv. New-Yerk.

Ä 50.000 megbitás.
Értékesítési szeraédések

2 3/4 millió márka
értekben köttettek. 3744* 

Felvilágosítások s prospektusok ingy

akácz vagy más virágokból való 
elsőrendű" pergetett csemege 
méz, 1 kilós csinos üvegekben 
75 krajezár. kimérve kilónkint 
55 krért kapható az országos 
méhészeti egyesület elárusító 

helyén
a központi vásárcsarnokban,

fősorban balra, a gyümölcs- 
kereskedők végén és a főrak­

tárban 39»79 
VII., Damjanich-utcza 34. sz.

Valódi harzi 
kanári madarak,

különleges fajok, saját 
tenyésztésnek. éghaj 
latunkhoz szokva, úgy 
nappal, mint esti vi­
lágításnál gyönyörűen, 

^ hosszan és szorgalma- 
t »an énekelnek. Dara­

bonként ő frttól f-ljshb

Baűapgsl, VE, ÜliÚS-UtCZa 7. 11. 26
F7>tki1ldé< •iVálla-' mellett.

65 p
ok.

Arany és ezüst

Jó cselédeket
közvetít helybeli és vidéki ura­
sági házakhoz Várady Marton 
Szabó féle elhelyező-intézete. 
Muzeum-körut 35.. abazárban.

39903

ajándékok.

Bélyeg
1200

dó. Ki,
.sat-uto

1

eladas.

Gyomarbajban,
vagy pántlikagilisztában ?zen- 
veiJök rendeljék meg a Schnei
ilcr-féle páfrány tok ócskákat,

:i9»or ]im|vek rájdalom nélkül ti perez
Wurmser Dániel 1 -•—v

kanáritenyósztönél,
alatt biztosan kigyógyitanak 
Doboza 8 korona. Utánvéttel 
küldi Schneider József gyógy­
szerész B esi ez )n 10. 39025

nászajándékok, 13 latos ezüst
evökészletek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom estist tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok 
ból, massiv aranygyűrűk 6 frt 
10 kr.. arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 frttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 38989
Veszünk zálogházi 

ezédulákat.
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.

Grnnberger Á. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár.
Városház-tér 9.. I. em. 23.. 
ui ?7.án, Váczi-utccra 30.

nE
fabc:

oX

ti

' 1
A'

Rögtön ancn iiő és 
szépítő arckiö .. f t_7Í 

Jobb a vü.:-' I Míq 

jk Artaluuiuu ni Á- :'" i
..... Zsutahux ff' ■- '«

2322^®

caáez. és kir. udv. szállító
Mád. Mo .

Bécsj I», iic‘U£?' Markt S. Mezzanin.
12 éremmr7 xitr.ntotve.

Párisi fCSsoSt (corset)
A fi'vV, ;ini 10 fr"‘•"•! f bcv.'-lheli

renoeló-Pkiiél kérjük ^ L.-zj
méterekben : 1. a in*:| !:;>*
í. a derék tió»»-yéí : 3. a c-:iiw 
der-!: 1 1 a ^r"L" alatt :
A m-rer- a ruha fel-tt I '•rtenj-k 
Vidékre csp.í: utánvéttel 
penzre ktildönk.

latokat czenti- 
(•gész hős'-get ; 

hös-get: 4. ; 
derek hallásig.

vagy kósi-

SKB'íiaíífiaa

KgaaBasEasa^saaBMaaMMMBB^a—W| | ^23 0 -3^ rg. "g,^- q 

1901. évi teljes naptárral ellátott Uí «or.jegyekro ,< ertékpap.rokra.

cp most megjelent

nagy árjegyzék

Eredeti Heidinger-kályhák,
Eredeti Meidinpr-eaioriíérek

Védjegy )

szabadalmazott
gf ütések re vagy caerepp-

szabáiyozö-tóltö-kályhák |
chaiiiOlle-i ' Llrl.

szellőző rácsok-redőnynyelj
vagy anélkül, minden i> ; M sagban.

Meidinger-lálynáküoz való pótalkatrészek

Tea-szilvorlnm
(FINE FLEÜR.)

A rumot teljesen pótolja Hermann A-féle tea- 
uzilvorinmja (Fine Fleur), mely már mindenütt, sőt a 
leginagasabh 1:«örökben is, kiváló linóm zamatjánál és 
valódiságánál fogva közkedveltségnek örvend, minthogy
jobb. jutányosabb óe kiadóbb mint minden kül­

lőidről behúzott mm. 39962

Hermann A. horvátországi szilverium csarnok
Budapest, Erzsébet-tér 18 K. szám.

1 egvrt

Teljes Petőfi kiadási koronáért

összes áruezik-

sorejegyekrv
íít »lyuiiij ír-

Zálogban levő sorsjegyek 
és olcsóbb előleget a : r. \ ._ >
— mint a hirl .i •••.m ••vy-rve ..........- -........ -

azon sorsjegyekül vi^.aveh-U m ap.

SCHÖN ABHXN b
899 öl 'Alapittatoti 1884-b<r.
BUDAPEST, Ersesébet-kőr'vt

legol< subb;m kapbaiuk
Vértesnél [Kiadta az „ATHEHAEíJIii11

Árjegyzékek

Eisler é
SSna’ajífKÍ,

Andrássy-ut j-TT * 41. *^Q szám.

költscgeiöirár.yz. lok ingyen és bérmsnive

r-t. (Kerepcsi-ut 54) és úgy
ott. mint minden könyvkereskedésben kapható.

safeesseasc: - ?•-*

unlv. k I'-a JiLúd äügj^
13 BaeaEapesi, V., fféSQPok&ói-otQEa I.

ieiiérnemii oynríi

nesiern

uás HrnoBztályról, ug\>z.uienkozked
rrnenlx

m
w r i .- i.-.H :■» P-IS

‘/YfW:Fb;r:-jKT'XávFí "5 ^ tMíá í'Uj
rJi

pííÜ^aR

oreBFBHesBsn^mssmsneí
far, fle^7T^w^u6>^gMiSaBa#8KieSia8SL

r:~tA...: 78

iC'tWsi

...X

-s-5

Kossuth Lajos-uicza
14 16. sz.

Speozinlih i

,iii f'j ságetB
seb eltet, 8 t ■ st st».,. jk<

emerit kórházi orrn«

rc.tn és alaposan :.y«i'v,t l:ár:

.OS h ^ •P-'
ihugycbŐiölyásT. seb

I Impotentié t ifurSuigyengeség) j
nlűhebbeknéi i- meglepő e:'*«'

I siker tolxtán lionora-iur.. i:‘ :• 7
díjtalanul válasz. K-vánutm

[Lakik: Budapest,Erzsábel-kUrü! 12.1. em.
Kende • «I. e ' ■ •

1~l’i¥ilw>rV'-~i'■ ■ ■ ..£-^fjSBSSSa

Mag:/ar királyi államvasutak.

182409^900. sx.itn

Vidéki megrendelések utánvétel mellett. — Mog nem felelő árnk kész- rfw 
séggel kicseréltetnek. 39620 |!e

Biivánatra árJegyieékUel szolgálok. á

® WWW

Hirclv3 Lá.3. 3-^y.
expre—vniint'il.' -Z !hi,;nak korlátozúsriA berlin-budapcnti kel'ti

A jelenleg Budapest i - B'-rlin t tt n:ij'-.::>: nt k'.zlcl,
-s Selgrád'-n ut Kunst:tnt n;i;! i’y felül <■- 1 -I*■ üdénkéit t'Urum- 
,10r csatlakozással biru berl'n-liuüup.-l-kelíeí ::pn -vhuül 
t‘. é. deezember hó 7-tól k<-z :s menetremlimknek vrltozntiuu 
fenntartása mellett lietenk.nl t -ak kétszer hígnak liudapesi 
es Berlin közölt közieké in:

Budapestről Berlin leié az imlnii- numlnn szer,Ián 1 
vasárnapon, Berlinből Budapest leb* p ug ininde:: ke.lilen < 
csütörtökön fog történni, vsall-tkozul:::- k .n t i ..löviv ,, q 
hétfőn és pénteken Belgrá,ton at induló •- Bmlap mindé!, Q 
kedden és szombaton ,-rkezö, illetve I... i [ -írül k- .l ien 
esütörtükön induló es Belgrádon át Kon-t.i:dnu!í;"í, l,a min­
den csütörtökön és szombaton érkező keleti express vonathoz.

• Budapest, 1900 november 23.
Az igazgatóság.

Angol, franczia liivatczikkek és 
kalap-raktár.

Saját készitményn férfi- 
feUérnemüek.

Valódi franczia batiszt-ingek.
Angol keztyu. esel nyo es botok 

nagy választékban.
Nyakkendők nagy választékban.

! Vászon es batiszt zsebkendők. 
Férfi- es női harisnyák. 
Kocsi-takarók és plaidok. 
Női batiszt blousuk.
Nagy raktár gallér- és kézelőkben. 
Fürdü-küpenyek es frottir-törül- 

közök.

CaeEpis2í 

Uraknak, . frt 5.— 
Hölgyeknek „ 4 —
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,J_ Kossuth Lojos-utuza
14 16. sz.

tssssstzr.
4’/z kg. Guba kávét 
V, kg. Császár kever:

küld minden má- kői

FRATELU D
Láv^b^hosa:

IF1 M TU

töt 1 fifi

r>r»ir f r,Oil it-Ch ez.

V-r
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Magyar királyi i-.li v; ..;

ilu7u,. .iCzi,

Kalapok
Sublime .
Splendor.

fr! 2.20 L 
„ 1.15 I

Fekete és színes Chevraubőrből czipö
íb--------------------- 39210

Nyakkendők, 
tiszta selyem. 
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pótol mindBonemü nagyobb

Két díszes félöőrkötésben 20 korona.
Havi részlet 2 korona.

Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy 
alanti ezégnek beküldendő.

borítékban

T. Gárdonyi és Társa ezt
Budapest, VII., Miksa-utcza 8.

A fenti előrajz alapján megrendelem 
az Athenaeem Kézi Lexikonát, két díszes félliőr- 

kötéshen 20 korona árban
fizetendő............ koronás havi részletekben a szállítástól 1
kezdödöieg a Gárdonyi és Társa ezég pénztáránál I 
Budapesten, mindaddig, mig a mű teljes ára törlesztve j 
nincsen és kérem a mü megküldését. Jogában áll a ezég­
nek az esedékes és le nem fizetett részleteket, a portó- 
költség hcMzászárnitása mellett, postai megbízással bevonni. 
A részletek be nein tartása az egész számla összegét | 
esedékessé teszi. Az első részlet a számításkor utánvétetik.

I Lakhely és kelet: -------------------------------------

I Név és állás : .........................................................
SSO

Külső kiállítás.
F.őtvös Károly munkái k!>. tizcuki'-t kúti-tbeu fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ívnyi terjedelemmel stilszerrt kiállításban, finom 

famentes, simitatlau papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolczadrét alakban lógnak közrebocsáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és ízléses 
kiállításban bocsátja közre e művet — úgy tűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A közrebocsátás sorrendje.
'Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg. egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti őr.
Az egyes kötetek bolti ára fUzve 4 korona, dlszkötésben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg. mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­

nek forgalomba.

SÜMHBH

Tessék e rendelőlapot kivágni és borítékban 
az „Egyetértés" kiadéthirafatának ezimezre. 
Budapest, Bapnörclde-utcza S. megküldeni

Rendelő lap. (E.)

A RÉVAI TESTVEREK Irodalmi Into.et Ro.zvénytár«aBÍ|£
Budapeeten VIII Üllői nt 1 ti., elolizetc-i felhívást borsait ki

Eötvös Károly munkáira.
E gyűjteménye^ kiaiias cIm> l at kötete a kővetkező müveket tartalmazza 
L és II. kötet : Utazás a Balaton körül.

III. „ A ki űrökké bujdosott es egyéb elbeszélések
IV. „ A két ördög vára es egyeb elbeszélések.
V. „ Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. - - Deák Ferencz. 
Egy-egy kötet, átlag 18—20 Ívnyi terjedelemmel, sirnitatlan. famentes,

finom papíron nyomva, — remek modern stilü diszkötésben. 6 korona
Ezen hat kötet közrebocsátása az 1900-ik év őszén kezdődik. Szerzőnek 

prugrammja szerint részben régebben un-girt. részben készülő müveiből további 
6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyan azonos külső kiállítás és bolti ar mellett. 
A második hat kelet megjelenésének határideje még nincs megállapítva.

A mü szállít tátik :
a) két-két kötetenkint. mindannyiszor 12 korona | A nem kiv4nt módozat

utanvéteiezese mellett bérmentve; . törlendő
b) havi 3 koronás részletfizetésre.
A részletek az első szállítástól kezdödöieg minden hó 1-én a Révai 

Testvérek ír odúim i Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten
fizetendők mindaddig, inig a mii vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak ; a 
lejárt s le nem fizetett részletekét a Társaságnak jogában áll a portóköltség 
hozzászándtása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik é- az egész mü vételára esedékessé \álik. A vételár első részlete a 
szállításkor utánvétetik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezett munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével. a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely és kdét:

Név és állás :.................................... ....

Tessék
olvashatóan

aláírni.

Az illetéki díjjegyzék SO. tétele értelmében bélyegmentes.

Népszerű ópitéstan. Ír! i \ -fi V‘i ;t 
Népszerű textilipar. Irta 'Zt- -- : Álad r 
Xaznnkezeléstan. ir‘.;i Tcfrnuf K.
A középkor va^miivotiHcgc. it 

Aladár, ket tüzet.
A reneszánsz korszak va»muv< i

Kdvi Illés Aladar.
A XVII- XIX századok vaszn..v< - - 

Irta F.'ivi lll- ~ Aladar.
Népszerű mechanika. Irta ír;.- .

A faipar körűből. Irt.i
Az elektromotorok oe nr. i. ö-:'«•!<■■■

iri.i Weyde J. F“rencz. K' : i
Elektromos elemek és aki.n:ni:lato ->k 

lila C-upey Lá>ziu.

1! M

Megjelentek • - ka; .

LAMPEL RÓBERT (WodianerF.

Budapesten. VI. kér An.'.ru >- *r. * ’

Magyar királyi államvasutak.

Í-" erex- 
z! elit: Col es
'I ive felőL 
ki,. ,, éugy 
. : ;.el-

-rJi
II.,

•.ellen

170907/900. szám.

Hirdetmény.
Uj menetrend életbeléptetese a torontáli helyi érdekű 

vasutakon es a temesvar módosi h. e vasutakon.
F. évi deezember hó l-ével a tor-mtaii sutákon,

valamint a temesvai-módosi h. e. vasú!" ?
eleibe, mely a jelenlegi menetrendiül lem v - .■ ^vet­
kezőkben tér el:

A nagybecskerek-zsomboiyai vonalon 
2 2 átmenő vonat fog közlekedni; e vonat - N
:ol kiindulólag illetve Na.y Bfc-kci - Li.- f - •
Zsombolyán csatlakozást nyernek Bn ia; - '••!••

A nagybecskerek-pancsovai ."naion a \ '•
BecskerekrÖl, illetve Na::y-Be' skerek!_' v;>! k .1 
lett mindkét irányban szintén 2—2 átno-no v •
Xntalfalváról Panesováig még egy szenu-iv \ on.it f > k 
mely utóbbi vonat Szécsány illetve Szám i-. •■- - ■ 
csatlakozással. ,

A szécsány-verseczi vonalon mindkét i.-.üixb.m u ! ~a
2— 2 vonat fog közlekedni csatlakozással V-r • zen ! ■
felé illetve felöl, Szersányon pedig Nagy-iíe. .fi-!- 4 ti- “•

A szécsány-alibunári vonalon muvlktt . • l" 
átmenő vonat, azonkívül Széesányról-Számo ~ "1 
A utalt alván át Pancsovára még egy szernv!; n ;d 
lekedni. a

A számos-antalfalvi vonalon mindkét irán> ’ ao e-v-eg' v^r'& 
fogja az összeköttetést Szécsány és Pancsova k *z it k >z • nl* 

A nagybecskerek-bégapart-zsombolyai kesk-i yv.igány" v ,,iae 
Ion mindkét irányban 2—2 átmenő vonat fog 
Zsombolyán csatlakozást nyernek Budapest 

Végül a teinesvár-módosi h. vasúton
3— 3 vonat fog megfelelő csatlakozásokkal 
lekedni.

Az ezen vonalakat illető részletes men ' •
'már kiadott és az állomásokon kifügesztelt r‘-*H:tr°rí 
meny nyújt bővebb felvilágosítást 

Budapest, 1900 november 17-én.
Ax

- lm. rí'---:
,i iilct"
-'kei !l
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IWMKfFül 1554 (Utánnyomás nem díj . ..d k )

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnörelde-utcza 8., az »Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.


